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ВСТУП

Шановні одинадцятикласники та одинадцятикласниці!

Цей підручник охоплює шість хронологічних періодів вітчизняної історії трива-
лістю від 1945 року до сьогодення. Кожний з них по-своєму унікальний, у кож-
ному відбулися доленосні події,  які й досі впливають на характер і особливості 
суспільно-політичного процесу, соціально-економічного розвитку, становища 
України у світі. Курс вітчизняної історії, який ви вивчаєте в цих хронологічних 
межах, сприятиме вашому становленню як громадян України, її захисників від 
зовнішньої небезпеки, будівників її майбутнього. 

Ми живемо в демократичному суспільстві. Цензури не існує, тож у засобах 
масової інформації представлено найрізноманітніші погляди на події та процеси 
сьогодення. Вам траплятимуться й фейкові новини, що з’являються під впли-
вом ворожої пропаганди, адже у нас триває «гібридна війна». Повсякчас вини-
катиме проблема просіювання колосального і не завжди якісного масиву інфор-
мації з інтернету. Підручник з вітчизняної історії навчатиме вас критично 
ставитися до різних оцінок одного явища, однієї події, однієї особи. Важливо, 
щоб ви сприймали інформацію, яка стосується минулого й нерозривно 
пов’язана із сьогоденням, вдумливо, спираючись на цивілізаційні цінності, істо-
ричний досвід регіону, у якому живете, сімейні традиції, особистий досвід.

Значення подій 1914–1945 рр. для історичної долі України

Роздивіться фотографії.  1. Якого історичного періоду вони стосуються? Які 
деталі дали змогу визначити час створення фотодокументів?  2. Які події 
(явища, процеси) вони засвідчують? Пригадайте сутність цих подій чи явищ, 

їх причини та наслідки.  3. Які реалії суспільного життя вони ілюструють? Чому всі 
вони є важливим історичним джерелом?

1 2
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Прочитайте інформаційну довідку.  1. Чим зумовлено особливе місце Другої 
світової війни в історичній пам’яті нашого народу?  2. Чому тогочасні події 
зазнають переосмислення та історичної переоцінки?  3. Чому їх досі вико-

ристовують російські пропагандисти як інфор-
маційний матеріал у «гібридній війні» проти 
України? 

Під час Другої світової війни на території України 
знищено 714 міст і селищ міського типу, понад 28 тис. 
сіл, 16,5  тис. промислових підприємств. Матеріальні 
втрати СРСР становлять до 40 % сукупних втрат, запо-
діяних усім учасникам Другої світової війни, разом 
узятим. Матеріальні втрати України дорівнюють при-
близно 40  % загальносоюзних втрат. Співвідношення 
цих цифр висуває Україну на сумнозвісне перше місце 
серед країн, які матеріально постраждали від війни.

Чисельність населення УРСР скоротилася з 41 млн 
657  тис. осіб станом на червень 1941  р. до 27  млн 
382  тис. на початок 1945  р., тобто на 14 млн 275  тис. 
Більшу частину скорочення – близько 9 млн осіб – ста-
новлять безповоротні втрати: фронтові втрати вій-

4

6 7

5

3

Історична пам’ять є одним з 
елементів самоідентифікації 
людини, тобто ототожнення з 
іншими представниками її гру-
пи (мовно-культурної, релігій-
ної, територіальної). Форму-
ється на підставі наукових і 
науково-популярних знань, сі-
мейних традицій і спогадів, 
конструктивного або депре-
сивного впливу засобів масо-
вої інформації. Вищою фор-
мою історичної пам’яті є 
національна пам’ять.

ÑËÎÂÍÈÊ
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ськовослужбовців, мобілізованих на території УРСР у Червону армію, втрати учасників руху 
Опору, втрати цивільного населення під час боїв і бомбардувань, через голодне виснаження 
та епідемії, від цілеспрямованого нищення окупантами військовополонених, геноциду євреїв 
і ромів. Частина людей, евакуйованих у східні регіони СРСР і вивезених до Німеччини, не по-
вернулася на батьківщину.

Проаналізуйте карту, присвячену подіям першої половини 20 ст. Позмагайтеся 
в парах у вмінні отримувати вичерпну картографічну інформацію про кордони 
і факти, які їх стосуються. Прокоментуйте кожен з виявлених вами на карті 

фактів. Узагальніть інформацію про територіальні зміни, зумовлені найважливішими 
подіями доби. 

Північна Буковина і Південна та Північна Бессарабія, передані СРСР і включені до складу 
радянської України 28 червня 1940 р. (у 1918–1940 рр. – у складі Румунії)

Територія Придністров’я, вилучена зі складу України і приєднана до новоствореної 
Молдавської РСР у 1940 р.

Кордони УРСР на початку 1941 р.

Кордони Української держави після Брестського миру 9 лютого 1918 р.

Територія УРСР після Ризького миру 18 березня 1921 р.

Західноукраїнські землі, які за радянсько-німецьким договором від 28 вересня 1939 р.
передані СРСР і включені до складу УРСР (у 1921–1939 рр. – у складі Польщі)

Території, приєднані 
до УРСР

Території, вилучені зі складу 
України та приєднані до РРФСР
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Періодизація історії України другої половини 20 – початку 21 ст. 

Україна в повоєнний період (1945–1955). Цей період увійшов у новітню 
 історію як час повоєнної відбудови. Друга світова війна завдала величезних 
втрат продуктивним силам України й супроводжувалася колосальними жертва-
ми. Одночасно її важливим наслідком стало возз’єднання українських земель, 
здійснене завдяки рішенням глав провідних держав антигітлерівської коаліції. 
З огляду на вагомий внесок України в розгром нацистської Німеччини та її со-
юзників вона стала співза сновницею ООН – міжнародної організації, створеної 
з метою збереження миру та розвитку співпраці між народами. Економіка 
 України відбудовувалася в надзвичайно складних умовах – внутрішніх і міжна-
родних. Ситуація погіршувалася через масовий голод 1946–1947 рр. Водночас 
розгорталася «холодна війна» між учасниками антигітлерівської коаліції. Ста-
лінський Радянський Союз вдався до наступальної політики в Європі та Азії, 
прагнучи нав’язати свій суспільно-політичний устрій і соціально-економічний 
лад багатьом країнам. З цією метою витрачалися величезні кошти на створення 
ракетно-ядерної зброї. Україна, як і в довоєнні часи, перебувала в епіцентрі ста-
лінських репресій. Особливо жорсткого тиску зазнали західні області, які мето-
дами партизанської війни опиралися радянізації. 

Україна в умовах десталінізації (1956–1964). Сучасники характеризували 
цей період як відлигу посеред тоталітарної зими. З політичної сцени зійшла лю-
дина, яка тримала у своїх руках усі важелі управління, безжально розправляю-
чись із цілими народами й наводячи жах навіть на найближче оточення. Лібера-
лізація суспільно-політичного устрою наступниками Сталіна, послаблення 
ідеологічних лещат і звільнення багатьох сотень тисяч в’язнів концтаборів по-
зитивно позначилися на економічному, національному й культурному житті 
України. Водночас поверховість цих процесів не призвела до зміни панівної 
системи.

Україна в період системної кризи радянського ладу (1965–1984). Тривав 
два десятиліття й увійшов до новітньої історії України як період «застою». 

Україна 
в умовах 
десталінізації 
1956–1964 рр.р.

Україна в період 
системної кризи 
радянського ладу 
1965–1984 рр.

д 
и 
у 

Відновлення 
незалежності 
України
1985–1991 рр.  . 

Становлення
України 
як незалежної
держави
1992–2013 рр.

Творення 
нової України 
з 2014 р. 

Україна 
в повоєнний 
період 
1945–1955 рр. 
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 Радянська економіка розвивалася здебільшого 
екстенсивним шляхом, не виходячи за межі 
 індустріальної стадії розвитку, тоді як провід-
ні країни світу в повоєнні десятиліття досягли 
вже постіндустріальної стадії. Унаслідок 
 цього «економіка вугілля і сталі» відставала 
чимдалі більше. Системна криза російсько-ра-
дянської наддержави дедалі більше поглиб-
лювалася через відмову Кремля від реформ. 
Кризові явища особливо позначалися на 
Україні. Тягар «холодної війни» й перед усім 
гонка озброєнь на тлі глибокої ідеологічної 
кризи загрожували розпадом радянської імпе-
рії. В українському суспільстві посилювалося 
соціальне напруження, послідовне зросійщен-
ня України спричинювало дедалі потужніший 
опір.

Відновлення незалежності України 
(1985–1991). Період розгортався під знаком 
політики гласності й «нового мислення». Під 
тиском системної кризи нове компартійно-ра-
дянське керівництво обрало курс на «перебу-
дову» всіх сфер суспільно-політичного устрою 
і соціально-економічного життя. Замислена як «революція згори», «перебудо-
ва» поступово переросла в «революцію знизу». Після реалізації конституційної 
реформи 1988 р. центральна влада, передавши владні повноваження від партії 
до рад, утрачала контроль над суспільними процесами. В Україні, як і в інших 
республіках СРСР, з’явилися непідконтрольні Москві «неформальні» організа-
ції, пе редусім Народний рух за перебудову. Перші вільні вибори до Верховної 
Ради УРСР у березні 1990 р. позначилися якісною зміною політичної ситуації. 
Верховна Рада УРСР під тиском громадськості ухвалила Декларацію про дер-
жавний суверенітет, а услід за нею – Акт проголошення незалежності України. 
На референдумі 1 грудня 1991 р. український народ висловився за незалежність 
своєї держави. 

Становлення України як незалежної держави (1992–2013). Період охоп-
лює події та явища в суспільно-політичному й соціально-економічному житті 
на першому етапі існування незалежної України, коли відбувалась її трансфор-
мація з радянської на олігархічну респуб ліку. Приватизаційні процеси, перетво-
рення економіки командного типу на ринкову, подолання у відносинах між дер-
жавою та суспільством патерналізму (так називають систему суспільних 
відносин, за якої представники влади поводяться щодо решти суспільства як 
«батьки» щодо «дітей», а громадяни очікують від влади ухвалення рішень і спо-
діваних благ, не беручи на себе відповідальність за суспільний розвиток), фор-
мування громадянського суспільства, налагодження співпраці з країнами Євро-
пи й усього світу – такими були визначальні риси цього історичного періоду. 

Творення нової України (з 2014 р.) – це сучасність. У наші дні події в Укра-
їні вперше стали предметом постійного інтересу з боку світових засобів масової 
інформації. Виявилося, що «холодна війна» не поставила остаточної крапки в 

Постіндустріальне суспіль-
ство розглядають як один з 
етапів розвитку людства. Роз-
різняють аграрне суспільство, 
на частку якого припадає 
більша частина історії люд-
ства, індустріальне суспіль-
ство, яке почало розвиватися 
після перетворення мануфак-
тури на фабрику, і постін-
дустріальне суспільство, до 
якого найбільш технічно роз-
винені країни почали входити 
після Другої світової війни. 
Економіка постіндустріально-
го суспільства базується на 
поширенні і засвоєнні інфор-
мації про знання та інновації. 
Звідси походить синоніміч-
ний термін: інформаційне су-
спільство.

ÑËÎÂÍÈÊ
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протистоянні між Заходом і Сходом. Російська Федерація, так само як колись 
Радянський Союз, прагне утвердити себе впливовою наддержавою, використо-
вуючи одержані від радянського минулого ракетно-ядерну зброю й місце в 
 постійному складі Ради Безпеки ООН. Чимдалі більшу загрозу своїй незалеж-
ності відчувають усі країни по периметру її кордонів (за винятком КНР).

Українське суспільство прагне закріпити й відстояти стратегічні вектори 
економічної та політичної інтеграції з країнами Європи. Українці не бажають 
знову потрапити в російсько-радянську імперію, яку прагнуть відродити очіль-
ники Кремля. Прихована боротьба за контроль над Україною, яка тривала 
від досягнення політичної незалежності, відбувається тепер у відкритій формі 
«гіб ридної війни». Однак у цьому цивілізаційному протистоянні ми не залишає-
мося наодинці з підступним ворогом. Нам допомагають демократичні держави 
світу, й передусім Європейський Союз і Північна Америка. У цій боротьбі зміц-
нюється єдність українського народу, гартується його воля до перемоги.

Як працювати з підручником
Основні історичні відомості викладено в пунктах параграфів – навчальних 

текстах, джерелах (уривках з документів, свідченнях очевидців, спогадах сучас-
ників, матеріалах тогочасної преси, оцінках істориків тощо). Джерелами істо-
ричної інформації є також ілюстрації – переважно фотодокументи, плакати та 
карикатури, доповнені уривками з текстових джерел, а також карти.

Змістові компоненти параграфа супроводжуються запитаннями та завдання-
ми, позначеними піктограмами               – попрацюйте самостійно;               – по-

працюйте в парах;               – попрацюйте в групах.

Завдання, які радимо виконувати в парах, спонукають до розмірковування, 
навчають порівнювати, аналізувати, робити висновки. У тих завданнях, які за-
пропоновано виконувати у групах, здебільшого передбачено пошук відповіді на 
дискусійні запитання. Обговорення цих питань привчатиме прислухатися до 
думки інших, поважати її, бути толерантними до тих, хто не поділяє ваших по-
глядів. Дискусійні запитання – це ще й можливість спроектувати минуле в май-
бутнє, порівняти різні підходи, протилежні оцінки, що притаманне історії як 
 науці.

З найяскравішими постатями вітчизняної історії вас знайомитиме рубрика 
«Особистість».

Працюючи над текстом підручника, звертайте увагу на тлумачення нових 
для вас слів і термінів, які подані на полях книжки. Ці слова треба вміти пояс-
нювати та вживати їх під час відповіді.

Є в підручнику й практичні заняття. Вони містять першоджерела, які ви 
опрацьовуватимете самостійно, вдосконалюючи вміння та навички.

З’ясувати, чи добре засвоєно матеріал параграфа, вам допоможуть запитання 
та завдання рубрики «Перевірте, чого навчилися».

Цікавого вам навчання! 
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Вихід УРСР на міжнародну арену

Повоєнний період мав низку особливостей в усіх сферах життя, проте перед-
усім – у людській свідомості. Суспільство болісно переходило до мирного 

життя, хоч люди, попри усі труднощі, сподівалися на краще. Утім, майбутнє 
 поліпшення життя суперечило суті сталінського режиму. Випробуваними рані-
ше методами режим прагнув якнайшвидше ліквідувати наслідки війни, апелю-
ючи до патріотизму людей. Однак відносини між державою і суспільством ані-
трохи не пом’якшилися: представники влади й надалі зловживали безкарністю, 
придушуючи спроби інакомислення і нехтуючи елементарними людськими 
правами.

За роки війни зріс міжнародний авторитет України, яка витримала тягар на-
цистської окупації й відіграла велику роль у перемозі Об’єднаних Націй. Упер-
ше за багато століть майже всі етнічні українські землі були об’єднані в межах 
однієї держави. Міжнародна спільнота визнала західні кордони УРСР та її пра-
во перебувати серед країн – засновниць Організації Об’єднаних Націй (ООН).
Проте, на думку сучасних істориків, членство в ООН не було основною причи-
ною відновлення прав зовнішнього представництва республіки. Про інші при-
чини виходу України на міжнародну арену як суб’єкта міжнародного права ді-
знаєтеся з тексту параграфа.

1. Міжнародне становище
Переживши драматичні події Другої світової війни, Україна була втягнута в 

«холодну війну». Так називають глобальне протистояння двох наддержав – 
СРСР і США – та їхніх блоків у сфері політики, ідеології, економіки й культу-
ри, що супроводжувалося гонкою озброєнь. Протидіяти російсько-радянському 

УКРАЇНА
В ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД

(1945–1955) 

§ 1

В ПОВ

Р о з д і л  I

29 червня 1945 р. 
Підписання Договору між СРСР
і Чехословацькою Республікою 
про возз’єднання Закарпатської 
України з УРСР

19 лютого 1954 р. Указ Президії Верховної 
Ради СРСР про передачу Кримської області 
зі складу РРФСР до складу УРСР

16 серпня 1945 р. 
Підписання Договору про 
радянсько -польський державний 
кордон

10 лютого 1947 р. Париж. Підписання мирних 
договорів представниками УРСР (у складі 20 інших 
союзних та об’єднаних держав) з Румунією, Угорщиною, 
Фінляндією, Болгарією та Італією

24 жовтня 1945 р. 
День заснування 
ООН

1950 1945 1955 
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експансіонізму першим закликав Вінстон Черчилль. Виступаючи в березні 
1946 р. у Фултоні, у присутності президента США Гаррі Трумена, він попере-
див, що треба подолати пов’язану з утворенням Організації  Об’єднаних Націй 
ейфорію й мобілізувати ресурси вільного світу для відсічі Радянському Союзу.

Мобілізація здійснювалася у двох напрямках: воєнно-політичному й еконо-
мічному. У 1949 р. американська, англійська і французька зони окупації Німеч-
чини були об’єднані в єдину країну – Федеративну Республіку Німеччини 
(ФРН). США і країни Західної Європи, вклю чаючи ФРН, створили організацію 
колек тивної безпеки – Північноатлантичний пакт (НАТО). Ще раніше, у квітні 
1948 р., Конгрес США схвалив програму допомоги іноземним державам, яку на-
звали за прізвищем тодішнього державного секретаря планом Маршалла. Упро-
довж 1948–1952 рр. постраждалі від війни європейські країни одержали багато-
мільярдні доларові ресурси, які допомогли здійснити відбудову й технічну 

реконструкцію господарства й закласти осно-
ви економічної інтеграції. План Маршалла по-
долав соціальну напруженість у суспільстві й 
усунув загрозу комуністичного перевороту в 
Західній Європі.

Кремль не допустив поширення плану Мар-
шалла на країни Центрально-Східної Європи, 
у яких насаджував, користуючись присутніс-
тю своїх військ, політичний режим «народної 
демократії». У 1949 р. в Москві була створена 
Рада економічної взаємодопомоги (РЕВ), 
члени якої могли користуватися сировинними 
й паливними ресурсами СРСР за цінами, ниж-
чими від світових. У 1955 р. економічний союз 
був доповнений воєнним – Організацією Вар-
шавського договору (ОВД). Він юридично 
 закріпив присутність радянських військ у 
Центрально-Східній Європі.

 1. Яким реаліям політичного життя після-
воєнної Європи присвячено карикатуру? 
 2. Чому сталінська теорія самодостат-

ності економіки СРСР стала приводом для глузу-
вань?  3. Поділіться міркуваннями, з яких при-
чин Сталін відмовився від допомоги за планом 
Маршалла. 

2. Україна – співзасновниця ООН. 
Участь УРСР у міжнародних організаціях 

У 1945 р. Україна стала членом-заснов-
ником ООН. Восени 1945 р. Підготовча комі-
сія розробила порядок денний першої сесії 
 Генеральної Асамблеї ООН. Віце-головою Під-
го товчої комісії був тодішній нарком закор-
донних справ УРСР Дмитро Мануїльський. 

З газети «Вашингтон пост», 
США. Січень 1949 р. 

Текст до карикатури: «План 
Маршалла – те саме, що план 
маршала Сталіна, але без меха-
нічних проблем». 

Рада економічної взаємодо-
помоги (РЕВ) – міжнародна 
економічна ор ганізація країн 
«народної демократії», ство-
рена в Москві в січні 1949 р. 
Країнами-заснов ни цями ста-
ли СРСР, Болгарія, Польща, 
Румунія, Угорщина, Чехо-
словаччина.

ÑËÎÂÍÈÊ
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Запрошення делегації УРСР на Сан-Фран-
циську конференцію 1945 р., за офіційною 
версією, свідчило про міжнародне визнання 
внеску українського народу в перемогу у Дру-
гій світовій війні. Українська РСР (зви чайно, 
у складі СРСР) стала настільки помітним 
фак тором антигітлерівської коаліції, що здо-
була право бути фундатором Організації 
Об’єд на них Націй. 

Утім вихід УРСР на міжнародну арену 
 відбувся за наполяганням і під особистим 
контролем Сталіна. Москві були потрібні  не 
лише голоси в ООН. Підтримуючи Україну на 
дипломатичній арені, московська влада споді-
валася, що це допоможе розв’язати проблеми в 
Західній Ук раїні, яка перетворилася на осе-
редок спротиву комуністичному режиму. Цей 
крок, за задумом Сталіна, мав нейтралізувати 
національно-визвольні сили, які прагнули від-
родження незалежної української держави. 
Метою виходу УРСР на міжнародну арену 
була демонстрація між народній спільноті «то-
лерантного» ставлення Москви до «самостій-
ницьких» прагнень українців. Міжнародна ді-
яльність УРСР мала пе ре конати всіх у 
реальності існування української державності, 
що сприяло б розколу української діаспори в 
західних державах.

На першій сесії Генеральної Асамблеї 
ООН, яка працювала у січні 1946 р. у Лондоні, 
УРСР було обрано членом Економічної і соці-
альної ради терміном на один рік. Представни-
ки УРСР почали працювати в численних орга-
нах і службах ООН: Статистичній комісії, 
Комітеті у справах біженців і переміщених 
осіб, Комісії з прав людини, Комісії з народо-
населення тощо. На другій сесії ГА ООН, що 
відбулася в ли стопаді 1947 р., Україну на два 
роки (1948–1949) обрали членом Ради Без-
пеки.

Увінчалися успіхом заходи української ди-
пломатії, пов’язані з діяльністю в Україні Ад-
міністрації допомоги і відбудови Об’єднаних 
Націй (ЮНРРА) – до цієї міжнародної орга-
нізації Україна приєдналася в 1945 р. ЮНРРА 
доправила в Україну продовольства на суму 100,3 млн дол. США, устаткування 
і матеріалів для промисловості та сільського господарства – на 34,4 млн дол., 
медичного обладнання – на 2,3 млн дол.

Організація Об’єднаних На-
цій (ООН) – найвпливовіша 
у світі міждержавна орга ні-
зація з підтримання миру й 
безпеки, розвитку міжнарод-
ного співробітництва. Ство-
рена 1945 р. з ініціативи про-
відних держав анти гіт ле рів-
ської коаліції – США, Вели-
кої Бри танії, СРСР, Китаю, 
Фран ції. Днем заснування 
орга ні зації, який що річно 
відзна чається у світі як День 
ООН, є 24 жовтня 1945 р. 
Відтоді набув чинності кон-
ститу цій ний документ орга-
ні зації – Статут ООН, під-
писаний 26 червня 1945 р. 
на Сан-Фран циській кон-
ференції. ООН заснувала 
51 держава, серед них і 
УРСР. 

Генеральна Асамблея Орга-
нізації Об’єднаних Націй 
(ГА ООН) – представни-
цький орган ООН, який ви-
значає її політику. До її складу 
входять усі держави – члени 
ООН.

ÑËÎÂÍÈÊ

14 березня 1944 р. Верховна 
Рада Української PCP ухвалила 
Закон «Про утворення Народ-
ного Комісаріату закордонних 
справ УРСР». Такі комісаріати 
було створено в усіх союзних 
республіках. Сталін був заці-
кавлений у тому, щоб до ООН 
увійшли всі радянські республі-
ки. Проте держави-засновниці 
погодилися на участь, крім 
СРСР, України та Білорусії.
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Квазі – перша частина складних слів, 
що за значенням від по відає прикмет-
никам не справ ж ній, уявний, напри-
клад квазінауковець.  

Україна стала однією з держав-засновниць міжнародних організацій, які 
створювалися в повоєнний період. Зокрема, за її участю в липні 1946 р. було за-
сновано Всесвітню організацію охорони здоров’я. У 1947–1948 рр. Україна 
вступила до Всесвітнього поштового союзу, Всесвітньої метеорологічної органі-
зації, Міжнародного союзу електрозв’язку. У 1950 р. вона брала участь у роботі 
вже 20 міжнародних організацій. 

Розгляньте схему «На слідки участі УРСР у створенні та діяльності ООН». 
Підтвердіть кожну тезу конкретними фактами. Які тези вважаєте суперечли-
вими? У чо му виявляються ці супереч  ності?

!  Вихід України на між на родну арену як суб’єкта міжна-
родного права. Зміц нен ня міжнародного авторитету Ук раїни

!  Здобуття укра їн сь кою дипломатією до свіду діяльності в 
міжнародних організаціях, веденні переговорів, лобіюванні 
інтересів держави тощо 

!  Виховання дипло матів для УРСР

!  Плекання надії українців наповнити квазісуверенітет 
УРСР реальним змістом

Наслідки участі УРСР у створенні та діяльності ООН

 Чи могли радянські республіки, з огляду на при-
роду комуністичної влади в СРСР, самостійно 
 керувати зовнішньополітичною діяльністю? Чи 
погоджуєтеся ви з судженням американських ди-
пломатів щодо можливості встановлення диплома-
тичних відносин з Україною у 1947 р.: «Оскільки 
Україна не є суверенною державою, її членство в ООН – результат обставин війни і є 
фікці єю. До того ж дипломатичне визнання України з боку Сполучених Штатів може 
ускладнити відносини з СРСР»?

 Зробіть висновок про вплив статусу УРСР як однієї із країн – засновниць ООН на 
подальшу історичну долю республіки. 

Збір підписів під відозвою 
Постійного комітету Все світ-
ньої ради миру про заборону 
атомної зброї. Київ. 1950 р.

 Які деталі на фотографії 
вказують на її зрежисований 
характер? Яку ідеологічну 
мету прагнули реалізувати 
цим фото його постановники?
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У листопаді 1949 р. Пре зи дія Верховної Ради 
УРСР затвердила оновлені атрибути державності 
(герб, прапор та гімн УРСР із прославлянням 
Й. Сталіна)

 Які елементи радянської ідеології використано в 
новому гербі і прапорі УРСР? Доведіть пропаган-
дистську сутність цих символів.

3. Встановлення кордонів УРСР у міжнародних договорах

Перемога у війні зумовила актуальність розв’язання територіальних про-
блем і встановлення державних кордонів. 26 листопада 1944 р. з’їзд народних 
комітетів Закарпатської України ухвалив маніфест, у якому ставилося питання 
про вихід Закарпатської України зі складу Чехословаччини і возз’єднання її з 
УРСР. Переговори між урядами Чехословаччини та Радянського Союзу закін-
чилися підписанням 29 червня 1945 р. у Москві договору між СРСР і Чехо-
словацькою Республікою про вихід Закарпатської України зі складу Чехосло-
ваччини та її возз’єднання з УРСР. Кордони між Словаччиною, Угор щиною та 
Закарпатсь кою Україною, що були чинними до 29 вересня 1938 р., віднині става-
ли кордонами між СРСР, Угорщиною та Чехо словаччиною.

Від 29 липня до 15 жовтня 1946 р. делегація УРСР брала участь у Паризь-
кій мирній конференції, що підготувала проекти мирних договорів держав – 
учасниць антигітлерівської коаліції з європейськими країнами, які брали участь 
у Другій світовій війні на боці гітлерівської Німеччини: Італією, Румунією, Бол-
гарією, Угорщиною і Фінляндією. 10 лютого 1947 р. представники цих країн 
підписали мирні договори. Зокрема, Румунія передала СРСР Бессарабію та 
Північну Буковину. Угорщина відмовилася від претензій на Закарпатську 
Україну. 

16 серпня 1945 р. у Москві був підписаний 
Договір про радянсько -поль ський державний 
кордон. Кордон установлено відповідно до лі-
нії Керзона з деякою корекцією на користь 
Польщі. 

Останній обмін територіями з Польщею 
відбувся в лютому 1951 р.: до складу УРСР 
перейшов Забузький район з центром у Белзі 
та місто Христинопіль (перейменоване на 
Червоноград), до Польщі – Нижньо-Устриць-
кий район Дрогобицької області (верхів’я 
Сяну) – обидві території площею по 480 км2. 
Із земель, які за угодою про «обмін ділянками 
державних територій» 1951 р. мали відійти до 
Польщі, радянська влада виселяла всіх без ви-
нятку мешканців. Переселенці були позбавлені 
права вільно обирати місце майбутнього меш-
кання. Значну частину населення депортували 

22 січня 1946 р. у складі 
УРСР було створено Закар-
патську область з центром у 
м. Ужгород. Крім неї, до за-
хідних областей належали: 
Волинська, Львівська, Ро-
венська, Тернопільська, 
Дрогобицька (у 1959 р. 
об’єднана із Львівською), 
Станіславська (у 1962 р. пе-
рейменована на Івано-Фран-
ківську), Чернівецька, Ізма-
їльська (існувала у 
1940–1954 рр., у 1954 р. уві-
йшла до складу Одеської об-
ласті).

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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в південні райони УРСР, де воно опинилося у вкрай важких побутових і незвич-
них природно-кліматичних умовах. 

4. Передача Кримської області до складу УРСР
У 1954 р. Кримський півострів було переда-

но УРСР. Ця подія завершила формування су-
часних кордонів України. На рішення очільни-
ків Кремля істотно вплинуло катастрофічне 
економічне становище Криму. Унаслідок де-
портації в 1944 р. корінного населення госпо-
дарство півострова занепало. Щоб виправити 
становище, уряд одразу після вигнання на-
цистських окупантів почав заселяти степові та 
гірські райони півострова колгоспниками з 
України та Росії. Проте гос подарське освоєння 

Криму відбувалося з великими труднощами, оскільки переселенці не мали до-
свіду сільськогосподарських робіт у нових умовах. 

Актуальним було питання забезпечення півострова водними та паливно-
енергетичними ресурсами, посівними матеріалами, технікою. Лише Україна 
мог ла стати природним і надійним постачальником Кримського півострова. 

Але в Кремлі керувалися не тільки економічними міркуваннями. З початку 
1954 р. партійний апарат і засоби масової інформації розгорнули пропагандист-
ську кампанію у зв’язку з 300-річчям «входження» України до складу Росії. 
Цю подію почали іменувати возз’єднанням двох братніх народів. ЦК КПРС 
опублікував «Тези про 300-річчя возз’єднання України з Росією». 

Центральною подією ювілейних урочистостей стала передача Україні 
Кримської області. За розробленим у ЦК КПРС сценарієм перший крок зроби-
ла Президія Верховної Ради РРФСР, яка розглянула це питання у присутності 
представників Кримської облради і Севастопольської міськради. На користь 

Демонстрації в Києві та Горлівці (Донецька 
обл.) з нагоди 300-річчя «возз’єднання». 1954 р.

На території Криму в 1959 р. 
проживало 1,2 млн осіб, се-
ред них 785 тис. міського і 
417 тис. сільського населен-
ня. Етнічний склад був та-
ким: українці – 22,3 %, росія-
ни – 71,4 % населення. 

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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Проаналізуйте карту. Які зміни адміністративно-територіального устрою 
УРСР у повоєнному десятилітті вона відображає? З огляду на зміст карти 
сформулюйте якомога більше запитань; запропонуйте їх іншим групам і ви-

слухайте відповіді.

позитивного рішення висувалися такі аргументи: спільність економіки, тери-
торіальна близькість, тісні господарські та культурні зв’язки Криму й Украї-
ни. Через кілька днів питання поставила на порядок денний Президія Верхов-
ної Ради УРСР. Акт передачі Кримської області вона розглядала як «нове 
яскраве виявлення безмежного довір’я і щирої любові російського народу, нове свід-
чення непорушної братерської дружби між російським і українським народами».

19 лютого 1954 р. відбулося урочисте засідання Президії Верховної Ради 
СРСР, після чого з’явилося рішення, оформлене відповідним указом. 26 квітня 

(1945–1955)
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1954 р. указ надійшов на затвердження сесії Верховної Ради СРСР. Остання 
ухвалила закон з двох пунктів: затвердити указ від 19 лютого; внести відповідні 
зміни в статті Конституції СРСР.

В аргументах сторін, одна з яких в 1954 р. передавала Крим, а друга прийма-
ла, існували істотні відмінності. Російська сторона обґрунтовувала доцільність 
передачі географічними та економічними міркуваннями, і саме ця аргументація 
була використана загальносоюзними органами – в указі Президії ВР СРСР і у 
відповідному законі ВР СРСР. Українська сторона ставила на перший план не 
географічні та економічні міркування, а ідеологію дружби народів. 

Прочитайте фрагмент джерела.  1. Чи може офіційний документ вищого ком-
партійно-радянського керівництва УРСР слугувати підставою для об’єктивної 
оцінки економічної та соціальної сфер у Криму? Відповідь обґрунтуйте. 

 2. Чому входження Криму до складу УРСР зумовило швидкий економічний прогрес 
Кримської області?

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З листа голови Ради Міністрів УРСР Н. Кальченка і першого секретаря ЦК КПУ О. Кири-
ченка Раді Міністрів СРСР та ЦК КПРС від 7 квітня 1954 р.: «Центральний Комітет КП 
України і Рада Міністрів Української РСР, розібравшись зі становищем в Кримській об-

ласті, вважають, що для більш швидкого відновлення і розвитку сільського господарства, 
міст і курортів Криму необхідно проведення додаткових, спеціальних заходів.

...Передбачається значне розширення посіву овочевих культур, закладка нових садів, ви-
ноградників і ягідників, проведення низки заходів щодо істотного збільшення врожайності 
всіх сільськогосподарських культур і підвищення продуктивності тваринництва. Передбача-
ються заходи з будівництва і оснащення МТС і радгоспів новою технікою, підвищення рівня 
механізації обробки садів і виноградників, овочевих і технічних культур, а також намічені ро-
боти з водогосподарського і колгоспного будівництва. З метою заселення Криму проект пе-
редбачає додаткове переселення до Кримської області в 1954–1958 роках 17,8 тис. сімей 
колгоспників. Передбачено роботи з будівництва оздоровниць і благоустрою курортів з та-
ким розрахунком, щоб у найближчі 3–4 роки довести кількість санаторних ліжок до 33,3 тис. 
з обслуговуванням 400 тис. осіб на рік. У містах Криму намічені подальші роботи з будівни-
цтва житла, поліпшення водопостачання та комунально-побутового обслуговування трудя-
щих. Передбачається відновлення портів і будівництво морських вокзалів у Ялті та Феодосії, 
а також будівництво портових пунктів у курортних місцевостях Південного берега Криму».

Ілюстрація з журналу «Перець». 
1954 р.

 Розкрийте символічний зміст зобра-
ження.  Чому персонажі малюнка 
одягнені в національні костюми?  Що 
символізує постать центрального пер-
сонажа, одягненого інакше?  Чому на 
задньому плані зображено пам’ят ник 
Б. Хмельницькому в Києві?  З якою ме-
тою сатирично-гумористичний ілю-
стрований журнал «Перець» опубліку-
вав у 1954 р. ілюстрацію?  Чи є 
підстави вважати малюнок сатирич-
ною карикатурою? Як можна визначи-
ти його жанр?
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1. Установіть хронологічну послідовність подій повоєнних років:  Передача Крим-

ської області зі складу РРФСР до складу УРСР  Останній обмін територіями 
УРСР з Польщею  Створення Закарпатської області  Заснування ООН, держа-
вою-засновницею якої була й Україна. 

2. Складіть речення про події повоєнних років, використавши поняття, терміни, на-
зви: ООН, ГА ООН, РЕВ. 

3. Покажіть на карті зміни адміністративно-територіального устрою УРСР у пово-
єнний період. Установіть причиново-наслідкові зв’язки між подіями та зазначени-
ми змінами. 

4. З яких міжнародних документів наведено уривки? Визначте, коли, де та за яких 
обставин з’явився аналізований документ. Визначте, які результати зумовило або 
могло зумовити впровадження цього документа. Сформулюйте наслідки реаліза-
ції закладених у ньому ідей для історичного процесу.

«Закарпатська Україна (що носить, згідно з Чехословацькою Конституцією, назву Підкар-
патська Русь), яка на підставі договору від 10 вересня 1919 р., укладеного в Сен -Жермені 
ан Ле, увійшла як автономна одиниця в межі Чехословацької Республіки, возз’єднується в 
згоді з бажанням, виявленим населенням Закарпатської України, і на підставі дружньої 
угоди обох Високих Договірних Сторін, зі своєю споконвічною батьківщиною – Україною і 
включається до складу Української Радянської Соціалістичної Республіки». 

«Від імені Уряду Української Радянської Соціалістичної Республіки ми маємо честь подати 
таку заяву Конференції Об’єднаних Націй у Сан-Франциско, скликаній із метою створення 
Міжнародної Організації в справі підтримання миру і безпеки: УРСР була об’єктом числен-
них іноземних вторгнень... тому перебуває в числі держав, які найбільш заінтересовані в 
охороні своєї безпеки від нападів агресорів. Уряд УРСР впевнений в тому, що Україна буде 
спроможна внести великий вклад у справу зміцнення миру і підтримання загальної без-
пеки».

5. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагментах джерел. 

«Мені батько якраз перед виселен ням хату побудував. Все зробив так, як треба, а в 51-му 
році – ви селення. Хоч казали про це, та ніх то не вірив. Як так, куди підеш з хати? Нам каза-
ли, що Сталін з поляками домовився, щоб наш нафтовий район відійшов до Польщі, бо по-
ляки не мали нафти, а Сталіну віддали Червоноградський вугільний басейн. Поміняли те-
риторію. Про людей хто тоді ду мав? Ніхто» (Адам Кріль, 1925 р. н., с. Чорна).

«Указ Президії Верховної Ради про передачу Кримської області до складу УРСР є актом ви-
явлення традиційної великої дружби між радянським і українським народами, актом ви-
сокого довір’я до укра їнського народу... Природні умови Кримської області ідентичні з 
природними умовами Півдня України і тому всі основні заходи з підвищення і дальшого 
розвитку сільського господарства в Кримській області будуть з’єднані із заходами, які роз-
робляються по південних областях України. Багато спільного буде в про веденні наукових і 
дослідних робіт в області з науковими закладами інших південних областей України» 
(з виступу службовця Держплану УРСР Шкуратова).

6. Підтвердіть фактами або спростуйте слушність тверджень. 
  Вихід УРСР на зовнішньополітичну арену був зумовлений стратегічними інтере-

сами СРСР.  Повоєнний процес урегулювання кордонів УРСР відбувався метода-
ми, притаманними тоталітарним режимам, і з огляду на стратегічні інтереси СРСР. 
 Крим – природне продовження України, тісно пов’язане з нею історично, органіч-
но влився в господарський комплекс республіки. 
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Депортації українців. 
Національно-визвольний рух 

У листі до Й. Сталіна від 15 листопада 1945 р. М. Хрущов писав, що розгром 
Німеччини та Японії, зміцнення воєнно-економічної могутності й зростан-

ня міжнародного авторитету СРСР викликають розгубленість і почуття прире-
ченості серед «залишків банд українсько-німецьких націоналістів». Життя 
 показало, однак, що велетенська наддержава не змогла придушити підпільно-
партизанську активність у західних областях УРСР упродовж десятка років – 
до середини 1950-х рр.

Пропагандисти не могли знайти раціонального пояснення поведінці людей, 
які під час «великої блокади» були ізольовані від сіл і сиділи в неопалюваних 
схронах без руху, бо сніг видавав сліди спостерігачам з літаків, що баражували 
над зимовим лісом. Чим вони керувалися, не здаючись владі? Адже влада не раз 
оголошувала амністію для тих, хто з’явиться з повинною. Інформуючи ЦК 
КП(б)У про ситуацію в західних областях, міністр внутрішніх справ УРСР 
Т. Строкач 28 травня 1946 р. вкотре заявив, що націоналістам завдано «вирі-
шальної поразки». Однак він змушений був додати, що повстанці й підпільники 
є фанатиками, які боротимуться з радянською владою до кінця. 

Антикомуністичний опір ОУН і УПА в Україні мав чималий резонанс як в 
українському суспільстві, так і за кордоном.

1. Обмін населенням між Польщею й УРСР. Масові депортації (1944–1946)
9 вересня 1944 р. в Любліні між прорадянським Польським комітетом націо-

нального визволення та урядом УРСР було підписано угоду про обмін насе-
ленням – українців з території Польщі й поляків з території УРСР. В урядових 
договорах проголошувалося, що це добровільне переселення. 

Спочатку переселення здійснювалося й справді на добровільних засадах. 
Обидві держави взяли на себе зобов’язання організаційно сприяти переселен-
цям і надавати їм матеріальну допомогу. Поляки, які мали право на виїзд до 
Польщі як громадяни Другої Речі Посполитої, переселялися охоче, щоб уник-
нути колгоспного рабства. 

Однак далеко не всі українці, які жили на своїй етнічній території впродовж 
багатьох поколінь, прагнули переселитися в Радянський Союз. Попри тиск офі-
ційних представ ників обох держав, десятки тисяч українців рішуче відмовилися 
від переселення. «...У межах Радянського Союзу, куди нас хочуть ви возити й де 
мешкає вся решта українського понад 40-мільйонного народу, наш народ не має 
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9 вересня 1944 р. Підписання між 
Польським комітетом національ ного 
визволення і урядом УРСР угоди про 
обмін населенням 

21–26 жовтня 
1947 р. Операція 
«Захід»

28 квітня – 
29 липня 1947 р. 
Акція «Вісла» 

5 березня 1950 р. 
Загибель Романа 
Шухевича

1947 19501944
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Проаналізуйте карту. З’ясуйте, яким було становище західноукраїнських зе-
мель у повоєнний період. З огляду на розклад сил, об’єкти й події, що відобра-
жені на ній, сформулюйте якомога більше запитань; запропонуйте їх іншим 

групам і вислухайте відповіді.

(1945–1951)
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жодних національно-політичних, релігійних, ні 
соціальних людських прав. Український народ 
терпить у рамках СРСР нечуваний національ-
но-політичний і соціальний гніт. Совєтський 
режим, у якому доводиться жити українському 
і другим народам, – це режим тотальної дик-
татури і тиранії, у якому наших братів по-
збавлено всіх людських прав. Тому з цілого при-
близно мільйона українців, які мешкають за 

лінією Керзона, майже ніхто не хотів і не хоче від’їжджати добровільно до 
СРСР...» – ішлося про причини такого рішення у відкритому листі українців За-
керзоння в жовтні 1945 р.

Небажання українців переселятися підважувало плани влади обох країн. 
Тому незабаром розпочалися силові акції, що мали на меті примусове виселен-
ня. Спеціальні загони, сформовані з поляків, які походили з колишніх східних 
воєводств, нападали на українські села й руйнували їх, убивали людей, щоб по-
сіяти страх і змусити до виїзду. Озброєним польським загонам допомагала й 
державна міліція, служба безпеки, а також частини радянських прикордонних 
військ НКВС, які в різних місцях переходили польсько-радян ський кордон. 
Проте терор не давав бажаних результатів. Тому у вересні 1945 р. польський 
уряд спрямував проти мирного населення три піхотні дивізії. Розпочалася нова 
хвиля терору. Проводилися генеральні прочісування лісів, масові облави, зухва-
лі напади на українські села. У всіх цих акціях польське військо й спецзагони 
підтримували підрозділи НКВС.

2. Акція «Вісла» 
Наприкінці 1946 р. на південно-східних територіях Польщі мешкало, за різ-

ними даними, 150–200 тис. українців. Для польської влади це означало, що 
українську проблему не розв’язано. 

Протягом 1944–1946 рр. з 
Галичини і Воли ні до Поль-
щі бу ло переселено понад 
800 тис. поляків, а з Польщі 
в Україну – близько пів-
мільйона українців.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ

1.  Виселення та розпорошення українців південно-
східних воєводств Польщі з метою швидкої асиміляції 
та денаціоналізації на нових землях

2.  Побоювання урядових кіл Польщі, що СРСР з його 
постійними планами «визволення західних братів» 
вдасться до зміни кордону на свою користь

3.  Ліквідація українського збройного підпілля (УПА) на 
Закерзонні, що передбачало й позбавлення УПА 
можливості забезпечувати себе продуктами, попов-
нювати свої лави тощо

П
РИ

ВІД

П
РИ

Ч
И

Н
И

Загибель у сутичці 
з вояками УПА 
в березні 1947 р. 
заступника міністра 
національної 
оборони Польщі 
К. Свєрчевського 

АКЦІЯ «ВІСЛА» (28 квітня – 29 липня 1947 р.) 

Військово-політична операція польської комуністичної влади, що ста-
ла інструментом етнічної чистки та полягала в депортації українського 
населення з південно-східних регіонів Польщі (Лемківщина, Холмщи-
на, Надсяння й Підляшшя) до її північно-західних земель
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У січні 1947 р. військові підрозділи на території південно-східних воєводств 
одержали наказ скласти списки українських сімей, що їх не переселили в 1944–
1946 рр. Було запропоновано план виселення 
українців і членів змішаних українсько-поль-
ських родин на західні землі, приєднані до 
Польщі за рішенням Потсдамської конферен-
ції. На цих землях українці мали асимілювати-
ся з поляками.

Операція «Вісла» розпочалася 28 квітня 
1947 р. Шість дивізій Війська Польського за-
блокували українські села, а частини прикор-
донних військ НКВС і чехословацької прикор-
донної служби перекрили кордон на сході та 
півдні Польщі. Упродовж наступних трьох мі-
сяців у західні та північні воєводства з теренів 
Закерзоння (Надсяння, Лемківщини, Холм-
щини й Підляшшя) було виселено понад 
140 тис. українців. До кінця 1947 р. вивезли 
ще понад 10 тис. осіб. 

Щоб зібратися, людям давали всього дві-три години. Брати з собою в дорогу 
дозволяли лише найнеобхідніше. Селян довго тримали в пересильних пунктах. 
На нових місцях, як правило, переселенцям виділяли найгірші землі. Не лише 
влада, а й сусіди ставились до них переважно вороже, називаючи «українськими 
бандитами».

Ще у квітні 1947 р. політбюро ЦК Польської партії робітничої ухвалило 
створити для застрашення непокірних українців концтабір у Явожно (Сілезьке 
воєводство) – на місці колишнього філіалу нацистського концентраційного 
 табору «Аушвіц» (Освенцим). Тут було ув’язнено майже 4000 осіб. За час функ-
ціонування концтабору (травень 1947 р. – січень 1949 р.) загинуло близько 
200 в’язнів.

Прочитайте фрагмент історичного джерела.  1. З’ясуйте, як польська влада 
офіційно визначила мету акції «Вісла» (спочатку вона називалася «Схід»). 
 2. З яким нацистським формулюванням щодо євреїв перегукується мета 

операції, зазначена в документі? Про що це свідчить?  3. Яке місце в операції належа-
ло діям проти УПА?  4. Поміркуйте, чому Варшава прагнула виправдатися перед За-
ходом за акцію депортації, характеризуючи її як прояв гуманізму й пояснюючи бажан-
ням припинити українсько-польські міжусобиці. 

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
1947 р., квітня 16, Варшава. Проект організації операції «Схід», підготовлений Мініс-
терством національної оборони та Міністерством громадської безпеки. 

«Цілком таємно. I. Завдання: остаточне розв’язання української проблеми в Поль-
щі. З цією метою: 

a) У порозумінні з Державним репатріаційним управлінням провести евакуацію всіх осіб 
української національності з південної та східної прикордонної смуги на північно-західні зем-
лі, розселяючи їх там за принципом якомога більшої розпорошеності. 

б) Евакуацією будуть охоплені всі групи української національності з лемками включно, 
а також мішані польсько-українські сім’ї. 

в) У районі головного розсадника банд, на південно-східному виступі держави (район 
 Сянока), має бути проведена повна евакуація, яка захопить також польське цивільне насе-

Етнічна чистка – усунення 
насильницькими методами з 
визначених територій пред-
ставників «небажаних» ет-
нічних груп.

Депортація (від латин. de-
portatio – вигнання) – при-
мусове виселення з місць по-
стійного проживання окре-
мих осіб чи цілих народів за 
наказом органів влади із за-
стосуванням сили. 

ÑËÎÂÍÈÊ
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лення, без огляду на професійну, соціальну чи партійну належність. Цей район буде в майбут-
ньому заселений військовими колоністами. 

г) З огляду на необхідність проведення посівних робіт новими осадниками в районах но-
вого поселення, евакуаційна акція має бути проведена в максимально короткий строк (якщо 
можливо, протягом 4 тижнів). 

ґ) Одночасно з акцією виселення має бути проведена акція активної ліквідації банд УПА, 
які повинні бути нещадно знищені після завершення евакуації».

Роздивіться плакати. 1. Чому ці плакати Ніла Хасевича називають «бойови-
ми листками Української повстанської армії»?  2. Який символічний зміст 
має кожне зображення? 3. Яке ставлення до подій та явищ тогочасної доби 

прагнув сформувати в глядачів автор? 4. Роздивіться написи на плакатах. Які  гасла 
використовували підпільники? До чого вони закликають? 5. До яких подій зверта-
ється автор, щоб пробудити у співвітчизниках  історичну пам’ять? 6. Оберіть дієсло-
ва, що окреслюють мету, з якою ці плакати створено: 1) пропагувати; 2) інформувати; 
3) формувати ставлення до фактів, що відповідає ідеології; 4) засуджувати; 5) викли-
кати несприйняття й ненависть. Свій вибір обґрунтуйте деталями плакатів та історич-
ними фактами.

Виселення українського 
населення солдатами ба-
тальйону Корпусу внутріш-
ньої безпеки «Познань» під 
час акції «Вісла»

Роздивіться фотодокументи.  1. Які деталі операції «Вісла» вони засвідчу-
ють?  2. Про які почуття і настрої свідчать обличчя, пози й жести зображе-
них? Чи співчуваєте ви цим людям?
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3. Український визвольний рух у західних областях 

Після закінчення радянсько-німецької вій ни діяльність збройного підпілля 
ОУН та УПА за активної підтримки населення була спрямована на те, щоб  не 
допустити встановлення в західних областях України сталінського тоталітарно-
го режиму. Боротьба українських на ціона лі стів тривала близько десяти років. 
Перші два роки про тистояння (1944–1945) були найкривавішими. За цей час 
підпілля ОУН та УПА здійснило 6600 акцій, яким радянські  органи безпеки 
протиставили 39 773 каральні операції. 

На по ча т ку 1945 р. від бу ла ся на ра да чле нів го ло в но го про во ду ОУН(б), на 
якій поста ло пи тан ня про пер с пе к ти ви бо ро ть би. Прохан ня С. Банде ри ор гані-
зу ва ти йо го по ве р нен ня в Укра ї ну було відхилено. Бан де ра за ли ши в ся пред-
ставником ОУН в емі г ра ції. Учасники наради 
ухвалили про дов жува ти бо ро ть бу, спо ді ва ю чись 
на до по мо гу кра їн За хо ду. 

Після вій ни ОУН і УПА відмовилися від від-
критих боїв. Великі підрозділи повстанців були пе-
реформовані на менші з дислокацією в лісових ма-
сивах, де розгорнулося будівництво підземних 
сховищ (бункерів, криївок). Повстанці перейшли 
до тактики партизанської війни «малими група-
ми», спрямовуючи свої акції проти непопулярних 
заходів радянської влади: проведення масової мо-
білізації, переслідування УГКЦ, депортації місце-
вого цивільного населення, насильницької колек-
тивізації. Основні методи боротьби в повоєнні 
роки – антирадянська пропаганда, терористичні 
акти проти співробітників каральних органів, пар-
тійно-радянських працівників, колгоспної адміні-
страції, фахівців з інших областей УРСР. Підпіль-
ники псували колгоспне майно, руйнували МТС, 

Повстанський загін. 
Рівненщина. 1947 р.
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клуби, кіноустановки, зривали відвантаження 
сільгосппродукції тощо.

Чер го вий етап про ти сто ян ня по вс та н ців і 
вла ди був по в’я за ний з виборами до Вер хо в-
ної Ра ди СРСР у лю то му 1946 р., які мали 
 легалізувати радянську окупацію. Пра г ну чи 
за без пе чи ти ви со ку яв ку, ор га ни вла ди приму-
сово залучили до про па ган ди ст сь кої кам па нії 
за хі д но у к ра їн сь ку ін те лі ге н цію. УПА у відпо-
відь поширювала се ред на се лен ня за кли ки до 
бой ко ту ви бо рів. По вс та н ці пи са ли в ли с тів-
ках: «Сталінські ви бо ри – це глум над де мо к ра-
ті єю. Геть та кі ви бо ри! Ні один не пі де мо до 
ви бо рів! Хай жи вуть спра в ж ні ві ль ні ви бо ри в 
Українській са мо стій ній дер жа ві!». Вони ни-
щили документацію виборчих комісій, радян-

ські агітаційні матеріали, здійснювали напади на виборчі дільниці тощо.
Іс ну ва ла ви со ка ймовірність то го, що на се лен ня, яке не за бу ло ві ль них ви бо-

рів у до во єн ній По ль щі, не по го ди ть ся со лі да ри зу ва ти ся з чу жою для ньо го вла-
дою. Тому Кремль роз го р нув у за хі д них об ла с тях Укра ї ни без пре це ден т ну за 
ма с ш та ба ми і за лу че ни ми си ла ми ак цію, що одер жа ла на зву «Великої бло ка-
ди». На те ри то рії за хі д них об ла с тей у сі ч ні –  кві т ні 1946 р. бу ло роз мі ще но по-
над 3500 га р ні зо нів ре гу ля р них військ (на додачу до зав жди при су т ніх вій сь к 
НКВС), а та кож 3593 га р ні зо ни, сфор мо ва ні з ви ни щу валь них ба та ль йо нів. Ци-
ми си ла ми вла ді вда ло ся за бло ку ва ти всі се ла й пе ре кри ти до ступ до них по вс-
та н ців. Остан ні пе ре жи ли надзви чай но важ ку зи му. Од нак «Велика бло ка да» не 
зла ма ла їх. У цей час відділи УПА діяли також на Закерзонні.

 Яким історичним явищам присвячено листівки?  Що роблять зображені на них пер-
сонажі?  Яке ставлення до події намагався сформувати художник у глядачів?

Текст на плакаті:
«Україна має право виходу з 
СРСР» (з Конституції УРСР)

У поста но ві Пре зи дії ЦК 
КПРС «Про по лі тич ний і 
господарський стан за хі д них 
об ла с тей Укра їн сь кої РСР» 
від 26 травня 1953 р. були 
підбиті пер ші під су м ки бо-
роть би в цьо му ре гі о ні від 
1944  до 1952 рр.: ре п ре со ва-
но  дер жа вою до 500 тис. осіб, 
з-поміж них за а ре ш то ва но 
134 тис., уби то 153 тис., ви-
сла но до ві ч но з Укра ї ни 
203 тис. осіб.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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Щоб подолати спротив ОУН та УПА, пapтiйнo-радянське кepiвництво 
 спрямувало зусилля нa пpoвeдeння колективізації ciльськoгo гoспoдapствa i 
встaнoвлeння пoвнoгo кoнтpoлю над західноукраїнським сeлoм, звiдки чepпaв 
свої cили визвoльний pyx. По всій Західній Україні й у Польщі НКВС насаджу-
вав свою агентуру, яка збирала інформацію про дії націоналістів. Загони НКВС 
спалювали села, виселяли людей з місцевості, де розташовувалися бази УПА, 
ув’язнювали «бандпосібників» або депортували їх цілими сім’ями до Сибіру. 
Щоб виявити «бандпосібників» і поширити уявлення про бандерівців  серед 
місцевих жителів як про звичайних карних злочинців, органи безпеки створюва-
ли провокацій ні псевдобандерівські загони, які вдавалися до грабунків, убивств, 
ґвалтувань.

21–26 жовтня 1947 р. було здійснено операцію з депортації цивільного на-
селення Західної України з метою знищення соціальної бази українського ви-
звольного руху, тепер уже з теренів УРСР. Цю одну з наймасовіших каральних 
акцій сталінського режиму, співмірну з депортацією кримських татар у 1944 р. 
чи акцією «Вісла», назвали операцією «Захід». Із західних областей України 
було депортовано понад 77 тис. українців (близько 26 тис. сімей). До регіону де-
портації входили Волинська, Дрогобицька, Станіславська, Львівська, Ровен-
ська, Тернопільська й Чернівецька області. Вихідці із західних областей направ-
лялися за тисячі кілометрів від України на спецпоселення в Казахську РСР, 
Красноярський край, Іркутську, Омську, Читинську та інші області РРФСР. 
Виселенню підлягали «родини учасників банд ОУН, пособники учасникам ОУН 
та члени їхніх родин, куркулі-націоналісти та їхні родини». 

Наприкінці 1940-х рр. становище в повстансько му середовищі не змінилося 
на краще. Навпаки, унаслідок чекістських операцій і агентурно-оперативних 
дій, депортацій у східні регіони прихильного до повстанців та підпільників на-
селення, колективізації сільського господарства катастрофічно танула матері-
альна база ОУН і УПА, ріділи лави повстанців та підпільників. 

У вересні 1949 р. голова Генерального секретаріату УГВР, головнокоман-
дувач УПА Роман Шухевич видав наказ, згідно з яким підрозділи і штаби УПА 
припиняли свою діяльність як бойові одиниці та органи управління. Зусилля 
загонів УПА та підпілля ОУН спрямовувалися на пропагандистську роботу й 
саботаж. 

У бepeзні 1950 p. в с. Білогорща не по да лік Львoва, зaхищaючись y влaснiй 
криївці, зaгинув Р. Шухевич. На думку кеpiвника oпepaцiї (пізніше він писав 

Вивіз на Сибір у 1947-му. 
Листівка УПА. Дереворит 
Н. Хасевича 

Роздивіться листівку. З якою 
метою її створено? Якими ми-
стецькими засобами скористав-
ся художник, щоб відтворити 
події?  Яке ставлення до них 
він намагався сформувати у 
глядачів? 
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ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß

про це у свoїх спoгaдax), це зумовило швидкий занепад руху oпopу в Зaxiднiй 
Укpaїнi. Однак смepть P. Шуxeвичa, втpaти командних кадpiв, тpyднoщi пiд-
тpимання opгaнiзaцiйниx зв’язкiв нe зупинили пoвcтaнцiв i пiдпiльникiв у 
пpaгненні пpoдoвжувaти антирадянську бopoтьбy.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Роман Шухевич (псевдо Тарас Чупринка) 
(1907–1950) 

Член ОУН від 1930 р. Після розколу ОУН приєднався 
до бандерівської фракції, увійшов до проводу ОУН(б). 
Був одним із засновників «Карпатської Січі». Фактич-
ний командир батальйону «Нахтігаль» (1941). Брав 
участь у проголошенні Акта відновлення Української 
держави у Львові 30 червня 1941 р. У серпні 1943 р. на 
Третьому надзвичайному зборі ОУН його обрали голо-
вою бюро проводу ОУН(б) та головним командантом 

УПА. У лип ні 1944 р. став головою Генерального секретаріату Української головної 
визвольної ради (УГВР).

У травні 1954 р. був заарештований єдиний на той час член Проводу ОУН 
в Україні, голова Генерального секретаріату УГВР і головний командир УПА 
Василь Кук.

1. Установіть хронологічну послідовність подій повоєнних років:  Акція «Вісла»  
 Останній обмін територіями УРСР з Польщею  Заснування ООН, державою-
засновницею якої була й Україна  Операція «Захід». 

2. Складіть речення про події повоєнних років, використавши поняття, терміни, на-
зви: акція «Вісла», операція «Захід», депортація, етнічна чистка, обмін населенням, 
спецпоселення.

3. Покажіть на карті події, що відбувалися у повоєнний період на західноукраїнсь-
ких землях. Установіть причиново-наслідкові зв’язки між зазначеними подіями. 

4. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагменті джерела. 

«28 квітня із самого ранку жовніри польського війська оточили наше село і дали людям 
лишень дві години на пакування господарського реманенту, своїх речей та худоби. Це 
стосувалося українців, що проживали в селі. У цьому хаосі, наповненому криками та пла-
чем, люди не могли одразу збагнути, що ж насправді відбувається, та й, зрештою, і не зна-
ли, куди і для чого їх будуть вивозити.
У перший день, як тільки ми прибули з Терки до Лукавиці, – всіх, кого підозрювали у спів-
праці з УПА, в тому числі нашого батька, відокремили від інших і забрали до концтабору в 
Явожні».

5. Як, на вашу думку, українське населення сприймало ідею змінити місця прожи-
вання у 1945–1951 рр.? Чому «обмін ділянками державних територій» 1951 р. на-
зивають «останньою депортацією» українців?

6. Прокоментуйте оцінки акції «Вісла». Яку з них уважаєте найбільш слушною? 
Свою думку доведіть.  Акція «Вісла»: «відплатна» акція чи послідовна політика?  
Акція «Вісла»: геноцид, воєнний злочин чи етнічна чистка?
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Завершення радянізації західних областей УРСР

З усіх регіонів України, що зазнали лиха від війни та нацистської окупації, 
у найгіршому становищі перебував західний. Утвердження радянської пар-

тійно-політичної системи посилювало гнітючі настрої від повоєнної руїни, 
оскільки радянізація західноукраїнських земель супроводжувалася масовими 
репресіями. Політиці радянізації активно протистояв український визвольний 
рух.

Важливим наслідком радянізації регіонів, 
які перебували на кордоні з Європою, було 
швидке подолання їхньої економічної відста-
лості. Тоталітарна влада, яка зосереджувала у 
своїх руках усі економічні ресурси наддержа-
ви, спромоглася за короткий термін індустріа-
лізувати основну частину західноукраїнських 
земель. Проте головним напрямом радянізації 
була колективізація сільського господарства. 
На відміну від основної частини України, де 
колективізація села супроводжувалася переважно «глухим» спротивом (сабота-
жем), тут опір набув збройних форм завдяки сприятливим природним умовам і 
наявності в регіоні повстанських структур ОУН та УПА. Десятирічне протисто-
яння ОУН і УПА збройним силам наддержави стало можливим тому, що націо-
нально-визвольна боротьба поєднувалася із соціально-економічною.

Потенційні позитивні наслідки таких заходів радянської влади, як ліквідація 
неписьменності, розгортання соціальних програм, культурне будівництво, міні-
мізувалися через загалом негативне сприйняття населенням карально-репре-
сивної форми їх проведення. Людей обурювали заборона греко-католицької 
церкви, політика русифікації культурного життя, відсутність демократії та не-
дотримання прав людини. 

1. Кадрова політика та індустріалізація в західних областях 
Улітку 1944 р. відновили роботу обласні комітети КП(б)У. Партійні струк-

тури в західних областях України, як і в інших регіонах СРСР, брали на себе не 
лише партійні, а й державні функції. До їх компетенції нале жало регулювання 
діяльності абсолютно всіх інституцій.

У повоєнний період тоталітарний режим остаточно ліквідував традиційні 
політичні та громадські структури західного регіону. Керівництво в громад-
ських об’єднаннях, культурницьких спілках перейшло до людей, які приїхали 
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Радянізація – силове наса-
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турного життя, характерних 
для тоталітарного ладу в Ра-
дянському Союзі. 

ÑËÎÂÍÈÊ
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з інших регіонів і здебільшого не знали місцевих особливостей. Зі східних об-
ластей України, а також з інших республік у край прибували десятки тисяч апа-
ратних працівників, спеціалістів народного господарства, працівників медичних 
і культурно-освітніх установ. До органів міліції за ці роки прибуло понад 18 тис. 
працівників. Загалом до середини 1946 р. у західні області було відряджено по-
над 86 тис. працівників, які здійснювали радянізацію краю.

Наслідком такої кадрової експансії стали відчутні зміни в етнічному складі 
західного регіону. До західних обла стей переселилася значна кількість росіян. 
Наприкінці 1950-х рр. чисельність росіян становила 330 тис., або 5 % населення. 

Разючі зміни зумовив форсований розвиток промисловості. У травні 1945 р. 
ЦК КП(б)У і уряд УРСР прийняли ухвалу «Про заходи по відбудові та подаль-
шому розвитку господар ства Львівської, Станіславської, Дрогобицької, Терно-
піль  ської, Волинської, Чернівецької областей на 1945 р.». Уже цим документом 
було взято курс на реконструкцію і розвиток як традиційних для Західної Укра-
їни галузей промисловості (нафтовидобувної, газової та ін.), так і нових – ма-
шинобудівної, приладобудівної, металообробної, хімічної тощо. 

Поставлені завдання виконувалися іноді шляхом переведення підприємств 
разом із кадрами спеціалістів і кваліфікованих робітників з Центральної Росії. 
Наприклад, завод телефонної і телеграфної апаратури було перебазовано з Ка-
луги. Понад 730 робітників та інженерно-технічних працівників з Ленінграда 
були переведені на електроламповий завод. Замість автоскладального побуду-
вали великий завод автонавантажувачів. Розгорнулося будівництво автобусно-
го заводу. 

У 1946–1947 рр. у Дрогобицькій області було відкрито газові родовища, а в 
1948 р. – побудовано найбільший тоді в СРСР і Європі магістральний газогін 
Дашава – Київ. У 1951 р. західноукраїнський газ почала одержувати Москва.

У північній частині Львівської і на півдні Волинської областей було знайде-
но промислові запаси вугілля. З 1949 р. у Львівсько-Волинському кам’яно-
вугільному басейні почалося будівництво шахт. У 1950 р. відкрили найбільше в 
СРСР Роздольське родовище сірки. Незабаром тут почалося будів ництво ве-
ликого гірничохімічного комбінату. Були реконструйовані хімічні комбінати в 
Калуші і Стебнику, Солотвинський соляний рудник у Закарпатті. Став до ладу 
потужний цементний завод у Миколаєві Дрогобицької області.

Швидкі темпи індустріалізації зумовили зміни в структурі зайнятості насе-
лення: скоротилася кількість людей, що працювали у сільському господарстві, 
натомість зросла частка працівників інших галузей. 

Індустріалізація дала змогу істотно підвищити промисловий потенціал краю. 
Львів перетворився на потужний промисловий центр із заводами телеграфної 
апаратури, сільськогосподарських машин, автонавантажувачів, електролампо-
вим, інструментальним, автобусним. Водночас харчова й легка галузі промисло-
вості, які виробляли продукти народного споживання, розвивалися повільно. 
Суперечливий характер індустріалізації виявлявся також у тому, що значне 
зростання промислового потенціалу краю супроводжувалося його розчиненням 
у загальносоюзному комплексі.
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2. Особливості колективізації сільського господарства

Суцільну колективізацію почали здійснювати з 1948 р. Вона відбулася в 
стислі терміни. У західних областях було чимало хуторів та невеличких сіл, де, 
як вважала місцева влада, існували так звані куркульські господарства – госпо-
дарства заможних селян. Розуміючи, що вони чинитимуть опір колективізації, 
державні органи збільшили обсяги обов’язкового постачання державі сільсько-
господарських продуктів одноосібними господарствами: зерна, соняшнику, кар-
топлі, овочів, сіна, м’яса й молока – на 50 %, вовни – на 100 %. Для так званих 
куркульських господарств різко скоротили терміни здачі продукції, скасували 
будь-які пільги. Це помітно прискорило темпи колективізації: заможні селяни 
час то першими вступали до колгоспів, сподіваючись уникнути непосильних по-
датків.

Домігшись суцільної колективізації, радянська тоталітарна система не змог-
ла забезпечити ефективності колгоспного виробництва. Особливо низькою 
 залишалася продуктивність тва ринництва. Грошові надходження від нього в 
1952 р. становили лише 16,2 % усіх прибутків. Селяни не бажали працю вати за-
дарма, а тому намагалися ухилитися від праці в колгоспах.

Новостворені колгоспи були такими економічно слабкими, що багато з них 
без допомоги працівників з міст не могли провести сівбу, доглянути за посіва-
ми, зібрати врожай. Щоб не допустити зриву заготівлі продуктів, влада була 
змушена організовувати допомогу колгоспам. У 1949 р. підприємства й устано-
ви м. Львова встановили шефство над 352 колгоспами.

Ціною величезних зусиль і жертв влада нав’язала західному регіонові Украї-
ни радян ську модель колективного господарю вання. До середини 1950 р. 
в 7190 колгоспах було об’єднано 98 % селянських господарств. Через кілька 
місяців вони були укрупнені. З метою зміцнення контролю за діяльністю кол-
госпів при МТС утворювалися політичні відділи, які проіснували до 1953 р. Ко-
муністична пропаганда всіля ко вихваляла «переваги» колгоспного ладу і взага-
лі все, що відбувалося за сталінськими вказівками в Західній Україні.

Попри запевнення, що колективізація 
здійснюється з дотриманням принципу «по-
ступовості й добровільності», мали місце 
численні порушення законності та прав лю-
дини. Звичайним явищем стали репресії та 
депортації місцевого населення. Десятки ти-
сяч селян були виселені на Урал і до Сибі-
ру. Репресивна політика партійно-радян-
ських органів викликала спротив селян, 
який підтримували сили ОУН і УПА.

У колгоспі ім. І. Франка на Львівщині пере-
віряють виконання денної норми. 1948 р. 
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Прочитайте фрагмент джерела. У контексті «протиколгоспної агітації» під-
твердіть тези, які наводить автор, відомими вам фактами. 

Д
О

К
УМ ЕНТ

1
З листа ідеолога ОУН, провідного діяча підпілля П. Федуна (Полтави), листопад 1947 р.: 
«...ОУН мусить повести широку протиколгоспну акцію. Одним з дуже важливих пунк-
тів акції буде наша протиколгоспна агітація. Цю агітацію треба вести всіма можливими 

в нас засобами і в усіх можливих формах. Усно і за допомогою літератури (відповідні статті, 
листівки, заклики, афіші-карикатури) треба: а) роз’яснювати, що большевики за допомогою 
колгоспної системи експлуатують і поневолюють українських селян; б) роз’яс нювати, як за 
допомогою цієї системи вони експлуатують Україну як окрему національну територію; в) за-
кликати народ до якнайширшого і найрішучішого спротиву; г) давати селянству конкретні 
вказівки щодо того, як боротися проти колективізації, поширювати серед селянських мас 
 досвід цієї боротьби, здобутий на окремих теренах».

Листівки ОУН

Роздивіться листівки, прочитайте 
коментарі до них.  Про яке ставлен-
ня до персо на жів свідчать карикату-
ри?  Яку оцінку явищ вони 
 демонструють? Чи згодні ви з нею? 
 Які ідеї та політичні погляди 
обстоює автор? Чому ви так 
думаєте?  Визначте основні ідеї ка-
рикатур і назвіть художні засоби, за 
допомогою яких їх утілено.
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3. Ліквідація Української греко-католицької церкви

Ліквідація УГКЦ була важливим напря-
мом радянізації західноукраїнських земель. 
Цей напрямок мав на меті підірвати духовний 
опір західних українців.

1 листопада 1944 р. помер митрополит Ан-
дрей Шептицький, який мав серед населення 
Східної Галичини безмежний авторитет. Це 
полегшило задуману Сталіним ліквідацію гре-
ко-католицької церкви. Духівництву й віря-
нам було запропоновано злитися з Російською 
православною церквою. Коли вищі ієрархи 
УГКЦ відмовилися розглянути таку пропозицію, за справу взялися органи дер-
жавної безпеки. Новопризначений митрополит Йосип Сліпий у квітні 1945 р. 
був заарештований з усім єпископатом УГКЦ за звинуваченням у «ворожій 
 діяльності проти УРСР, співпраці з німецько-фашистськими окупантами». У бе-
резні 1946 р. усіх засудили на великі терміни ув’язнення в таборах віддалених 
регіонів СРСР.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Йосип Сліпий (1892–1984)

Митрополит Української греко-католицької церкви від 
1944 р. З 1929 р. перший ректор греко-католицької 
Львівської богословської академії, створеної на базі 
греко-католицької семінарії з ініціативи митрополита 
Андрея Шептицького в 1928 р. У 1945 р. заарештова-
ний, перебував в ув’язненні, на каторжних роботах, 
у засланні. 1963 р. звільнений за клопотанням Папи 
Римського Івана ХХІІІ та президента США Джона 
Кеннеді. Виїхав до Італії, оселився у Вати кані. 
1965 року Папа Павло VI надав Й. Сліпому титул кар-
динала. 

Щоб замаскувати репресивний характер заходів, пов’язаних з ліквідацією 
УГКЦ, партійно-радянське керівництво розпорядилося висвітлювати цю подію 
як акт самоліквідації. У травні 1945 р. у Львові виникла «Ініціативна група з 
возз’єднання греко-католицької церкви з православною церквою». Після ре-
тельно проведеної роботи за сценарієм НКДБ УРСР 8–10 березня 1946 р. у 
Львові в кафедральному соборі Св. Юра відбувся псевдособор представників 
духівництва і вірян греко-католицьких єпархій Східної Галичини, на якому 
ухвалено рішення про скасування Берестейської церковної унії 1596 р. та під-
порядкування УГКЦ юрисдикції РПЦ.

У підпорядкування РПЦ переведено близько 3 тис. парафій ліквідованої 
УГКЦ, церкви та майно УГКЦ конфісковано й передано державі чи РПЦ.

Під тиском Москви Синод Сербської церкви передав у 1949 р. Мукачівську 
єпархію до юрисдикції Російської православної церкви.

Упродовж кількох десяти-
літь УГКЦ діяла в підпіллі. 
«Катакомбний» період за-
вершився 1 грудня 1989 р. 
офіційним визнанням права 
на діяльність греко-като-
лицьких громад в УРСР.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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10 березня 1946 р. на паперті хра-
му Св. Юра відбулася церемонія вру-
чення для президії собору ікони Бо-
жої Матері Києво-Печерської лаври. 
Це мало символізувати возз’єднання 
УГКЦ з РПЦ

ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß

1. Установіть хронологічну послідовність подій повоєнних років:  Львівський 
псевдо собор УГКЦ  Акція «Вісла»  Загибель Романа Шухевича  Арешт митро-
полита УГКЦ Йосипа Сліпого. 

2. Складіть речення про події повоєнних років, використавши поняття, терміни, на-
зви: радянізація, псевдособор. 

3. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів відповідно до їхньої ролі в 
подіях повоєнної України: Й. Сліпий, Р. Шухевич. 

4. Підтвердіть фактами або спростуйте слушність тверджень. 
  До радянізації Західної України широко залучалися працівники партійно-комсо-

мольського і радянських апаратів, службовці органів державної безпеки, культури 
та освіти з інших районів СРСР, переважно зі Східної України.  Форсована інду-
стріалізація супроводжувалася повільним розвитком харчової, легкої та інших галу-
зей промисловості, які виробляли товари для людей.  Колективізація здійснюва-
лася примусом, залякуванням, погрозами, шантажем, провокаціями, вивезенням до 
Сибіру.  Основною тактикою для поширення впливу українського підпілля на за-
хідноукраїнські терени в повоєнний період були агітаційно-пропагандистські та ди-
версійні рейди боївок ОУН. 

5. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагменті джерела. 
«...Слава Ісусу Христу. Цим відкриваю наш святий собор, скликаний Ініціативною групою 
по возз’єднанню греко-католицької церкви з Руською православною церквою... Пропо-
ную, щоб собор вирішив оці чотири точки. Перше: скасувати постанову Берестейської унії 
1596 року. Друге: відірватися від Римської папської церкви. Третє: повернутися до нашої 
предківської святої православної віри. Четверте: возз’єднатися з Руською православною 
церквою в Радянському Союзі. Хто за цю пропозицію, нехай піднесе руку...» (з хронікально-
документального кінофільму).

6. Поміркуйте, що дає підстави для запропонованого нижче висновку.
«Суперечливо й неоднозначно проходили “соціалістичні перетворення” на західноукраїн-
ських землях. Швидкі темпи промислового розвитку, що випереджали загальнореспублі-
канські показники, поява нових галузей промисловості, зрушення у сфері освіти й т. ін. 
драматично перепліталися із заходами щодо насильницької колективізації, ліквідації гре-
ко-католицької церкви, масових репресій проти корінної нації, депортацій. Репресивні дії 
властей, зрозуміло, викликали масове невдоволення, опір місцевого населення...» (україн-
ський історик В. Баран).
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Економічне та суспільно-політичне життя

Попри трагічні наслідки Другої світової війни (колосальні людські втрати, 
зруйнований економічний потенціал), Радянський Союз у стислий термін 

відновив довоєнний рівень виробництва. Щоправда, це мало позначилося на 
 добробуті громадян: життя радянських людей минало в тяжкій і виснажливій 
праці, злиденному й напівголод ному побуті. Влада не поспішала з розв’язанням 
гострих соціальних проблем.

Саме в перші повоєн ні роки остаточно вкорінився на довгі десятиліття ре-
жим однопартійної бюрократії, яка правила країною вже не тільки методами ма-
сових репресій, а користуючись страхом, посіяним у душах людей.

Прямим наслідком дій сталінських ідеологів були потворні утиски духовної 
сфери, нагнітан ня страху і невпевненості серед інтелігенції. Митці не могли за 
умов, коли поширювалися ворожнеча, доносництво та інтриганство, повноцінно 
виконувати свою творчу місію.

1. Особливості внутрішньополітичного життя
Централізація влади у повоєнні роки досягла свого піку. Користуючись без-

межною особистою владою, Й. Сталін відверто ігнорував керівні органи дер-
жавної партії. З’їзди не скликалися роками. Понад п’ять з половиною років не 
скликалися пленуми ЦК. Не збиралося в повному складі навіть політбюро ЦК. 
Тільки у жовтні 1952 р. відбувся перший після війни ХIХ з’їзд партії. ВКП(б) 
стала називатися Комуністичною партією Радянського Союзу (скорочено – 
КПРС). 

Визначальною рисою суспільно-політичного життя було поклоніння Сталі-
ну. Партійні ідеологи та публіцисти змагалися у вигадуванні епітетів: «полково-
дець усіх часів і народів», «корифей усіх наук», «найкращий друг дітей» тощо. 
Будь-які варті уваги здобутки, як реальні, так і удавані, приписувалися радян-
ському керманичеві. Кожен день починався й закінчувався уславленням безцін-
них заслуг вождя засобами масової інформації.

У березні 1953 р. Сталін помер. Розпочалася гостра боротьба за одноосібну 
владу між представниками центрального керівництва. Певним компромісом 
у цій боротьбі стало «колективне керівництво», ключову роль у якому відігра-
вали голова Ради Міністрів СРСР Г. Маленков, секретар ЦК КПРС М. Хрущов 
і міністр внутрішніх справ СРСР Л. Берія. 

У 1953 р. Хрущов домігся усунення першого секретаря ЦК КП(б)У 
Л.  Мельникова і призначення О. Кириченка – першого українця на цій посаді. 

§ 4
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В узгодженні з Хрущовим він узяв курс на використання місцевих кадрів на ке-
рівних партійно-радянських посадах у республіці. За національним складом 
Центральний комітет, сформований після XVIII з’їзду Компартії України (бе-
резень 1954 р.), відповідав національній структурі населення республіки. Пре-
зидія ЦК майже цілком складалася з українців.

Боротьба за владу в «колективному керівництві» загострилася влітку 1953 р. 
10 липня газети повідомили про арешт Берії. Усунення його від влади через 
змову, звинувачення в шпигунстві, розстріл без гласного суду свідчили про те, 
що природа радянської політичної системи не змінилася. 

2. Відбудова промисловості
Українська промис ловість відбудовувалася досить швидко, якщо порів няти 

досягнуті результати з масштабами руйнувань. Об’єкти, потрібні центральному 
керівництву, не мали труднощів із фінансуванням. Обсяг капіталовкладень у 
господарство України становив у першій повоєнній п’ятирічці 6,7 млрд руб. 
(19,2 % від загальносоюзного). 

Товари щоденного вжитку в УРСР вироблялися в надто малих обсягах. 
У республіці, як і загалом у СРСР, склався залишковий принцип виділення ре-
сурсів для розвитку матеріально-побутової сфери.

Основні зусилля були спрямовані насамперед на відбудову паливно-енер-
гетичної галузі. За п’ятирічку було відбудовано 129 шахт потужністю 52 млн 
тонн вугілля на рік і закладено 60 нових шахт потужністю 32 млн тонн. Почало-
ся освоєння Львівсько-Волинського басейну, де були знайдені шари вугілля 
промислового значення.

Поряд з успішною відбудовою нафтових промислів у Бориславському районі 
були відкриті перспективні родовища нафти в Станіславській області (м. Доли-
на). Були введені в дію газові промисли на Дашавському й Опарському родо-

Роздивіться фотодокумент і плакат.  1. Які явища суспільно-політичного 
життя вони засвідчують? Що між ними спільного? 2. Про що свідчать гасла 
на фото і плакаті?  3. Які три плани використав художник-пропагандист? 
4. Які пропагандистські ідеї доби втілено на фото і плакаті?

Радянський політичний плакат. 1951 р. Мітинг на підтримку кандидата в 
депутати Верховної Ради УРСР 
Й. Сталіна. Київ. 1951 р. 
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вищах, розвідані нові перспективні родовища – Більче-Волицьке, Угерське. 
У жовтні 1948 р. газета «Правда» повідомляла про закінчення будівництва 
 газогону Дашава – Київ. Незабаром прикарпатський газ почав надходити до 
Києва. Україна дала в 1950 р. чверть загальносоюзного видобутку газу.

Особливе значення мала найбільша Дніпровська гідроелектростанція, 
у відродженні якої брали участь 120 підприємств з багатьох міст країни. Щодня 
тут працювали понад 50 тис. осіб. Робота проводилася здебільшого вручну з ви-
користанням гужового транспорту колгоспів. У 1950 р. Дніпрогес вийшов на 
проектну потужність, а свій перший струм дав ще в 1947 р. Проведено значну 
роботу щодо відбудови електроенергетики, зокрема теплових станцій – Зуїв-
ської, Харківської, Криворізької, Штерівської та ін. Розгорнуто будівництво но-
вих електростанцій, у тому числі Одеської, Миронівської, Дарницької, Добро-
твірської тощо. 

Успішно відроджувалася металургія. Стали до ладу «Азовсталь», «Запо-
ріжсталь», металургійний завод ім. Г. Петровського, інші гіганти металургії пів-
дня України. На початку 1950-х рр. у металургійній галузі вироблялося майже 
стільки металу, скільки до війни. Україна знову посіла провідне місце серед рес-
публік як паливно-енергетична база СРСР, що постачала в загальносоюзному 
вимірі третину палива, сталі й прокату, майже половину чавуну тощо.

Відбудова головних об’єктів машинобудівної промисловості була закінчена 
у 1948 р. Ставали до ладу такі об’єкти машинобудування, як Харківський трак-
торний завод, Київський завод «Більшовик», Ворошиловградський паровозобу-
дівний завод і т. д. 

Експлуатаційна довжина залізниць в Україні була відновлена ще в 1947 р., 
але обсяг перевезень відставав. У багатьох обласних центрах були побудовані 
нові залізничні вокзали. Машинобудування почало постачати транспорту елек-
тровози і перші зразки тепловозів – ТЕ-1, ТЕ-2. Були електрифіковані ділянки 
залізниць у Криворізькому залізорудному басейні й на Київському вузлі. Але 
загалом на залізницях ще панувала парова тяга.

Усьому цьому сприяли мобілізацій-
но-пропагандистські заходи, що їх 
здійснював тодішній режим, інспірую-
чи «соціалістичне змагання» та різні 
«рухи передовиків і новаторів вироб-
ництва». 

Роздивіться карикатуру з журналу 
«Перець» за 1948 р.  1. Про які 
зміни в побуті вона свідчить? 

З якими явищами соціально-економічного 
життя пов’язані ці зміни? 2. Обґрунтуй-
те пропагандистський характер малюнка. 
За допомогою яких художніх засобів його 
досяг нуто?

Текст до карикатури: 
«До зустрічі нового квартиранта. 
– Добро пожалувати, товаришу ГАЗ!»
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Повоєнне відновлення економіки здійснювалося здебільшого на екстенсив-
ній основі. Понад 70 % робітників промисло вих підприємств досягали норм ви-
робітку переважно ручною працею. Брак належної техніки безпеки часто 
призво див до травматизму. Під час відбудови й спорудження нових об’єктів 
майже не бралися до уваги екологічні аспекти. Ігнорування світового досвіду, 
ідеологічні амбіції завдавали великої шкоди в царині науково-технічного й соці-
ального прогресу. 

На відбудові окремих об’єктів використо-
вували при мусову працю військовополонених, 
що суперечило міжнародним конвенціям. До 
примусової праці, крім військовополонених, 
залучали також репатріантів, інтернованих, 
мобілізованих у трудові батальйони. Загалом 
кількість таких осіб, залучених до відбудови 
економіки СРСР, на початку четвертої 
п’ятирічки досягала 1,8 млн. За участі цього 
«спецконтингенту» відбудовували, зокрема, 
заводи «Азовсталь», «Запоріжсталь», ім. Пет-
ровського, ім. Дзержинського, підприємства в 
Нікополі, Єнакієво, Горлівці тощо.

Роздивіться фотодокумент.  1. Які деталі свідчать про надзвичайно важкі 
умови праці? Які знаряддя праці ви помітили?  2. Чому на фото зображено 
тільки жінок?  3. Як можете пояснити однотипність їхнього одягу? Чи зруч-
ний цей одяг для такої роботи?  4. Як ви думаєте, чи велику винагороду отри-

мували за свою працю жінки? Що вони відчували?  5. Чи доводилося вам бачити кі-
нофільми, зняті в Голлівуді у повоєнні роки? Що, по-вашому, найістотніше відрізняє 
життя, засвідчене тими кінострічками і цією фотографією?

Карикатура. Журнал «Пе-
рець». 1951 р.

 Як ви думаєте, чому кари-
катурист головними персона-
жами малюнка зробив персо-
ніфіковані образи паротягів? 
Які почуття в читачів праг-
нули викликати цією кари-
катурою радянські пропа-
гандисти? Прокоментуйте 
зо бра ження робітників. Як ця 
карикатура характеризує ра-
дянську економічну систему?
 

Ворошиловградський паровозобудівний 
завод не виконує виробничого плану. 
– Не таланить нам! Ще й на рейки не стали, 
а вже запізнюємось! 

Репатріація (від латин. re pat-
rio – повертаюсь на батьків-
щину) – повернення в країну 
осіб, які внаслідок різних 
причин опинилися на тери-
торії інших держав. У 1945 р. 
кількість репатріантів пере-
вищила 2 млн осіб. Біль-
шість становили українці й 
білоруси, вивезені в період 
окупації на роботу до Німеч-
чини. 

ÑËÎÂÍÈÊ
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3. Стан сільського господарства. Голод 1946–1947 рр.

Найбільшою бідою сільського господарства було те, що воно вважалося «са-
модостатнім» і в повоєнні роки майже не фі нансувалося. Водночас держава ви-
смоктувала із села все, що могла. Бракувало не тільки придатних для роботи 
трак торів, комбайнів, автомашин, а й найпростіших землеробських знарядь, 
 тягла. У плуг доводилося впрягати корів, а коли їх не було, впрягалися жінки-
колгоспниці як основна на той час робоча сила. Чимало земельних площ за пе-
ріод окупації було занедбано, поголів’я худоби скоротилося. Гостро бракувало 
кваліфікованих кадрів. Такому стану сільського господарства відповідало вкрай 
безправне, принижене (навіть за мірками сталінських часів) становище сіль-
ського населення. Воно було позбавлене сво боди пересування, оскільки не мало 
паспортів. Не мало воно й пенсійного забезпечення. Скрутним було матеріальне 
становище всіх, хто працював у радгоспах і 
колгоспах за символічні трудодні. Не маючи 
прибутку з колгоспної праці, вони жили зі сво-
го присадибного гос подарства. Зрозуміло, що 
за таких умов селяни прагнули уникати робо-
ти в колгоспі. Тоді влада підвищила податок 
на присадибний клапоть землі. У результаті 
стало невигідно вирощувати городину, утри-
мувати худобу, птицю. Щоб не платити пода-
ток, люди почали вирубувати плодові дерева.

Для активізації підневільної праці селян 
влада вдавалася до політики батога і пряника. 
За «пряник» правило «соціалістичне змаган-
ня». Посушливого літа 1946 р. температура 
повітря в окремих місцевостях республіки під-
німалася до 39 °С. Щоб виростити рекордний 

У 1945 р. чисельність праце-
здатного населення в україн-
ському селі не перевищувала 
3,5 млн проти 7,2 млн перед 
війною. Після повернення з 
армії, німецької каторги і ра-
дянського тилу кількість 
працездатних у сільськогос-
подарському виробництві 
зросла до 5,6 млн, але не до-
сягла довоєнного рівня. 
У колгоспах працювали зде-
більшого жінки.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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урожай, доводилося возити воду на поля діжками. Звичайно, це можна було 
зробити на обмеженій площі, тобто на окремих, здебільшого гектарних ділянках 
майбутніх Героїв соціалістичної праці. Каторжна праця тих, хто йшов на рекорд, 
поєднувалася з розрахунком на «показуху» у тих, хто роздавав Золоті зірки.

Що ж до політики батога, то вона виявилася, зокрема, у виданому з ініціати-
ви М. Хрущова в лютому 1948 р. указі Президії Верховної Ради СРСР «Про ви-
селення з Української РСР осіб, які злісно ухиляються від трудової діяльності в 
сільському господарстві і ведуть антигромадський, паразитичний спосіб жит-
тя». Цей указ став для місцевої влади засобом шантажу й залякування кол-
госпників. Самі селяни мали порушувати на зборах питання про виселення за 
межі України осіб, які «підривають колгоспне виробництво». За 1948–1950 рр. 
було винесено 12 тис. «громадських вироків». Було ухвалено також до 20 тис. 
попереджень із взяттям від порушників дисципліни письмового зо бов’язання 
надалі сумлінно працювати в кол госпному виробництві.

Бажаючи зміцнити контроль компартійно-радянських органів над колгосп-
ним виробництвом, Хрущов здійснив укрупнення колгоспів. На кінець 1950 р. 
в Україні залишилося 19 295 колгоспів (у 1940 р. – 28 374). 

1. Які деталі на фотографії свідчать про надзвичайне зубожіння українсько-
го села в повоєнні роки? Чи змальовано реальний стан сільського господарства 
в повоєнному плакаті? 2. Яку пропагандистську ідею прагнув утілити автор 
плаката? З якою метою? 

Оранка в колгоспі «Більшовик» на Полтавщині. 
1946 р.

Радянський плакат. 1947 р.

Зима 1945–1946 рр. виявилася малосніжною та морозною. Навесні 1946 р. 
загинуло 350 тис. га зернових посівів і п’яту частину посівних площ довелося 
пересіяти. Весна і літо в Європі видалися більш посушливими, аніж у 1921 р. 
В Україні особливо постраждали від посухи південні області – від Ізмаїльської 
до Ворошиловградської. У серпні температура на ґрунті там сягала 50  °С. Ці 
температурні рекорди не подолані й досі. Валовий збір зернових у 1946 р. стано-
вив лише 3,8 ц з га. У колгоспах Миколаївської області було зібрано 2–3 ц, Ізма-
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їльської – 1 ц з га. Колгоспники опинилися в украй важкій продовольчій ситуа-
ції, адже врожай картоплі та овочів на присадибних ділянках теж був утрачений. 
Унаслідок нестачі кормів пустили під ніж десятки тисяч голів великої рогатої 
худоби. 

Попри ситуацію, що склалася, Кремль установив для України жорсткий 
план. Хліб вибивали з господарств примусовими методами, тому що радян-
ський уряд мав виконати зобов’язання перед іншими країнами. У лютому 
1946 р. була укладена угода про постачання до Польщі 200 тис. т зерна, у квіт-
ні – про постачання до Франції 500 тис. т зерна. Радянський хліб одержали 
 також Болгарія, Румунія, Чехословаччина. 

У позбавленому продовольства українському селі почався голод. У зв’язку 
з неврожаєм і голодом М. Хрущов звернувся в ЦК ВКП(б) із проханням змен-
шити хлібозаготівельний план. Підтверджена органами державної безпеки, його 
інформація про голод залишилася без жодної реакції з боку центральної влади. 
Натомість 26 листопада 1946 р. Й. Сталін і А. Жданов надіслали телеграму 
М. Хрущову і Д. Коротченку, у якій вимагали покінчити з небільшовицьким 
ставленням до виконання плану хлібозаготівель і покарати тих, хто приховує 
хліб. 

За останніми даними Інституту демографії та соціальних досліджень НАН 
України, жертвами голоду 1946–1947 рр. стали близько 700 тис. осіб.

Поміркуйте, що засвідчує факт: 10 жовтня 1947 р. М. Хрущов і Л. Каганович 
доповіли Сталіну, що «колгоспи, радгоспи і селянські господарства Української 
РСР виконали план здачі хліба державі на 101,3 %».

ПРИЧИНИ 
ГОЛОДУ 

1946–1947 pp.

Надмірно високі плани 
хлібозаготівель

Зменшення внаслідок війни посівних 
площ, занепад матеріально-технічної 
бази колгоспів, нестача спеціалістів 
та робочої сили

Зовнішньополітичні інтереси 
керівництва Радянського Союзу

Посуха і неврожай 1946 p.

Молотьба зернових у колгоспі 
ім. М. Хрущова на Станіславщині 
(сучасна Івано-Франківська об-
ласть). 1948 р.

Колона з хлібом прямує на елеватор. Оде-
щина. 1947 р.
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Подискутуйте.  1. Порівняйте фотодокументи, уміщені в тексті пункту. Які 
з них відображають реальне становище українського села, а які є підстави вва-
жати пропагандистськими? Які деталі свідчать про це?  2. Чи випадково в 
об’єктив камери потрапили радянські плакати із зображенням Сталіна або сло-

вами подяки на його честь? Як за допомогою пропаганди партійні ідеологи «створюва-
ли» нову реальність? Навіщо це робили? 

4. Ідеологічні кампанії боротьби з «українським націоналізмом» 
та «космополітизмом»

Повоєнне утвердження сталінського тоталітар ного режиму та зміцнення ко-
мандно-бюрократичної системи виявилися і в різкому посиленні ідеологічного 
тиску на українську інтелігенцію, насамперед на діячів літератури і мистецтва, 
науки та освіти. Влада взяла курс на боротьбу з «буржуазним націоналіз-
мом», під яким часто розуміли прояви природного національного почуття з 
боку представників будь-яких народів, крім російського. 

Перші ознаки нової репресивної кампанії 
з’явилися ще в січні 1944 р., коли Сталін зу-
стрівся в Кремлі з групою українських діячів 
куль тури і дав зелене світло відкритому 
 цькуванню кінорежисера і письменника 
 Олек сандра Довженка за «відхід від за сад 
марксизму-ленінізму, український буржуазний 
націоналізм».  Й. Сталін особисто заборонив 
друкувати та екранізувати його кіноповість 
«Україна в огні».

У перші повоєнні роки антидовженківська 
кампа нія не тільки не вщухла, а й розгорну-
лася з новою силою, а об’єктами цькуван ня 

ставали й інші діячі української культу ри.  Багатьох письменників було обвину-
вачено в українському націоналізмі, відступництві, зраді народних інтересів 
тощо. Їх паплю жили в пресі та на різних зборах, залякували, примушували 
 каятися, принижено випрошувати прощення за «неймовірні помилки». Це спри-
чинило нагнітання істерії, закриття періодичних друкованих видан ь, заборону 
літературних та інших творів митців, які «зави нили».

Кампанію з наведення «ідеологічної дисципліни» очолю вав ЦК ВКП(б). Се-
кретарю ЦК Андрію Жданову Сталін доручив приборкати «неслухняних» інте-
лектуалів. Кампанія була спрямована проти «буржуазної культури» та її носіїв, 
які нібито зміцнили свої позиції в роки війни, задля піднесення радянської, 

а насправді – російської культури й науки як 
альтернативи західній.

Фронт ідеологічного наступу був широкий, 
і жоден загін творчої інтелігенції не залишився 
поза його дією. 

Особливої гостроти боротьба за «ідейну 
 чистоту» укра їнської інтелігенції набула під 
час перебування, щоправда нетривалого, 
Л. Кагановича на посаді першого секретаря 

Буржуазний націоналіст – 
ідеологічно зумовлений тер-
мін, яким ідеологи комуніс-
тичного режиму позначали 
тих, хто виступав за розви-
ток національної культури, 
мови, збереження звичаїв, іс-
торичних традицій свого на-
роду. 

ÑËÎÂÍÈÊ

«Ждановщина» – ідеологіч-
на кампанія з переслідуван-
ня та дискредитації діячів 
культури і науки в СРСР, 
інспіро вана секретарем ЦК 
ВКП(б) А. Ждановим.

ÑËÎÂÍÈÊ
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ЦК КП(б)У. Дві з половиною години тривав 
один із його висту пів на пленумі Спілки пись-
менників України у вересні 1947 р., у якому 
він піддав нищівній критиці І. Сенченка, 
Ю. Яновського, А. Малишка, М. Рильського. 

Наступним за О. Довженком об’єктом 
цькування став письменник-гуморист Остап 
Вишня, який неза довго до того повернувся з 
ГУЛАГу. У статті, опублікованій у газеті 
«Правда», було зазначено, що його твори ідео-
логічно шкідливі. Особливі нарікання партій-
ної критики викликали його ліричні «Мис-
ливські усмішки». 

У 1951 р., невдовзі після Декади україн-
ської літера тури та мистецтва, що пройшла в 
Москві, у газеті «Правда» з’явилася редакцій-
на стаття «Проти ідеологічних перекручень у 
літературі», яка затаврувала вірш Володимира Сосюри «Любіть Україну» (на-
писаний ще в 1944 р.) як «ідейно-порочний націоналістичний твір». 

Цькували не лише письменників. Наприклад, представниками «антинарод-
ного, формалістичного, згубного для радянської музики напряму» називали укра-
їнських композиторів Б. Лятошинського, М. Колессу, М. Вериківського та ін. 

З ініціативи Сталіна наприкінці 1948 р. 
розгор нулося гоніння проти так званих кос-
мополітів. Так іме нували нову категорію «во-
рогів народу» – інтелектуалів єврейської наці-
ональності. Ця кампанія негайно поширилася 
в Україні, де було чимало літераторів і митців 
цієї націо нальності. Їх називали «безрідними 
космополітами», «антипатріотами», «низько-
поклонниками», що плазують перед реакцій-
ною культурою буржу азного Заходу. Пошуки 
«космополітів» і їх критика були поширені на 
всі культурні центри республіки та всі сфери літературно-художньої творчості. 

1948 р. рішенням політбюро ЦК ВКП(б) як «центр антирадянської пропа-
ганди» ліквідовано Єврейський антифашистський комі тет (ЄАК), що в роки ві-
йни збирав кошти серед єврейських громад світу на ко ристь Радянського Сою-
зу. У справі ЄАК заарештували 110 осіб, а в 1952 р. винесли смертний  вирок 
13 особам, зокрема 5 вихідцям з України – відомим єврейським письменникам. 

У розпалі «чистки» було ліквідовано Кабінет єврейської історії та культури 
АН УРСР. У цій установі збирали рідкісні видання, фольклорні матеріали, фо-
нозаписи, укладали й досліджували приватні фонди відомих науковців-юдаїс-
тів. Більшість співробітників кабінету зазнали ре пресій.

Космополітизм – система 
поглядів, що передбачає роз-
ширення поняття «Батьків-
щина» на весь світ. Сьогодні 
космополітами називають, 
зокрема, тих, хто вважає себе 
громадянами світу.

ÑËÎÂÍÈÊ

Олександр Довженко
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ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß

1. Установіть хронологічну послідовність подій:  Початок кампанії проти так зва-
них космополітів  Завершення колективізації в Західній Україні  Початок 4-ї 
п’яти річки  Операція з депортації населення «Захід». 

2. Складіть речення про події та явища повоєнних часів, використавши поняття і 
терміни: відбудовний процес, укрупнення колгоспів, кампанія боротьби з «буржуаз-
ним націоналізмом», кампанія боротьби з «безрідними космо політами», «жданов-
щина».

3. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів відповідно до їхньої ролі в 
подіях повоєнного десятиліття: Й. Сталін, М. Хрущов, Л. Каганович, А. Жданов.

4. Проілюструйте конкретними фактами тези про особливості розвитку сільського 
господарства в повоєнний період:  Екстенсивний розвиток сільського господар-
ства як головної риси в пануванні колгоспної системи.  Відвернення ресурсів сіль-
ського господарства в інші сфери виробництва.  Голод 1946–1947 рр. як показник 
відвернення ресурсів села в інші сфери виробництва.  Панування ручної праці в 
сільськогосподарських процесах.  Переважання в колгоспному виробництві праці 
жінок, підлітків і людей похилого віку.  Репресії як основний засіб стимулювання 
праці в колгоспному виробництві.  Заходи держави з обмеження праці колгоспни-
ків у присадибному господарстві.

5. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагментах джерел. 

«...Верховна Рада СРСР установлює, що основні завдання п’ятирічного плану відновлення 
та розвитку народного господарства СРСР на 1946–1950 рр. полягають у тому, щоб відно-
вити райони країни, що постраждали, відновити довоєнну промисловість і сільське госпо-
дарство й потім перевершити той рівень у значних розмірах. Із цією метою необхідно: 
1. Забезпечити першочергове відновлення та розвиток важкої промисловості й залізнич-
ного транспорту, без яких неможливе швидке й успішне відновлення та розвиток усього 
народного господарства СРСР. 2. Домогтися піднесення сільського господарства й про-
мисловості, що виробляє засоби споживання для забезпечення матеріального благопо-
луччя народів Радянського Союзу й створення в країні достатньої кількості основних 
предметів споживання...» (з ухвали Верховної Ради СРСР).

«...Важко нам, обірвані ми всі, голі й босі, брудні й го лодні, на людей не схожі, гірше худоби 
живемо. Ніколи нам не було так важко, як в цю хвилину, люди з голоду мруть, діти від не-
доїдання і хвороб стають каліками. Хар чуємося ми лободою, корою, а у кого є гроші, їдуть 
у місто і купують хліб у комерційних магазинах, але за хлібом іти далеко – 140–180 км, а у 
нас ніхто не продає, з колгоспу ми нічого не отримали і немає надії, все згоріло, а ярина 
дуже слабка і, як виконаємо план, то всі подохнемо...» (з листа колгоспників с. Попелюхи 
Вінницької області до М. Хрущова). 

«Треба рішуче покінчити з “об’єктивістським” підходом до питань історії, літератури і т. д. 
і вносити в розгляд питань історії, літератури і т. д. партійність, підходити до всіх питань 
суспільних, технічних, сільськогосподарських та інших наук з позицій нашої більшовиць-
кої партії, з позиції Леніна і Сталіна...» (Л. Каганович). 

6. Поміркуйте, що дає підстави для пропонованого висновку. Наведіть кілька аргу-
ментів на підтвердження або спростування викладеної думки.

«На думку верховодів Кремля, заплановані акції боротьби з “низькопоклонством перед 
Заходом”, а згодом – з “космополітизмом” повинні були посилити культурну ізоляцію краї-
ни, розколоти інтелігенцію, протипоставити її іншим соціальним групам суспільства, роз-
палити шовіністичні й антисемітські настрої, активізувати процеси русифікації» (україн-
ський історик О. Бажан).
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Культура повоєнних років

Культурне життя УРСР у повоєнний період було складним і суперечливим. 
Давалися взнаки занепад господарства й матеріальна скрута, колосальні 

руйнування, величезні втрати людського потенціалу. Водночас розвиткові куль-
тури перешкоджала атмосфера ідеологічної нетерпимості, гоніння за творчий 
пошук, переслідування інодумців. Відповідно до партійних настанов багатьох 
українських письменників, художників, літературознавців та істориків було 
звинувачено в «буржуазному націоналізмі» та навмисному ігноруванні зобра-
ження сучасності. Ідеологічний тиск не оминув і науку. Та, попри морально- 
психологічне цькування, некваліфіковане втручання партійних і державних 
 чиновників у наукове життя, репресії, українські вчені збагатили науку фунда-
ментальними розробками, винаходами й відкриттями.

1. Освіта
У повоєнні роки першочергову увагу традиційно приділяли народній осві-

ті – це був випробуваний напрям ідеологічної роботи з виховання в комуністич-
но-атеїстичному дусі. Станом на 1950 р. уже відродили довоєнну шкільну мере-
жу. Однак нормальне навчання налагоджувалося з труднощами. Не вистачало 
учителів, підручників, зошитів. А учні й у місті, і на селі настільки зголодніли 
та обносилися, що часто не могли відвідувати школу. З такої скрути знайшли 

§ 5

Учні ремісничого училища – учасники лиж-
ного комсомольського пробігу, присвяченого чер-
говим виборам. Львівщина. 1949 р.

Урок в одній із шкіл м. Києва, 1945 р. На 
уроці – міністр освіти УРСР П. Тичина

Роздивіться фотодокументи із зображенням школярів у повоєнні роки. 
1. Що свідчить про заідеологізованість тогочасної радянської системи шкіль-
ної освіти? 2. Назвіть деталі, які вказують на зубожіння і низький рівень за-

доволення побутових потреб. 3. Чому, попри матеріальні труднощі, було впровадже-
но обов’язкове семирічне навчання?  4. Навіщо створювали нові вищі навчальні 
заклади в західно українських містах?
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ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Олександр Богомолець (1881–1946) 

Видатний учений-пато фізіолог, праці якого сприяли розвитку 
майже всіх напрямів патологічної фізіології, ендо кри нології, до-
слідженням у галузі імунітету тощо. Дослідник вивчав суть та біо-
логічні процеси старіння, обґрунтував провідні засади геронто-
логії. Його роботи про продовження життя, боротьбу з багатьма 
на той час невиліковними хворобами стали науковим проривом, 
який слугував фундаментальною основою для сучасної медицини. 

єдиний вихід: за кошти населення багатьох дітей забезпечили одягом, взуттям, 
а в школах нерідко годували дітей сніданками.

Повоєнна система освіти фактично нічим не відрізнялася від довоєнної. Го-
ловна її вада – заідеологізованість – перетворювала загальноосвітню школу 
на знаряддя контролю комуністичної партії над молодим поколінням. Нега-
тивно позначалася на якості освіти й перевантаженість класів учнями, недостат-
ня кваліфікація вчителів. Уся робота піонерської та комсомольської організацій 
спрямовувалася на виховання відданості Сталіну. Водночас безсумнівними до-
сягненнями було впровадження обов’язкового семирічного навчання і ство-
рення 1300 шкіл на 400 тис. учнівських місць.

Протягом перших повоєнних років було відновлено діяльність 160 вишів. 
Поряд з уславленими вишами (Київським, Харківським, Одеським університе-
тами) почали діяти нові: Ужгородський державний університет, Чернівецький 
медичний інститут тощо.

2. Наука
Особливу увагу у відродженні наукових установ було приділено цитаделі 

української науки – Академії наук. Держава не шкодувала коштів на її розви-
ток, і за короткий термін кількість інститутів зросла до 44. Вони об’єднувалися 
в три відділення: природничих, технічних і суспільних наук. Було створено 
20 нових наукових інститутів з найперспективніших напрямів науки: радіо-
фізики й електроніки, напівпровідників, металокераміки та спеціальних сплавів 
тощо.

Після Олександра Богомольця в 1946 р. президентом Академії наук УРСР 
став академік Олександр Палладін.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Олександр Палладін (1885–1972)

Один з основоположників вітчизняної біологічної хімії, заснов-
ник української школи біохіміків, родоначальник нейрохімії як 
науки. Був фундатором Інституту біохімії АН УРСР (згодом на-
званий його ім’ям). Наукові праці вченого стосуються біохімії 
нервової системи і м’язової діяльності. У 1967 р. на Міжнародно-
му нейрохімічному конгресі в Страсбурзі О. Палладіна вшанува-
ли як патріарха світової нейрохімії. 
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Значним досягненням уче-
них радянської України стало 
розроблення й виготовлення 
в Інституті електродинаміки 
(тоді Інститут електротехніки 
АН УРСР) під керівництвом 
академіка АН УРСР Сергія 
Лебедєва першої в СРСР і Європі малої електронної обчислювальної машини 
(МЕОМ). Ця розробка заклала фун дамент для подальшого розвитку комп’ю-
терної науки та техніки в Україні. 

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Сергій Лебедєв (1902–1974)

Дослідник у галузі електротехніки, розробник i конструктор 
першого комп’ютера в СРСР. Директор Інституту електро-
техніки АН УРСР у 1948–1951 рр.,  директор Інституту точ-
ної механіки й обчислювальної техніки АН СРСР у 1952–
1974 рр. Основоположник вітчизняного ком п’ютеро буду ван-
ня: лабораторія С. Лебедєва стала організаційним зародком 
Обчислювального центру АН України, а згодом Інституту кі-
бернетики АН України. 

В Інституті електрозварювання АН УРСР удосконалювали технологію зва-
рювання металу, яку використали під час спорудження газогону Дашава  – Київ, 
першого у світі суцільнозварного мосту завдовжки 1543 метри (міст імені Пато-
на в Києві) тощо.

Одним із лідерів світової медичної науки і практичної медицини був Інсти-
тут очних хвороб і тканинної терапії, створений в Одесі у 1936 р. зусиллями ви-
датного вченого-офтальмолога Володимира Філатова. Ще в 1938 р. науковець 
одним із перших у світі провів успішну операцію з пересадки рогівки ока, роз-
робив багато нововведень у методиці клінічних досліджень хвороб ока. 

Утім і фундаментальні природничі науки зазнавали ідеологічного тиску. 
Значної шкоди поглибленню біологічних досліджень, зокрема, завдала «лисен-
ківщина», виявом якої стало цькування вчених-генетиків, викладачів біології, 
чиї концептуальні погляди не збігалися з уявленнями академіка Т. Лисенка. 
Лисенко оголосив генетику «реакційною лженаукою». Серед науковців розпоча-
лися «чистки», під час яких багатьох учених та викладачів – прихильників кла-
сичної генетики – було звільнено з роботи, згорнуто програму наукових дослі-
джень найперспективніших напрямів біологічної науки. Було усунуто від 
виконання обов’язків голови відділу сільськогосподарських наук АН УРСР і 
позбавлено можливості займатися генетикою академіка АН УРСР Миколу 
Гришка – фундатора Національного ботанічного саду АН України. Звільнено 

Перша електронна обчислю-
вальна машина в Європі. Київ, 
Академія наук УРСР. 1950 р.
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завідувача кафедри дарвінізму Київського університету, професора Сергія Гер-
шензона. 

«Буржуазною лженаукою» була оголошена й кібернетика.
Зрозуміло, що ідеологічний тиск не оминув і вчених суспільно-гуманітарних 

наук. У серпні 1947 р. визнали незадовільною роботу Інституту історії України 
Академії наук УРСР, директора Миколу Петровського звільнили з посади. На-
слідком «викриття школи Грушевського» було каяття українських істориків, які 
стали слухняними виконавцями волі партапаратників. Це загальмувало розви-
ток історич ної науки в Україні на багато десятиліть. З історії викидалися події, 
факти та історичні особи, які не вписувалися в затверджений Й. Сталіним «Ко-
роткий курс історії ВКП(б)».

Прочитайте фрагмент джерела.  1. Поміркуйте, чим було спричинено його 
появу. 2. Наскільки компетентними були партапаратники, щоб писати такі 
звинувачення? Про що це говорить? 3. Виберіть словосполучення, які свід-

чать про упередженість тексту.  4. Наведіть тези, що викривають прагнення влади 
нав’язати суспільству бажані для неї погляди.

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З постанови ЦК КП(б)У «Про політичні помилки та незадовільну роботу Інституту 
історії України Академії наук УРСР» (1947 р., 29 серпня): «Основна помилка авторів ро-
біт з історії України полягає в тому, що вони замість того, щоб розглядати історію 

України в тісному зв’язку з історією російського, білоруського та інших народів Радянського 
Союзу, йдуть по шляху українських націоналістів, розглядаючи історію України ізольовано 
від історії інших народів, починаючи і слідуючи в цьому питанні по курсу Грушевського “Істо-
рія України-Руси”. Відомо, що Київська Русь була колискою трьох братніх народів – російсько-
го, українського та білоруського, але Грушевський та інші націоналісти намагалися довести, 
що начебто Київська Русь була тільки українською державою. Радянські історики з Інституту 
історії не викрили цю фальсифікацію історії. Автори робіт з історії України повинні були ви-
світлити визвольну війну українського народу 1648–1654 рр. як боротьбу насамперед селян-
ських мас проти польських загарбників і феодального гніту взагалі. У зв’язку з цим вони 
зобов’язані були показати видатну роль Богдана Хмельницького, який, спрямовуючи народ-
ний гнів проти великої феодальної української знаті, що була орієнтована на Польщу, очолив 
боротьбу народних мас за знищення польського гніту і забезпечив, завдяки визвольній війні, 
об’єднання українського народу з своїми братами – російським і білоруським народами, що 
врятувало український народ від польського, німецького та турецького поневолення».

Щоб посилити ідеологічний вплив на суспільну свідомість, у повоєнні роки 
розширювалася мережа культурно-освітніх закладів: клубів, музеїв, театрів, 
 кінотеатрів тощо. У 1949 р. у Києві відкрився Літературно-художній музей 
Т. Шевченка. У 1951 р. почав працювати професійний теле центр на Хрещатику 
в Києві – так було запо чатковано українське телебачення. Від 1952 р. розгорнув 
діяльність Київський планетарій. Проте весь арсенал культури був підпорядко-
ваний агі таційно-пропагандистським завданням державної партії. 

Перший масовий телевізор КВН-49. Його чорно-білий 
екран був розміром з долоню. Щоб збільшити зображення, 
перед екра ном установлювали збільшувальну лінзу, між 
скельцями якої, з’єдна ними разом, усередину заливали дис-
тильовану воду.
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3. Літературно-мистецький процес

Однією з головних рис, що визначала літературно-мистецьке життя повоєн-
ної доби, було грубе й некомпетентне втручання влади у творчу діяльність, за-
перечення елементарних художніх свобод.

Провідними темами творів літератури у ті часи були трагічний і героїчний 
воєнний досвід радянського народу в радянсько-німецькій війні, яку потракто-
вували як Велику Вітчизняну, проблеми людини та її виробничої діяльності.

Гострої, нищівної критики зазнали твори О. Довженка (кіносценарій «Укра-
їна в огні»), Ю. Яновського (роман «Жива вода», у якому зображено воєнну і 
повоєнну дійсність України), І. Сенченка (роман із життя київської молоді по-
воєнних років «Його покоління»), М. Рильського (поетичні твори «Мандрівка в 
молодість», «Київські октави»). Ви вже знаєте про кампанію проти вірша В. Со-
сюри «Любіть Україну».

Такі кампанії проти митців були покликані домогтися, щоб усі вони творили 
в межах так званого соціалістичного реалізму, що зводив художню майстер-
ність до безмежного уславлення Сталіна, радянської влади і «незмірних досяг-
нень соціалізму» (індустріалізації та колективізації). Наприклад, у прозі провід-
ними були ідеї радянсь кого патріотизму, уславлення народу як рушійної сили 
істо рії. Найяскравіше це ви явилося в романі Олеся Гон чара «Прапороносці». 
Ця книжка перекладена багатьма мовами наро дів СРСР і світу.

Та навіть за такого ідеологічного тиску українська література в повоєнні де-
сятиріччя збагатилася високохудожніми творами. Активно розвивалися всі 
жанри письменства. У зв’язку з цим варто згадати мистецьки довершені поезії: 
«Шевченко і Чернишевський» П. Тичини, «Тро янди і виноград» М. Рильсько-
го, «Вітчизна» В. Сосюри та ін. 

Зусиллями талановитих митців України розвивалося театральне, музичне 
та кіномистецтво. 

У 1950-х роках в Україні діяли близько 70 професійних театрів: опери та ба-
лету, оперети, музично-драматичних, драматичних, юного гляда ча, лялькових 
тощо. Провідними театрами України, відо мими далеко за її межами, були акаде-
мічні драматичні теат ри ім. І. Франка в Києві, ім. Т. Шевченка в Харкові та 
ім. М. Заньковецької у Львові, Київський російський драмтеатр ім. Лесі Укра-
їнки, Київський театр опери та бале ту ім. Т. Шевченка. У театрах України пра-
цювали талановиті актори.

Колгоспники на виставі 
в Ук ра їнському драматичному 
театрі. Чернівці. 1950 р.
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Кіномистецтво в Україні в перші повоєнні роки було представлено лише ро-
ботами Київської кіносту дії, яка щорічно випускала один-два фільми. Вельми 
популярними були, зокрема, стрічки «Третій удар» І. Савченка, «Подвиг розвід-
ника» і «Щедре літо» Б. Барнета. У 1951 р. на екрани вийшов останній фільм 
видатного українського кінорежисера Ігоря Савченка «Тарас Шевченко», го-

ловну роль у якому зіграв С. Бондар-
чук. Цензурні вимоги унеможливили 
створення переконливого образу пое-
та, адже належало подати «революціо-
нера-демократа», який слухняно діє 
за настановами старших російських 
братів. Попри те, у фільмі є і правди-
во зображені факти – насамперед в 
епізодах, що оповідають про роки за-
слання, солдатчини. І. Савченко рап-
тово помер, так і не закінчивши стріч-
ки. Її завершували учні й асистенти 
режисера. 

Незважаючи на всі труд нощі, 
 збагачувалося музичне мистецтво 
України. В оперній царині значний 
розголос мала опера «Богдан Хмель-
ницький» Костянтина Данькевича. 
Під час показу в Москві партійні про-
пагандисти виявили, що її лібрето, 
 написане О. Корнійчуком та В. Васи-
левською, містило численні «ідейні 
прорахунки».

Хорове мистецтво України розви-
валося завдяки діяльно сті визначних 
хормейстерів Г. Ве рьовки, М. Вериків-
ського, П. Ко зицького та ін. Націо-
нальний академічний народний хор 
імені Г. Верьовки протягом усіх років 
свого існування був і залишається 
центром народної музичної культури. 

Активно розвивався й пісенний 
жанр. Плідно співпрацювали поет 

А. Малишко і композитор П. Майборода, які подарували народові «Київський 
вальс», «Білі каштани», «Ми підем, де трави похилі», «Пісню про рушник», 
«Стежину». 

4. Архітектура й образотворче мистецтво
Перед архітекторами в цей час стояло завдання: не просто відбудувати зруй-

новані міста і села, а й провести докорінну їх реконструкцію на основі найнові-
ших досягнень науки і техніки. Забудова житлових масивів, розташованих не-
далеко від центрів міст, була пере важно малоповерховою. 

Кадр із фільму «Тарас Шевченко». 
1951 р.

Державний український народ ний хор 
під час виступу. У центрі художній керів-
ник і диригент Г. Верьовка, м. Київ. 
1952 р.
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Тоді ще не існувало реальних можливостей для масового зведення багатопо-
верхових будинків.

Післявоєнна реконструкція зруйнованих районів великих міст супроводжу-
валася розвитком ансамблевої забудови. Одним із найбільш значних ансамблів, 
створених у повоєнні роки, є центральна магістраль Києва – Хрещатик. 

У той період рівень українського жи вопису визначали твори різних за харак-
тером  обдарування живописців: Г. Меліхова, Т. Яблонської, В. Костецького, 
С. Григор’єва, М. Хмелька та інших. Характерно, що найвищі досягнення в ца-
рині живопису належали переважно поко лінню живописців, яке сформувалося 
напередодні війни в річищі приписів соціалістичного реалізму.

Найбільших успіхів було досягнуто в історичному та побутовому жанрах. 
Саме як історичні твори варто розглядати полотна перших повоєнних років, 
присвячені подіям радянсько-німецької війни, виконані часом на основі безпо-
середніх вражень. 

Звернення до сучасності зумовило розви-
ток побутового жанру, основною темою яко-
го стала мирна праця. Українські живописці 
відповідно до партійних настанов зосереджу-
вали увагу на розкритті громадянськості по-
всякденного життя, зображенні чеснот ра-
дянських людей, як-от: патріотизм, ентузіазм, 
самопожертва, скромність, багатий внутріш-
ній світ. Таке розуміння побутового жанру 
характерне, зокрема, для творів Тетяни 
Яблонської. Її картина «Хліб» стала подією в 
радянському образотворчому мистецтві. Про 
неї говорили й писали з позицій соціалістич-
ного реалізму як про твір, що оспівує людину 
праці: тільки в праці вповні виявляється 
людська краса. Досконале художнє втілення 
цієї ідеї визначило долю картини: вона стала 
хрестоматійною ілюстрацією в радянських 
шкільних підручниках. 

Хрещатик у Києві. 1948–1953 рр.

Володимир Костецький. По-
вернення. 1947 р. 
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Унікальним явищем українського образо творчого мис тецтва тих часів є 
творчість  Катерини Білокур, картини якої уособлюють мистецький напрям, ві-
домий як народний примітивізм. Три картини художниці – «Цар-Колос», «Бе-
різка» і «Колгоспне поле» – були включені до експозиції радянського мисте-
цтва на Міжнарод ній виставці в Парижі (1954).

Народилася К. Білокур у с. Бог-
данівка на Київщині, секрети живопису 
опановувала самотужки. Основна тема 
її картин – невмируща краса й щедрі 
дари української природи. Найбільше 
любила художниця зображувати кві-
ти – вва жала їх символом життя. Глибо-
ко національний живопис К. Бі локур – 
оригінальне явище у вітчизняному та 
світовому образотворчому мистецтві. 
Пабло Пікассо, побачивши її картини 
на Міжнародній виставці в Парижі у 
1954 р., зауважив: «Якби в нас в Іспанії 
була така талановита художниця, ми б 
змусили заговорити про неї увесь світ».

Тетяна Яблонська. Хліб. 1949 р.

Катерина Білокур. Колгоспне поле. 
1948–1949 рр.

Пригадайте фото повсякденного життя колгоспників у повоєнну добу. Які не-
відповідності зображення на картині і з реального життя впадають в око? До-
ведіть, що ця картина є типовим зразком соціалістичного реалізму. 
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1. Укажіть прізвища українських діячів, дотичних до розвитку вказаних сфер куль-
турного життя та науки.

Література Наука Образотворче 
мистецтво

Музичне і театральне 
мистецтво Кіно

 О. Гончар, В. Філатов, В. Сосюра, О. Богомолець, О. Довженко, О. Вишня, С. Лебе-
дєв, Ю. Яновський, М. Гришко, М. Петровський, Т. Яблонська, В. Костецький, 
С. Григор’єв, Г. Верьовка, К. Данькевич, О. Палладін, К. Білокур.

2. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів залежно від їхньої ролі в по-
діях повоєнної України: О. Богомолець, О. Палладін, С. Лебедєв, В. Філатов, 
Т. Яблонська, К. Білокур.

3. Складіть речення про події та явища повоєнної України, використавши поняття і 
терміни: соціалістичний реалізм, «лисенківщина», «буржуазний націоналізм», «пово-
єнний голод 1946–1947 рр.».

4. З якими явищами доби пов’язане створення опери «Богдан Хмельницький» 
К. Данькевича та фільму І. Савченка «Тарас Шевченко»?

5. До положень, що характеризують розвиток культури в повоєнне десятиріччя, до-
беріть конкретні факти.

  Суворий ідеологічний контроль за діяльністю творчої інтелігенції.  Панування 
методу соціалістичного реалізму в масовій культурі.  Перетворення теми героїзму 
радянського народу в радянсько-німецькій війні на провідну. 

6. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагменті джерела. 

«...Центральний орган всевладної московської компартії визнав заклик любити Україну 
виявом ворожих, “антирадянських”, як тоді казали, поглядів. Саме про це йшлося у статті 
“Проти ідеологічних перекручень у літературі”, надрукованій у газеті “Правда” 2 липня 
1951 року. Якраз того літа я перейшов із дев’ятого класу до випускного – десятого – серед-
ньої школи № 5 м. Стрия на Львівщині. Коли ми у вересні прийшли до школи, то статтю з 
“самої” центральної “Правды” мусили студіювати за найновішою шкільною програмою. Не-
забаром її текст з’явився і в хрестоматії з української літератури для 10 класу. При цьому і 
в українських газетах, і у хрестоматії вірш Сосюри цитувався не в українському оригіналі, 
а у російському перекладі... Навіть школярам було ясно: подається російський переклад, 
щоб не популяризувати український оригінал» (зі спогадів Я. Ісаєвича). 

7. Поміркуйте, що дає підстави для пропонованого висновку. Наведіть кілька аргу-
ментів на підтвердження або спростування викладеної думки.

«Погромні ідеологічні кампанії наприкінці 40-х – на початку 50-х років були реакцією на 
розгортання і поглиблення “холодної війни”; способом посилення культурно-ідеологічної 
ізоляції країни; формою зміцнення тотального ідеологічного контролю за суспільними 
процесами; засобом реанімації образу внутрішнього ворога – важливого фактора 
функціо нування тоталітарного режиму; методом нейтралізації активної патріотично на-
строєної національної еліти» (О. Бойко).
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Повсякденне життя. 
Практичне заняття № 1

1. Як тогочасні джерела висвітлювали повсякденне життя робітництва 

Прочитайте фрагмент джерела.  1. Про які деталі матеріально-побутового 
становища жителів Донецького регіону довідалися з тексту?  2. Як ви думає-
те, чому справжні суспільні настрої не впливали на ідеологічний клімат у краї-

ні? 3. Чому, попри важкі умови життя, робітництво й селянство не зважувалося на 
протести? 4. Яку роль у блокуванні поширення протестних настроїв відігравала про-
паганда?

Наведіть 4–5 фактів, що вразили найбільше. Зробіть висновок про рівень жит-
тя робітників в УРСР. Обміняйтеся враженнями в загальному колі. Як ви мо-
жете пояснити появу документа? Навіщо, на вашу думку, ОУН збирала таку 

інформацію?

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З аналітичного огляду ОУН «Шахтарі Донбасу – чорні невільники сталін-
ського режиму» (1948): «Переважна більшість шахтарів – це люди приїж-
джі, привезені, які гніздяться у великій тісноті по гуртожитках (попідпи-

раних з усіх боків стовпами, щоб не розвалилися), – харчуються в більшості по 
шахтарських їдальнях. Це довгі похмурі бараки з декількома столами та полама-
ними стільцями, де варять баланду з кислої капусти, буряка та зелених помідо-
рів. Часом до такої “чортової юшки” потрапляє мерзла картоплина чи кусень 
м’яса. Тут же видають хліб, коли можна назвати хлібом якесь місиво, від якого 
можна “дуба дати”, як кажуть тут люди. Коли взяти, в середньому, ціни на обіди 
та хліб, то за місяць це коштуватиме 300–350 руб. на одну особу. За картку про-
жити неможливо, тому робітники змушені докуповувати собі харчі з базару. 

Не краще поставлена справа і з приміщеннями. Робітники Донбасу переваж-
но перебувають у вогких, без світла та повітря, неумебльованих та непристосо-
ваних до життя приміщеннях-гуртожитках, а часто й у землянках, які розташо-
вані скрізь навколо промислових центрів у ярах, кар’єрах, де рвуть каміння, 
у старих, вироблених шахтах, де перебувають у нелюдських умовинах, злиднях, 
тісноті та бруді. У кімнаті з житловою площею, розрахованою на 10 чоловік – 
живе не менше як 40 осіб. При тому кожний житель повинен платити державі за 
таке помешкання, обслуговування, опалення, освітлення та воду 46 руб. у мі-
сяць, хоча в дійсності це “комфортабельне” більшовицьке комунальне господар-
ство поставлене так, що часто тижнями не дістанете й склянки води, не те, щоб 
помитися, але й напитися.

З одягом ще гірше. Спецодяг, який видають на певні строки – забійнику та 
врубмашиністам на півроку, всім іншим на рік, – держиться на шкірі не більше 
2–3 місяці, а останній час робітник змушений ходити буквально в ганчірках. 
Начальники не звертають на це жодної уваги. Коли ж такий робітник не вихо-
дить на роботу, то його звичайно судять (дають півроку примусової праці), по-
збавляють продуктово-хлібної картки та 25 % щомісячного вичоту з вироблених 
грошей. Він змушений іти на роботу голий, босий, в морози і сніг. Так же само, 
по-совєтськи, поставлена сангігієна та різне “культурне” обслуговування робіт-
ника. По шахтарських трущобах та гуртожитках, де велика тіснота і бруд, дуже 

§ 6
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часто виникають вогнища різних хвороб, що передчасно валять з ніг робітників 
та їхні родини, а до лікарні, коли ви не маєте грошей, приступитись важко тому, 
що всі справки та відпустки не даються, а продаються. Дійсно хворий робітник 
повинен працювати до того часу, поки його ноги носять. 

Умови праці шахтаря під землею – дуже важкі. Хто не пробував працювати 
на “социалистическом предприятии”, тому важко буде уявити жахливі форми і 
методи більшовицької експлуатації людини. Щоб мати ще більше дармової 
сили, більшовики за законом з 1940 р. цілком і повністю закріпили робітника за 
його підприємством. За 20-хвилинне спізнення його “законно” карають судом, 
запихують до тюрми або висилають відбувати кару на примусових роботах» 
(Літопис УПА. Том 18. Діяльність ОУН та УПА на території Центрально-Схід-
ної та Південної України).

Прочитайте фрагмент наукової праці та фрагменти джерел. 1. Про які деталі 
повсякденного життя робітників довідалися з тексту? Наведіть 4–5 фактів, що 
вразили найбільше.  2. Зробіть висновок про рівень життя робітників в 

УРСР. 
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«...У злиднях скніли дорослі працівники, що їх мобілізовували на заводи і 
фабрики. Проте у звітах парткомів важко знайти бодай-які негативні ві-
домості. Так, Харківський обком звітував ЦК ВКП(б) про належні умови, 

створені на заводах для робітників. Але вилучена цензурою НКДБ УРСР ко-
респонденція робітників заводів області свідчила зовсім про інше: 

“Працюю на 75-му заводі, жити нам тут важко. У гуртожитку холодно, світло 
буває рідко, прати білизну ніде. Харчуємося в їдальні – один раз на день, гро-
шей отримуємо 70–80 рублів на місяць”; 

“...25 днів пройшло, як мене мобілізували з дому, до сьогоднішнього дня я ще 
ні разу не роздягався, не роззувався, білизна брудна, з’явилася вошивість від 
тривалого носіння брудного одягу. У лазні були ще в Дніпропетровську... Пере-
носиш і голод, і холод. Якщо я витримаю, то ще поживу, а в таких умовах можна 
ні за що загинути...” (ХЕМЗ, РЗС); 

“...живу погано, декаду буду жити без хліба, купувала чоботи і продала карт-
ку за декаду. Зараз без хліба і без грошей. Носити нічого немає, ні взуття, ні одя-
гу...” (завод № 75).

На будівництві Каховської ГЕС десятки тисяч людей, переважно з села, ви-
користовували як звичайну тяглову силу, частину з них нашвидкуруч навчали 
на теслярів, штукатурів, котельничих тощо. Селянам на будівництві виплачува-
ли мінімальні гроші, лише на харчі, остаточні розрахунки з ними начебто мали 
проводити їхні колгоспи, хоча гідровузол будувала держава. Багатьох працівни-
ків привозили із Західної України. Там також при мобілізації не покладалися на 
добровільність. 

Неймовірно важкі умови праці та жалюгідний рівень життя були характер-
ними для Донбасу. Про це свідчать, приміром, листи шахтарів, вилучені цензу-
рою.

“...Життя моє дуже важке, у магазині продукти за картками не дають, хліб 
теж іноді по 2–3 дні не дають. Є вже пухлі люди, місцеві жителі виїжджають хто 
куди. Багато хлопці наші поїхали, але їх ловлять і віддають під суд. Я не знаю, 
що мені робити, кожного дня недоїдаю, а норму виробки потребують. Якщо нор-
му не виконав, весь день не входить в заробіток, і я вирішив краще не жити на 
білому світі, ніж так мучитися” (Горлівський р-н, шахта “Кондратьєвська”). 
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Становище робітників ілюструє лист українця з Шепетівки, який у 1951 р. 
перебрався з України на Захід: “Звичайний робітник в СССР заробляє тепер 
коло 900 рублів. Цифра велика, а користі мало, бо ціни в Україні тепер дуже ви-
сокі. Фунт масла коштує 40 рублів, фунт ковбаси – 38 рублів, фунт солонини – 
до 50 рублів, фунт м’яса з худоби – 23 рублі, а свиняче, овече, куряче і т. п. – 
28 рублів. Фунт крупи – 20½ рублів, фунт гарної муки – 18 рублів і вище, фунт 
капусти – 3 рублі. М’ясо їдять тільки партійні комуністи і всякі начальники та 
директори, які заробляють багато грошей (начальник магазину, наприклад, 
5000 рублів). Звичайні робітники в комуністичнім раю їдять тільки картоплю з 
сухим хлібом, а працюють дуже тяжко. Інтелігенція одержує місячно 2000–
3000 рублів і також не опливає в гараздах. Совєцькі газети пишуть багато, що в 
західних країнах панує нерівність між людьми і експлуатація людини людиною. 
Та ледве чи є ще де в світі більше нерівність, ніж в совєцькім раю. Також ніде 
певно нема такого пригнічення людини, як тут”» (Повоєнна Україна: нариси со-
ціальної історії (друга половина 1940-х – середина 1950-х рр.). – Київ: Інститут 
історії України НАН України).

Виконайте завдання 1. Заповніть таблицю, навівши приклади з документа і 
зробивши відповідні висновки.

Таблиця. Повсякденне життя робітників у повоєнні часи в УРСР

Напрями з дотримання 
прав робітників

Приклади фактів 
(по 2–3)

Висновок (теза) про 
особ ливості повсякденного 
життя в окресленій сфері

1. Побутове обслуговування 
робітників на заводах та шахтах

2. Забезпечення санітарно-гігіє-
нічних умов

3. Забезпечення продуктами   

4. Рівень оплати праці

2. Що розповідали очевидці про селянське повсякдення

Прочитайте фрагмент джерела. 1. Визначте основну думку кожного з урив-
ків та виокремте історичні деталі (факти) з тексту документів.  2. Які нові 
для вас деталі повсякденного життя українських селян відкривають докумен-

ти? 3. На основі джерела наведіть конкретні факти, які відображають суть матері-
ально-побутового становища селян. Які з фактів вразили вас найбільше? Чому?
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З інформаційних вісток про становище на Житомирщині, укладених еміса-
ром Крайового проводу ОУН ПЗУЗ на Сході Т. Березденем (псевдо Семен) 
(1949): «Населення по колгоспах живе дуже бідно, окрім того, що мало 

присадибної землі, з якої треба платити великі податки. Колгоспники з колгос-
пу на трудодні дістають дуже мало або нічого. Про погане соціяльне життя кол-
госпників можуть посвідчити такі факти: 

В с. Медведеве (колгосп “П’ятирічка в чотири роки”), р-н Ємільчино, 
з 150 дворів. Колгосп має 15 пар коней, 140 голів рогатої худоби, 150 овець 
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і 50 свиней. Колгосп, як населення каже, “багатий” (примітка: бо в інших кол-
госпах є менше). Колгоспники в 1948 р. отримували на трудодень по 300 г хліба 
і більше нічого. Тому що в цім колгоспі брак тяглової сили, а з Ємільчанської 
МТС дали для польових робіт навесні в 1949 р. тільки одного трактора, який 
поорав від ранку до півдня та й став на ремонт, що протягнувся цілий період 
весняних робіт. Ремонт проводився за рахунок колгоспу. Хоч бракує тієї тягло-
вої сили, правління колгоспу по “плановій інструкції” з району заставило кол-
госпників копати поле мотиками на овес, ячмінь і просо (з оповіді колгоспника з 
цього села).

У с. Ковалі, р-н Коростень, колгосп налічує 140 дворів. У колгоспі є 3 пари 
коней і 30 голів рогатої худоби. Колгоспники в 1948 р. отримали на трудодень 
по 100 грамів хліба. Від місяця березня 1949 р. 90 % колгоспників у цьому селі 
не мають хліба. 

У с. Плещівка (колгосп XVII партз’їзду), р-н Коростень, колгоспники від 
1944 р. включно по 1948 рік на трудодні з колгоспу не отримували нічого. Прав-
ління колгоспу говорило, що колгосп лишився ще винен державі, бо не переви-
конав плану, а колгоспники можуть прожити з присадибної землі (говорив це 
голова колгоспу). Норма трудоднів на кожного колгоспника, яку мусить виро-
бити в цьому колгоспі, така: на чоловіка – 250 трудоднів, а на жінку – 200. За те, 
що колгоспник не виробить норми трудоднів, його вивозять з цілою родиною. За 
те, що колгоспник не піде на роботу один день, відраховують у нього 5 трудо-
днів...

У кожному районі по селах є клуби. Переважно молодь, а навіть старші гро-
мадяни відвідують клуби майже кожного вечора. Особливо багато молоді і стар-
ших сходиться до клубу в суботу і неділю. Старші громадяни в клубі грають в 
шахи і читають газети, натомість молодь організовує танці. (У кожний клуб 
більшовики дали гармошку.) Газетами молодь цікавиться мало, за винятком се-
редньошкільної. Щодо більшовицьких книжок, то молодь читає їх дуже мало 
(з оповіді юнака).

Церква є тільки по райцентрах і то не в кожнім. По селах трапляються дуже 
рідко. Населення до церкви ходить, але переважно старші громадяни, натомість 
молодь – рідше» (Літопис УПА. Том 18. Діяльність ОУН та УПА на території 
Центрально-Східної та Південної України).

Прочитайте фрагмент джерела.  1. З’ясуйте, що визначало побут сільських 
мешканців УРСР у повоєнні часи.  2. Чи змінилися умови та спосіб життя 
селянства, якщо порівнювати їх з довоєнними часами? Якщо так, то у чому ці 

зміни виявлялися?  3. Що у свідченнях авторки джерела є для вас несподіваним? Чи 
доводилося чути спогади про життя в ті роки від старших родичів?  4. Які факти 
свідчать про дисбаланс економічного розвитку? Як це позначалося на правах селян? 
Чому молодь прагнула «втекти» із села? 
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Зі спогадів Валентини Борисенко: «У 1950-х вже майже усі були в колгос-
пі. Колгоспники мали 60–80 соток присадибної землі. У селі велику пло-
щу, як переважно на Вінниччині, займали посіви цукрового буряка. Це 

була основна технічна культура. Пам’ятаю, як мама, не в силі вправитися зі сво-
єю нормою, брала і нас з братом на копання тих буряків. Лопата загрузала в мо-
крій землі, руки мерзли, а у мами вони були такі порепані і чорні, що вже не 
схожі були на руки. Ввечері вона тихенько постогнувала, бо дуже боліли. За те 
пізно восени вона отримувала неповний мішок цукру. 
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Колгоспникам важко було залишитися вдома, щоб обробити свою присадиб-
ну ділянку. Ґрунти тут переважно сірі родючі, де добре родять плодові дерева. 
Люди вирощували чимало полуниць, малини, але особливо багато фруктів. 
У домашньому господарстві були свині (одна або двоє на рік), корова, кури та 
різна дрібна живність. Рідше розводили гусей, качок, індиків. У кількох родинах 
була ще й пасіка...

Сухофрукти становили основну статтю прибутку майже кожного селянина. 
Цей промисел, досить трудомісткий, був основним ще в 19 ст., але він продо-
вжувався і за колгоспного часу. Оскільки на трудодні майже нічого не платили, 
то колгоспники мали додатковий прибуток із садівництва. Тому вони вціліли 
навіть тоді, коли кожне дерево обкладалося податками.

Осінньо-зимовий одяг був однаковим для чоловіків і жінок – ватяна куфай-
ка. Жінки на свято мали короткі пальта “сачки” з сукна. Поверх них одягали ве-
ликі картаті вовняні хустки ще довоєнних запасів. Кожухи, хоч у декого ще 
були у скринях, майже не носили. 

Їжа повсякденна і святкова подолян була переважно традиційною, хоч 
з’являлися і нові страви. У раціоні харчування селянської родини переважала 
борошняна та молочна їжа. М’яса і риби споживали мало, переважно на свята. 
Готували їжу в печі, але вже використовували керосиновий примус, який був 
далеко не в кожній родині. Готували також вареники, найчастіше з підсоленим 
сиром, які заправляли підсмаженим з цибулею салом. Не часто подавали на сні-
дання “смаженю” на салі (яєчню).

З продуктів купляли переважно хліб. Рибні консерви купляли у випадках 
різних оказій. У селян на куповані продукти не було грошей» (В. Борисенко 
«Повсякдення мешканців подільського села 1950–1960-х років (на прикладі села 
Хижинець Вінницької області)». Соціальні трансформації в Україні: пізній сталі-
нізм і хрущовська доба. – Київ: Інститут історії України НАН України, 2015).

Виконайте завдання 2. Сформулюйте 4–5 тверджень про умови та спосіб жит-
тя українських селян у повоєнні часи.

Роздивіться фотографії.  1. Які явища 
повсякденного життя українців вони за-
свідчують?  2. Які з фотографій мають 

пропагандистський характер? У чому він виявля-
ється?  3. Роздивіться людей на фотографіях. 
Про які почуття і настрої говорять їхні обличчя, 
постаті й жести? 4. Які деталі на фото свідчать 
про рівень добробуту цих людей, їхній моральний 
і психологічний стан? 5. Які почуття ви відчува-
єте до зображених людей? 

Політвиховна година в колгоспі ім. Сталіна на 
Львівщині. 1949 р.
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3. Що довідуємося з історичних джерел про життя городян 
у повоєнні часи (на прикладі Одеси)

Прочитайте фрагмент джерела. 1. Виберіть рядки, що свідчать про побутові 
умови городян. 2. Чому матеріальне забезпечення одеситів було ліпшим, ніж 
в інших містах, віддалених від моря й портів? 3. Як життя одеситів відрізня-

лося від повсякдення селян? 4. У чому виявлялися труднощі із забезпечення одеситів 
житлом?

Д
О

К
УМ ЕНТ

5
«Батьки мої жили в одноповерховому будиночку в центрі Одеси, за пів-
кварталу від вулиці Пушкінської. У перші повоєнні роки з продоволь-
ством було, як і раніше, кепсько. Щоб хоч бодай як послабити напругу, 

людям стали роздавати землю під городи. Як і всі містяни, ми доглядали свій 
город, врожай дбайливо збирали і зберігали – перебирали, що треба, підсушува-
ли, щось засолювали і відправляли до льоху, викопаного у дворі (теж характер-
на риса 1940-х). 

Найбільше раділи картоплі. Дітей у сім’ї було шестеро. Картопля, солоні 
огірки, капуста були, звісно, смачніші від макухи, коржів з висівок, толокна та 
інших таких продуктів з Привозу, які найчастіше бачили на столі одесити. За-
вжди жаданим був вінегрет, він посідав почесне місце на столі. 

В Одесі, звісно, виручала й морська риба і морепродукти, серед яких найпо-
ширенішими були рачки (креветки). З часом у крамницях поряд з такими звич-
ними і обридлими баночками бичків у томаті, крабів далекосхідних, червоної 
ікри на вагу стали частіше з’являтися м’ясо, курки, всіма улюблені ковбаси, роз-
ширився асортимент кондитерських виробів, котрі якось непомітно витіснили 
саморобні льодяники, іриски, пісний цукор та інші ласощі з базару. Але одесити 
звикли, що справжні продукти купують на Привозі. Дуже цінувалося знайом-
ство з продавцями і взагалі працівниками сфери торгівлі, поширеним був бар-
тер.

У моїй школі не було ні буфета, ані їдальні. У велику перерву ми, діти, вибі-
гали щось купити на вулицю, де жваво торгували пиріжками (8–15 коп.), варе-
ними рачками, пшонкою (вареною кукурудзою), соняшниковим насінням. Осо-
бливим попитом у школярів користувалися булочки-франзольки (6 коп.). Про 

Житомирські колгоспниці на від-
критті Всесоюзної сільськогосподар-
ської виставки. Москва. 1952 р.

Колгоспниці колгоспу ім. В. Леніна 
розвантажують хліб на пунктi заготзерна. 
Бровари, Київська обл. 1946 р.
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збирання грошей з батьків на ремонт, прибирання, якісь там подарунки вчите-
лям і не йшлося. 

Взуття доволі тривалий час носили парусинове, чистили його крейдою або 
зубним порошком. Популярним було гумове взуття – від калош до коротеньких 
жіночих ботиків на підборах. 

На перших порах речі купували на товкучці, на якій було все – від примус-
них голок та ґнітів до гасниць і аж до дамських ридикюлів і боа з пір’я. Специфі-
кою Одеси було те, що з товкучкою успішно конкурували комісійні магазини. 
То вже був інший рівень, саме до них надходив товар від моряків торговельного 
флоту, китобоїв флотилії “Слава”. Останніх взагалі в Одесі щораз зустрічали з 
великою повагою. Комісійні весь час поповнювалися одягом, взуттям, посудом, 
килимами, сувенірами тощо» (В. Мазур. Повоєнні роки в Одесі. Повсякденне 
життя. «Соціальні трансформації в Україні: пізній сталінізм і хрущовська 
доба». – Київ: Інститут історії України НАН України, 2015).

Прочитайте фрагмент історичного джерела.  1. Які факти в розповіді очеви-
диці свідчать про зверхнє ставлення городян до мешканців передмість і сіл? 
2. Які факти підтверджують, що таке ставлення було наслідком соціальної 

політики держави?  3. Як антагонізм між соціальними групами виявлявся в мові? 
4. Чому селяни, потрапляючи до міста, намагалися перейти на російську мову?

Д
О

КУ

М ЕНТ

6 З репортажу підпільниці,  яка живе на західноукраїнських землях, про по-
їздку в Одесу (вересень 1948 р.):  «Місто, як я вже згадувала, гарне, вулиці 
широкі, обсаджені деревами, роблять гарне враження. 

Транспорт в місті організований слабо. Трамвайних ліній відкрито всього 
лиш кілька і то на кожній з них проходить лише по кілька возів.

Крамниць в місті повно, та дістати з них щось путнього важко. Легко купити 
можна тільки різні сорти алкоголю. У ресторанах дуже рідко дістається що-
небудь теплого з’їсти, звичайно є тільки горілка і проста закуска до всього. 
 Гастрономи теж в більшості заповнені винами, поза тим вибір товарів дуже об-
межений. Вибір буває хіба тільки в комісійних крамницях, де на вітринах зу-
стрінете найкращі заграничні шуби, одяги тощо. У книгарнях справила не діста-
нете того, що шукаєте. Повно там тільки комуністичної літератури. Видання 
українською мовою займають зовсім дрібненьке місце.

Крамниць з хлібом багато. Хліб на смак дуже поганий, чорний, клейкий, ви-
мішаний з кукурудзою, можна чого дістати кожночасно по державній ціні. Де-
коли появляються білі булки (6–7 рб.), то за ними негайно уставляються довже-
лезні очереді. Населення закуповує потрібні харчі на базарі, де можна все 
купити, та, очевидно, за вищою ціною. Ось декілька базарних цін: 1 кг пшенич-
ної муки – 21–24 рб., 1 кг гречаної каші – 15–20 рб., 1 кг цукру – 27–30 рб., 1 кг 
масла – 68–70 рб., 1 яйце – 2 рб., 1 картопля – 4–5 рб., 1 кг помідорів – 2 рб., 
1 кг огірків – 0,20 рб., 1 кг риби – 26–27 рб.

У центрі міста та в околицях курортів люди одягнені непогано, досить еле-
гантно, хоч назагал скромно. Зрештою в пору великої жари одяг населення важ-
ко оцінити, бо всі одягаються так, щоб не було жарко, отже мало що потребують, 
будучи в більшості одягнені в заграничні (трофейні) матеріали. Елегантно одяг-
нених мужчин не стрічається. Зовсім друга картина відкривається, коли увійти 
в передмістя. Там люди одягнені в лахміття, житла їх мають враження звірячих 
нір, діти обдерті, валяються в грязі, як безроги. Живе тут, очевидно, міське 
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 робітництво. У самому місті також зустрічається немало помешкань-нір, та не 
так масово, як на пригороддях, малі діти в місті справляють добре враження, ви-
глядають веселі і добре відживлені. Про їхній одяг важко що-небудь сказати, бо 
вони вліті ходять тільки в плавцях.

На вулиці зразу можна розпізнати колгоспників, зокрема дитину колгоспни-
ка. Це окремий клас паріїв, що, немов примари, снуються по місті в пошукуван-
ні за кусником хліба. Все міське населення ставиться до них погірдливо, і слово 
“колхознік” вчується не раз як образливе слово. 

Розмовною мовою в місті є російська мова. Скільки разів я почула україн-
ську мову, стільки разів мусіла оглянутися за тою людиною, таке воно небуден-
не явище в цьому великому місті Української РСР. По-українськи говорять 
колгоспники, які російської мови так і не знають. По-українськи говорять моло-
ді селянські хлопці, яких щойно тільки позабирали до шкіл. Та вони стараються 
якомога швидше перейти на мову “найкультурнішої нації”» (Літопис УПА. 
Том 18. Діяльність ОУН та УПА на території Центрально-Східної та Південної 
України).

Виконайте завдання 3. Поділіться враженнями про повсякденне життя меш-
канців Одеси у повоєнні часи: наведіть 5–6 фактів, що вразили найбільше, зро-
біть висновок про наслідки державної соціальної політики. 

ÂÐÀÆÅÍÍß Â³Ä ÓÐÎÊÓ       Як інформація опрацьованих на уроці джерел змінила ваші 
уявлення про життя в СРСР у повоєнні роки? Чи легко вам уявити повсякденне жит-
тя тієї доби? Чому? Які деталі у свідченнях очевидців про події та явища повоєнних 
років справили на вас найбільше враження? 

Поставте собі оцінку за урок, зарахувавши за різні етапи роботи відповідні бали: 
за кожне із завдань (завдання 1–3) – від 1 до 3 балів. Так само (від 1 до 3 балів)
оцініть свою участь в обговоренні в парах/групах (максимальна оцінка –12 балів).
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УКРАЇНА
В УМОВАХ ДЕСТАЛІНІЗАЦІЇ

(1956–1964)
В УМО

Р о з д і л  I І

§ 7

1953–1954 рр. 
Повстання політичних 
в’язнів у сталінських 
концтаборах 

Лютий 1956 р. 
ХХ з’їзд КПРС.
Засудження масових 
репресій і культу 
особи Сталіна

Вересень 1953 р. 
Затвердження 
М. Хрущова першим 
секретарем ЦК КПРС 

1955 1950 1960 

Жовтень 1961 р. 
ХХІІ з’їзд КПРС.
Нова програма 
КПРС

Суспільно-політичне становище республіки

Смерть Й. Сталіна поклала край одноосіб-
ній диктатурі, що панувала в Радянському 

Союзі чверть століття. Тому в політичному 
житті країни, яке не регулювалося конститу-
ційним шляхом, розгорнулися непередбачува-
ні події. Відрізок часу до середини 1960-х рр. 
історики пов’язують з іменем М. Хрущова і, 
наслідуючи письменників та журналістів, на-
зивають «відлигою». 

У сталінську добу Україна зазнавала най-
більш жорс токих репресій. Зі смертю дикта-
тора її становище в СРСР змінювалося із вра-
жаючою швидкiстю. По-перше, відбулася 
загальна лібералізація суспільно-політичного 
життя. По-друге, УРСР почала одержувати по-
літичні дивіденди від статусу найбільшої 
 на ціональної республіки. Колосальна, як по-
рівняти з іншими національними республіка-
ми, концентрація людських і матеріальних ре-
сурсів робила Україну важливим чинником 
у боротьбі за владу на політичному Олімпі. 
По-третє, М. Хрущов, позиції якого в Кремлі 
зміцнилися після ХХ з’їзду КПРС, ставився 
до України прихильно, розглядаючи компар-
тійно-радянських апаратників республіки як 
своїх союзників.  

Лібералізація політичного режиму поча ла-
ся одразу після смерті Сталіна. XX з’їзд КПРС 

«Відлига» – неофіційна на-
зва періоду історії СРСР, що 
почався після смерті Й. Ста-
ліна і тривав до середини 
60-х рр. 20 ст. Його характер-
ними рисами були відхід від 
терористичної сталін ської 
системи управління, спроби 
її лібералі зації, гу манізація 
політичного та громадсь кого 
життя. Історичний термін 
«від лига» походить від одно-
йменної повісті письменника 
Іллі Еренбурга «Відлига» і 
характеризує суть епохи: від-
лига посеред тоталітарної 
зими.
Лібералізація (в добу «від-
лиги») – курс на пом’якшен-
ня політичного режиму, зо-
крема припинення масових 
репресій, часткова реабілі-
тація жертв сталінських ре-
пресій, послаблення ідеоло-
гічного контролю, заклики 
(часом декларативні) до від-
новлення «соціалістичної за-
конності» тощо.

ÑËÎÂÍÈÊ



§ 7. Суспільно-політичне становище республіки 63

схвалив новий політичний курс і зробив невідворотною відмову радянської вла-
ди від терористичних методів управління. З’їзд підтвердив курс на десталініза-
цію. Найважливішим її елементом була ліквідація ГУЛАГу. Сотні тисяч в’язнів 
концтаборів і спецпоселенців, яким пощастило вижити в нелюдських умовах, 
повернулися в Україну. Мільйони громадян, найчастіше вже посмертно, були 
реа білітовані.

1. XX з’їзд КПРС 
Спираючись на партійний апарат, Хрущов у 1953–1955 рр. вийшов на про-

відні позиції в «колективному керівництві», а потім зруйнував його, перетво-
рившись на одноосібного лідера. Його безсум-
нівним політичним успіхом стало проведення 
XX з’їзду КПРС, який легітимізував відмову 
від масового терору як важеля державного 
управління. Цей партійний з’їзд уважають 
початком доби Хрущова в історії радянсько-
го суспільства.

XX з’їзд КПРС працював від 14 до 25 лю-
того 1956 р. У звітній доповіді ЦК, з якою ви-
ступив М. Хрущов, було підтверджено лінію 
на розрядку міжнародної напруженості та об-
ґрунтовано положення про відсутність фа-
тальної неминучості нової світової війни. У га-
лузі внутрішньої політики особливу увагу приділено поліпшенню становища в 
сільському господарстві, прискоренню темпів виробництва товарів народного 
споживання, розгортанню житлового будівництва. 

В останній день роботи з’їзду зібрався новий склад Центрального комітету, 
який обрав президію і секретаріат. Персональний склад Президії ЦК з 11 членів 
не змінився (до нього увійшли, зокрема, й найбільш послідовні противники 

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Життя Микити Хрущова (1894–1971) з юнацьких років 
було пов’язане з Україною. Він працював на шахтах Дон-
басу, навчався на робітфаці Донецького гірничого техніку-
му. Починаючи з 1931 р. робив кар’єру в Московській пар-
тійній організації. У 1935 р. очолив Московський міський 
і обласний комітети партії. У січні 1938 р. Сталін відпра-
вив його до Киє ва першим секретарем ЦК КП(б)У. 
З 1939 р. М. Хрущов став членом політбюро ЦК ВКП(б). 
У грудні 1949 р. за розпорядженням Сталіна він повер-
нувся в Москву, де очолив міську й обласну партійні ор-
ганізації. 

У вересні 1953 р. відбувся пленум ЦК КПРС, на якому було нарешті обрано пер-
шого секретаря. Ним став М. Хрущов, який фактично виконував ці функції після 
смерті Сталіна. Одночасно у 1958–1964 рр. працював головою Ради Міністрів СРСР. 
Звільнений з обох посад і відправлений на пенсію жовтневим (1964) пленумом ЦК 
КПРС.

Легітимізація (від латин. legiti-
mus – відповідний до закону, 
правовий) означає визнання 
або  підтвердження законності 
(легітимності) будь-якого пра-
ва або повноваження, у тому 
числі права політичної влади на 
прий няття політичних рішень 
та здійснення політичних вчин-
ків і дій.
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першого секретаря: Л. Каганович, Г. Мален-
ков, В. Молотов). Проте ЦК КПРС істотно 
розширився і вже наполовину складався з лю-
дей, зобов’язаних своєю кар’єрою М. Хрущову. 
Коли з’їзд затверджував результати голосу-
вання виборів керівних органів партії, М. Хру-
щов повідомив, що делегати повинні зібратися 
на ще одне, закрите засідання. На ньому він 
протягом чотирьох годин читав доповідь 
«Про культ особи та його наслідки».

У доповіді М. Хрущов підтвердив факт 
 існування давно опублікованого на Заході «за-
повіту» В. Леніна («Лист до з’їзду»), у якому, 
посилаючись на негативні риси Сталіна-керів-
ника, той рекомендував «партійним товари-

шам» передати пост генсека комусь іншому. Було перелічено неспростовні фак-
ти, що доводили особисту відповідальність Сталіна за трагедію перших років 
війни з гітлерівською Німеччиною, за депортації цілих народів, масові репресії 
1937–1938 рр. і післявоєнних років.

Проте доповідь М. Хрущова скоріше маскувала, ніж змальовувала справжню 
картину минулого. У ній засуджено тільки зовнішні прояви тоталітаризму 
(«культ особи») і найбільш вражаючі випадки зловживання владою (масові 
репресії, депортації). Що ж до політики партії на всіх етапах «соціалістичного і 
комуністичного будівництва», то вона визнавалася правильною.

Доповідь М. Хрущова «Про культ особи 
та його наслідки» поляризувала суспільство. 
Представники наукової і творчої інтелігенції, 
які мали повагу в суспільстві, щораз частіше 
виходили у своїх заявах за межі критики Ста-
ліна, домагаючись демократизації суспільних 
відносин. Натомість основна частина партій-
но-радянського апарату не була готова розвін-
чувати Сталіна. У багатьох партійних органі-
заціях України критика культу особи 
сприймалася як наклеп на радянську владу. 

На хвилі десталінізації М. Хрущов остаточно скомпрометував колишніх 
противників. Після цього він міг собі дозволити високу оцінку окремих творів і 
дій генсека, знову почав називати його видатним марксистом-ленінцем і заявив, 
що партія «не віддасть ім’я Сталіна ворогам комунізму». Поглиблення десталі-
нізації загрожувало підвалинам тоталітарного ладу. 

2. Реабілітація жертв сталінських репресій 
Лібералізація суспільно-політичного життя почалася одразу після смерті 

Сталіна. Виступ М. Хрущова з доповіддю на закритому засіданні ХХ з’їзду 
КПРС перевів процес лібералізації в нову площину – десталінізацію. Обидва 
процеси тотожні й відрізняються один від одного тільки ступенем гласності.

Культ особи – беззастереж-
не, надмірне звеличення осо-
би, сліпе поклоніння, а іноді 
й обожнювання людини, яка 
обіймає найвищу посаду в 
політичній чи релі гійній 
 ієрархії, надмірне перебіль-
шення заслуг, функцій і ролі 
лідера. Його насаджують за 
допомогою певних процедур 
і церемоній, а також завдяки 
пропаганді.

ÑËÎÂÍÈÊ

Десталінізація – процес 
ліквіда ції найбільш одіозних 
форм функціонування полі-
тичного режиму, започатко-
ваний після смерті Й. Ста-
ліна.

ÑËÎÂÍÈÊ
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Держава, спираючись на злочинні закони, 
десятиріччями відправляла на смерть і в конц-
табори мільйони неповинних людей. Під час 
перегляду конкретних справ вона «реабіліту-
вала» репресованих громадян, тобто визнала 
за ними відсутність вини перед собою.

У 1956 р. розпочато кампанію за реабіліта-
цію українських письменників та інших діячів 
культури, які стали жертвами сталінського те-
рору. Зокрема, було реабілітовано М. Куліша, 
З. Тулуб, Б. Антоненка-Давидовича, В. Підмо-
гильного, Є. Плужника, М. Ірчана, Г. Хоткеви-
ча, А. Кримського, О. Курбаса та багатьох ін-
ших. 

На початок 1956 р. з таборів і спецпоселень повернулися додому понад 
60 тис. осіб, засуджених за членство в ОУН, участь в УПА або «бандпосіб-
ництво». З 1956 по 1959 рр. в Україні було реабілітовано понад 250 тис. осіб. 

На початок 1959 р. у таборах та колоніях МВС СРСР ще утримувалося 
11 тис. осіб за «контрреволюційні злочини» (це 1,2 % від загальної кількості 
в’язнів). На початку 1960-х рр. М. Хрущов уже заявляв, що в СРСР нема полі-
тичних в’язнів.

Апогеєм десталінiзації хрущовської доби став ХХІІ з’їзд КПРС (жовтень 
1961 р.). З’їзд ухвалив винести з мавзолею Ленiна саркофаг із набальзамованим 
тілом Сталіна. Труну поховали біля Кремлівської стіни. По всій країні розпо-
чався демонтаж пам’ятників Сталіну. Закривалися присвячені йому музеї. 
 Вулиці, підприємства, навчальні заклади і міста, які мали ім’я Сталіна, терміно-
во перейменовували. У листопаді 1961 р. місто Сталіно (колишня Юзівка) ста-
ло називатися Донецьком, Сталінську область відповідно перейменували на До-
нецьку.

ХХІІ з’їзд КПРС відомий ще однією подією. Він ухвалив нову програму пар-
тії, у якій стверджувалося, що через 20 років, тобто в 1981 р., «нинішнє покоління 
радянських людей буде жити при комунізмі».

Прочитайте фрагмент історичного джерела. У чому полягала утопічність ви-
словлених ідей? 

Д
О

К
УМ ЕНТ

1
З програми КПРС (1961): «У найближче десятиліття (1961–1970) Радянський Союз, ство-
рюючи матеріально-технічну базу комунізму, перевищить за виробництвом продукції 
на душу населення найбільш потужну і багату країну капіталізму  – США... Усім буде 

 забезпечений матеріальний достаток; всі колгоспи і радгоспи перетворяться на високопро-
дуктивні і високодохідні господарства; в основному будуть задоволені потреби радянських 
людей у впорядкованому житлі... У підсумку другого десятиліття буде створена матеріально-
технічна база комунізму, що забезпечує надлишок матеріальних і культурних благ для всього 
населення; радянське суспільство впритул підійде до здійснення принципу розподілу за по-
требами, відбудеться поступовий перехід до єдиної загальнонародної власності. Таким чи-
ном, у СРСР буде в основному побудоване комуністичне суспільство».

Реабілітація – поновлення 
доб рого імені, репутації не-
справедливо заплямованої 
або безпідставно зви нува че-
ної людини. Політичною 
реа білітацією вва жають ви-
несення виправдовувального 
вироку під час перегляду 
справи за відсутністю складу 
злочину або за недоведенням 
участі в скоєн ні злочину.

ÑËÎÂÍÈÊ
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Роздивіться радянські 
плакати.  1. Які світо-
глядні ідеали доби в них 

утілено?  2. Що символізують 
постать Хрущова на першому 
плакаті та постаті пересічних 
громадян на другому?  3. По-
міркуйте, яку роль відіграють 
кольори, різні шрифти, завдяки 
яким автор привертає увагу гля-
дачів до ключових слів. Як пояс-
нити ці слова?  4. З якою ме-
тою створено плакати?

3. Ліквідація ГУЛАГу. Українці в повстаннях у таборах ГУЛАГу
Ви, безперечно, знаєте, що ГУЛАГ (ГУТАБ) (рос. – Главное управление ла-

герей) – єдина табірна система СРСР. Повна назва – Головне управління виправ-
но-трудових таборів і трудових поселень НКВС СРСР. На ГУЛАГ покладалися 
завдання ізоляції «ненадійних елементів», використання їх як дешевої робочої 
сили. 

Від середини 1940-х до середини 1950-х рр. у системі  ГУЛАГу відбулося 
майже півсотні повстань. Боротьба в’язнів спричинила  кризу системи трудових 
таборів. Страйки й повстання стали поштовхом до поступової ліквідації цієї 
системи. Найвідомішими в таборах ГУЛАГу були повстання в Норильську 
(місто в Красноярському краї, РФ) у травні – серпні 1953 р., Воркуті (місто в 
Республіці Комі, РФ) у травні – серпні 1953 р., Кенгірі (Казахстан) у трав-
ні – червні 1954 р. 

У 1948 р. на базі 6 табірних відділень Норильтабору створено табір особли-
вого режиму – Горлаг (Головний особливо режимний табір), де політичних 
в’язнів утримували окремо від засуджених за кримінально-побутові злочини. 
В’язні Горлагу (понад 16 тис. осіб) працювали на мідно-нікелевому руднику, ву-
гільних шахтах, на заводах, а також зводили місто Норильськ.

Прочитайте фрагмент історичного джерела. З’ясуйте, у яких умовах перебува-
ли ув’язнені в Норильтаборі. Поділіться припущеннями, чи відрізнялися умо-
ви життя в інших таборах ГУЛАГу.

Д
О

К
УМ ЕНТ

2
Зі спогадів політув’язненої Оксани Юрчук: «Був дуже суворий режим, украй важка пра-
ця і нестерпні умови проживання. Нас розмістили на тому місці, де згодом виріс Но-
рильськ, жили в палатках. Вночі волосся примерзало до брезенту. Одягали в недонос-

ки з фронту. На військовій одежі були дірки від куль та осколків, засохла кров. Загризали 
воші. Не вистачало води. Її добували зі снігу. Їсти давали два рази на день. З житньої муки ва-
рили рідку баланду, до якої додавали гнилу кільку. Хліба отримували мізерну кількість, і то з 
якимись домішками. На нас страшно було дивитися.

Робота каторжна, працювали в кар’єрах по 12 годин, жінкам доводили ту саму норму ви-
робітку, що й чоловікам. Дозволялося писати додому тільки два листи на рік. Нашим 
здоров’ям ніхто не цікавився, натомість на кожному кроці – зневага, нещасні випадки. Люди 
божеволіли. Про те все тяжко забути, не кожна каторжанка могла знести такі умови». 
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У травні 1953 р. в’язні 4-ї зони Горлагу на чолі з українцем Є. Грицяком при-
пинили роботу і відмовилися повертатися в житлову зону. Згодом до повсталих 
приєдналися в’язні інших табірних відділень Горлагу. Бунтівники вимагали 
зменшення тривалості робочого дня, поліпшення побутових умов проживання, 
медичного обслуговування, перегляду справ політв’язнів. Під час повстання 
були створені страйкові комітети табірних відділень, провідну роль у яких віді-
гравали члени ОУН, колишні бійці УПА та балтійські націоналісти. Протисто-
яння тривало до початку липня й було придушене.

Одним із найбільших виступів в’язнів у СРСР у післясталінський період 
було Кенгірське повстання в’язнів ГУЛАГу. Повстання тривало 42 дні у трав-
ні  –  червні 1954 р. Усі ув’язнені в Кенгірі (6500 осіб) відмовилися  виходити на 
роботу. До них приєдналося 12 тис. в’язнів, що працювали на сусідніх рудниках. 
Повстанням керував Конспіративний центр націоналістів, переважно україн-
ських. Незабаром у Кенгір прибув військовий ешелон внутрішніх військ, у скла-
ді якого було п’ять екіпажів танків Т-34. 

Повстання було придушене. Убитих і покалічених повстанців налічувалося 
понад 700 осіб. 

Унаслідок повстань влада пішла на певні поступки в’язням спецтаборів: їм 
дозволили вільно пересуватися поза бараками в межах зони; скасували номери 
на одязі ув’язнених; дозволили виходити на працю без конвою; встановили 8-го-
динний робочий день, за який в’язні стали 
отримувати плату у вигляді карток на їжу, яку 
могли придбати на території зони; дозволили 
побачення з рідними тощо.

На кінець 1950-х рр. 70 % таборів і колоній 
МВС СРСР було розформовано. Офіційно 
ГУЛАГ скасували за наказом МВС СРСР у 
січні 1960 р.

Жінки-політв’язні на роботі в копальнях

Зразки табірного одягу 
ув’язнених жінок. З експози-
ції Музею визволь ної бороть-
би України у Львові

ГУЛАГ був ліквідований, 
але мережа тюрем і таборів 
існувала далі.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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4. Міжнародне становище. 
Зовнішньополітична діяльність УРСР

Наступники Сталіна почали виїздити за межі країни й запевнювати лідерів 
інших країн у своїй миролюбності. Однак протистояння НАТО та Організації 
Варшавського договору тривало. Перший в історії візит радянського керівника 
в США у вересні 1959 р. виявився безплідним. Не дала результатів і зустріч 
М. Хрущо ва з американським президентом Дж. Кеннеді в червні 1961 р. у Відні.

У перші роки Радянський Союз випереджав Сполучені Штати Америки в 
космічній гонитві. Хрущов використовував таке випередження для здійснення 
наступальної зовнішньої політики. У серпні 1961 р. на прийомі в Кремлі після 
повернення з космосу другого космонавта Германа Титова він заявив: «У нас 
нема 50- або 100-мегатонних бомб (ідеться про потужність бомб у тротиловому 
еквіваленті: 1 мегатонна – це мільйон тонн тротилу. – Авт.), у нас є бомби по-
тужністю понад 100 мегатонн. Ми вивели в космос Гагаріна і Титова, але ми мо-
жемо замінити їх іншим вантажем і спрямувати його в будь-яке місце на Землі». 

У жовтні 1962 р. спалахнула Карибська криза, пов’язана із завезенням на 
Кубу радянських ракет. Кілька днів світ балан сував на межі ракетно-ядерної 
 війни. Після подолання кризи між Кремлем і Білим домом було встановлено лі-
нію прямого зв’язку. 

Безпосереднім наслідком Карибської кризи стало прискорення порозуміння 
у справі заборони ядерних випробувань. 5 серпня 1963 р. міністри закордонних 
справ СРСР, США і Великої Британії підписали в Москві Договір про заборо-
ну випробувань ядерної зброї в атмосфері, космічному просторі та під водою. 
 Після цього Договір був відкритий для підписання усіма державами – членами 
ООН, які виявляли таке бажання. У жовтні його підписали представни-
ки УРСР. Наприкінці листопада 1963 р. Верховна Рада УРСР ратифікувала 
 договір. 

Радянська Україна не могла мати безпосередні відносини з будь-якою закор-
донною країною. Проте українським дипломатам була дозволена діяльність у 
міжнародних організаціях. Вони активно працювали в ЮНЕСКО, Міжнародно-
му агентстві з атомної енергії (МАГАТЕ), Міжнародному бюро освіти, Міжна-
родній організації праці. За поданням української делегації ЮНЕСКО прийня-
ла постанову про відзначення в усьому світі у 1964 р. 150-ї річниці від дня 
народження Т. Шевченка. Під егідою ЮНЕСКО відбувся завершальний акт 
святкування – Міжнародний форум діячів культури в Києві.

У 1957 р. в Нью-Йорку відкрилося Постійне представництво УРСР при 
ООН. Його робота сприяла більш широкій участі України в міжнародному 
житті. У середині 1960-х рр. українські дипломати працювали в трьох десятках 
різних міжнародних організацій та їхніх органів.

Зовнішньоекономічні зв’язки України розвивалися здебільшого з країнами 
радянського блоку, їх координували за лінією Ради економічної взаємодопомо-
ги (РЕВ), адже саме в країни Центрально-Східної Європи було спрямовано до 
80 % українського експорту: сировинні ресурси, паливо, метал та сільськогоспо-
дарську продукцію. Натомість в Україну завозили машини, устаткування і това-
ри широкого споживання. Поступово в українському експорті зросла частка ма-
шинобудівної продукції. У 1964 р. розпочався експорт літаків Ту-124 і Ан-24.
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1. Установіть хронологічну послідовність подій:  ХХІІ з’їзд КПРС, ухвалення но-
вої програми КПРС  Передача Кримської області зі складу РРФСР до складу 
УРСР  Обрання М. Хрущова першим секретарем ЦК КПРС  ХХ з’їзд КПРС, 
засудження культу особи Сталіна.

2. Складіть речення про події та явища доби, використавши поняття і терміни: 
лібералізація, десталінізація, ГУЛАГ, «відлига», реабілітація, культ особи. 

3. Підтвердіть фактами або спростуйте слушність тверджень. 

  ГУЛАГ був ліквідований, але мережа тюрем і таборів залишалася.  Доповідь 
М. Хрущова «Про культ особи та його наслідки» скоріше маскувала, ніж змальову-
вала справжню картину минулого.  Апогеєм десталінiзації хрущовської доби став 
ХХІІ з’їзд КПРС.

4. Які явища суспільно-політичного життя засвідчує фрагмент?

Зі спогадів колишнього голови Держплану СРСР В. Новікова про обговорення проекту про-
грами КПРС у верхах: «Рада Міністрів зібралася у повному складі. В обговоренні повинні 
були брати участь не тільки члени Президії, але й міністри, голови союзних комітетів, час-
тина керівних працівників відділів ЦК і керівники республік. Всього зібралося близько 
200 осіб. Чекаємо. Прийшов Микита Сергійович. Не сідаючи за стіл, поклав руку на текст 
програми і сказав: “Я уважно все вивчив. Пропозиції добрі, їх треба приймати... Думаю, 
проводити дискусію нема потреби. Нема заперечень?” Усі мовчать. Хрущов підсумував: 
“Будемо вважати прийнятим”».

5. Поміркуйте, що дає підстави для пропонованого висновку. Наведіть кілька аргу-
ментів на підтвердження або спростування викладеної думки.

«Перегляд усталених цінностей, критичний аналіз минулого, реабілітація жертв політич-
ного терору в процесі десталінізації зовсім не означали, що група вищих функціонерів і 
вождів комуністичної партії змінила своє ставлення до інакомислення як суспільно-полі-
тичного явища в житті радянського суспільства. Правляча верхівка на чолі з М. Хрущовим, 
так само як і Сталін, розглядала різні прояви опозиції як смертельну загрозу пануючому 
режимові» (український історик О. Бажан).

6. Які особливості суспільно-політичного життя доби «відлиги» висміяно в тогочас-
них анекдотах?
1. «На XX з’їзді М. Хрущов виступає з доповіддю, описуючи злочини Сталіна. Раптом хтось 

вигукує із залу:
– А чому ж ви мовчали?
Зупинившись, Хрущов звертається до залу:
– Хто це сказав?
У відповідь мовчання. Хрущов знову:
– То хто це сказав?
Знову мовчання. Тоді Хрущов, показуючи рукою в зал:
– Мовчите?! Ось так і ми мовчали!»
2. «Їде Хрущов автострадою. За ним женуться гангстери. Він написав записку й викинув її 

у вікно. Гангстери повтікали.
– Що ви таке написали? – запитує водій.
– Написав, що ця дорога веде до комунізму, – відповів Хрущов».
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Стан промисловості та сільського господарства. 
Соціальна політика за доби «відлиги»

У середині 1950-х рр. керівництво СРСР перейшло до нового курсу економіч-
ної та соціальної політики. Ішлося передусім про пристосування країни до 

науково-технічної революції (НТР), яка почалася на Заході. Через специфіку 
радянської си стеми господарювання досягнення нау ково-технічного  прогресу 
доводилося примусово запроваджувати у виробництво. Оскільки командна еко-
номіка на справді залишалася мертвою, державні структури впроваджували по-
трібні їм інновації, вдаючись до наказів і директив.

Керівники радянської наддержави прагнули посилити ра кетно-ядерний по-
тенціал і військово-промисловий комплекс загалом. Водночас новий курс мав 
позбавити СРСР рис поліційної держави і забезпечити його населенню бодай 
мінімальне підвищення рівня та якості життя.

Кардинальна зміна політичного становища України у складі СРСР вплину-
ла і на її економічний розвиток. Доба М. Хрущова ознаменувалася високими 
тем пами капітального будівництва як у галузях, що були традиційними, так і в 
нових, покликаних до життя науково-технічною революцією.

Що ж до розвитку сільського господарства республіки, то на ньому позна-
чився суперечливий характер аграрної політики М. Хру щова. Якщо в другій по-
ловині 1950-х рр. сільське госпо дарство завдяки державним капіталовкладен-
ням швидко розвивалося, то в першій половині 1960-х рр. почало занепа дати. 
Посуха 1963 р. започаткувала появу якісно нової риси в економічному станови-
щі країни – імпортної залежності в зернових культурах, зокрема пшениці.

1. Промислова політика центру в Україні 
Упродовж першого повоєнного десятиліття керівництво країни найбільше 

опікувалося розвитком базових галузей промисловості, якими вважали мета-
лургію та пов’язані з нею видобуток вугілля і руд, електроенергетику, машино-
будування. Основним споживачем цих галузей був військово-промисловий 
комплекс. У структурі ВПК основну увагу приділяли розвиткові підприємств і 
промислово-наукових комплексів, які забезпечували конструкторське розроб-
лення і серійне виготовлення ядерної зброї та способів її доставки.

Гонка озброєнь спричинила істотне прискорення розвитку ВПК у країнах 
Заходу. Власне, ще в останні роки Другої світової війни завдяки колосальним 

пільгам та інвестиціям з державного бю-
джету в цих країнах почали стрімко роз-
виватися нові галузі хімічної індустрії, 
 приладо- і машинобудування, кольорової 
металургії. Ці тенденції в розвиткові світо-
вої економіки, яким не надавав істотного 
значення Й. Сталін, привернули пильну 
увагу його наступників. Вони поставили 
перед ученими завдання визначити місце, 
яке посідав Радянський Союз за основними 

§ 8

Військово-промисловий комп-
лекс (ВПК) – сукупність під-
приємств і організацій тієї чи ін-
шої країни, які виготовляють 
озброєння і військову техніку 
для потреб збройних сил своєї 
держави та на експорт.
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напрямами індустріального розвитку.  Фахівці проаналізували півтора десятка 
основних напрямів технічного прогресу і ви явили, що країна відстає в усіх, крім 
одного-двох. У своїх висновках фахівці оперували невластивим для радянських 
плановиків та управлінців поняттям науково-технічної революції. 

Розв’язуючи проблему прискорення науково-технічного прогресу, М. Хру-
щов прийняв кілька принципових рішень, які визначили характер розвитку еко-
номіки на весь подальший період існування комуністичної держави.

Йому вдалося змінити пропорції між фондами нагромадження і споживання 
в національному доході на користь останнього. У сталінські часи фонд спожи-
вання в національному доході був невеликий і не міг забезпечити фінансовими 
ресурсами активну соціальну політику. Одночасно змінилася структура фінан-
сування оборонного потенціалу. Істотне скорочення армії дало змогу вкладати 
більше коштів у нарощування ракетно-ядерної зброї. Щоб не створювати галузі 
з нуля, було вирішено закуповувати новітню техніку за кордоном. Керівники 
НАТО ретельно стежили, щоб технічний рівень радянського ВПК зростав не за-
вдяки імпортованій техніці і технологіям. Здебільшого це вдавалося. Проте за 
доби М. Хрущова США ще відставали від СРСР у космічній програмі, яка була 
лакмусовим папірцем для визначення результативності ракетно-ядерної гонки.

У 1961 р. було здійснено другу за повоєнні часи грошову реформу, пов’язану 
зі зміною масштабу цін. Вона не мала конфіскаційного характеру, як попередня, 
старі гроші безперешкодно обмінювали на нові відповідно до нового масштабу 
цін – 10 : 1.

Найбільш резонансною економічною реформою М. Хрущова була децентра-
лізація управління промисловістю. Намагаючись підвищити ефективність ви-
робництва, радянський керманич відмовився від попередньої практики, коли 
кожне велике підприємство було підпорядковане Москві, де зосереджувалися 
галузеві центри управління – міністерства. Технічна неможливість передбачити 
з одного центру нюанси виробничого процесу була цілком очевидною.

Було визнано за потрібне ліквідувати більшість галузевих міністерств і орга-
нізувати замість них територіальні ради народного господарства – раднаргос-
пи (РНГ). Незабаром Верховна Рада СРСР ухвалила закон про ліквідацію 
10 загальносоюзних і 15 союзно-республіканських міністерств. Замість них 
було створено раднаргоспи, у тому числі 11 – в Україні. У відання українських 
раднаргоспів перейшло 2,8 тис. підприємств, які виробляли більшість промис-
лової продукції республіки.

Найбільшими в Україні були Київський (5 областей, 8,5 млн осіб населен-
ня), Харківський (3 області, 5,6 млн осіб) і Львівський (4 області, 4,1 млн осіб) 
раднаргоспи. Місцева політична еліта вперше після 1920-х рр. отримала можли-
вість контролювати економічний потенціал, за що була вдячна ініціатору ре-
форми. Істотно підвищився престиж секретарів обкомів в областях, де розташо-
вувалися ради народного господарства. У травні 1960 р. Президія Верховної 
Ради УРСР створила ще три раднаргоспи, розукрупнивши вже наявні – Крим-
ський, Полтавський і Черкаський (у складі останнього перебували дві області – 
Черкаська і Кіровоградська).

Реформатори були переконані, що неефективність промисловості, її не-
сприйнятливість до науково-технічного прогресу відійдуть у минуле, якщо цен-
тралізоване керівництво замінити на територіальне. Утім, побудова управління 
промисловістю за горизонталлю не змінювала господарського механізму, який 
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залишався командним, директивним, неринковим. Як і раніше, підприємства 
не могли працювати самостійно, оскільки ринку засобів виробництва не існува-
ло, все розподілялося через Держплан СРСР і держплани союзних республік. 
Кожен етап технологічного процесу був розписаний у виробничих планах, ви-
конання яких контролювали чиновники. Відмінність від попередньої системи 
полягала тільки в тому, що профільні чиновники розпорошилися по всій країні, 
а не сиділи в одному центрі.

Чергова реорганізація управління промисловістю 
відбулася у вересні 1963 р. Тоді створили Вищу раду 
народного господарства СРСР (ВРНГ СРСР), яка 
контролювала діяльність усіх органів управління на-
родним господарством – РНГ СРСР, Держплану 
СРСР, Держбуду СРСР і комітетів, створених замість 
ліквідованих міністерств.

У результаті безперервних реорганізацій управлін-
ня промисловістю і будівництвом стало не менш цен-
тралізованим, ніж було за міністерської системи, і на-
багато більш забюрократизованим. 

Роздивіться ілюстрації із сатирично-гумористич-
ного журналу «Перець». 1. Які явища економіч-
ного життя УРСР вони унаочнюють? 2. До кого, 

на вашу думку, апелювали карикатуристи, адже навряд чи 
масовий читач «Перцю» міг впливати на тенденції в еко-
номічному житті країни. 3. У чому пропагандистський  
сенс цих карикатур? 

Текст до карикатури: МАШИНА ДЛЯ ЗУСТРІЧНИХ ПЕРЕВЕ-
ЗЕНЬ. «Вінницький суперфосфатний завод виво зить свою про-
дукцію на Полтавщину, Сум щину, Харківщину і навіть на Північ-
ний Кавказ, а суперфосфат з Костянтинівського хімзаводу 
(Донбас) завозиться на Віннич чину». «Перець». 1956 р.

2. Індустріальний розвиток України 
Уже йшлося про те, що радянська військова промисловість розвивалася зде-

більшого поза межами України, у глибинних регіонах Росії. Безпосередньо в 
республіці розміщувалися тільки окремі підприємства. Зокрема, у Дніпропет-
ровську розбудовувався найбільший у світі ракетобудівний комплекс, на якому 
працювали десятки тисяч науковців, інженерів, робітників.
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Провідною для України залишалася кам’яновугільна промисловість. Дер-
жава вкладала величезні кошти в нове шахтне будівництво. З другої половини 
1950-х рр. почали освоюватися нові вугільні басейни – Львівсько-Волинський і 
Дніпропетровський буровугільний. Сукупний видобуток вугілля збільшився з 
116 млн тонн в 1955 р. до 183 млн у 1965 р.

Традиційний для України газо- і нафтовидобуток перемістився із західних 
областей на Лівобережжя. Високу продуктивність, зокрема, мало Шебелинське 
газоконденсатне родовище на Харківщині в басейні Сіверського Дінця. Потуж-
ним на той період було й Радченківське газове родовище в Полтавській області. 
Видобуток нафти (разом із газовим конденсатом) зріс із 0,5 млн тонн в 1955 р. 
до 7,6 млн тонн в 1965 р., а природного газу – з 2,9 до 39,4 млрд кубометрів. 

Прискорено розбудовували Криворізький залізорудний басейн. Залізну 
руду добували у шахтах, а також у кар’єрах, тобто відкритим способом, що ви-
явився найекономнішим. У 1955 р. став до ладу найбільший у Європі Півден-
ний гірничозбагачувальний комбінат. Видобуток залізної руди збільшився з 
40 млн тонн в 1955 р. до 84 млн тонн в 1965 р. За видобутком залізної руди 
Україна посідала друге місце у світі після США, а за видобутком марганцевої 
руди (4,7 млн тонн у 1965 р.) впевнено утримувала перше місце.

У металургійній промисловості були збудовані унікальні за розмірами до-
менні печі й мартени, але від 1962 р. будівництво мартенів припинилося. Ви-
плавка сталі за десять років збільшилася з 17 до 37 млн тонн, а виробництво 
прокату чорних металів – з 11,6 до 26 млн тонн.

За десятиліття сукупна потужність електростанцій зросла з 6,5 до 18,9 млн кВт. 
Було побудовано потужні теплові електростанції – Бурштинську, Ворошилов-
градську, Добротворську, Зміївську, Миронівську, Придніпровську, Сімферо-
польську, Слов’янську та ін., а також основні гідростанції Дніпровського каска-
ду – Кременчуцьку, Дніпродзержинську, Каховську, перші агрегати Київської.

Інтенсивно розбудовувалися лінії електропередач. Зі створенням Західно-
української енергосистеми Україна увійшла до об’єднаної енергосистеми 
«Мир», яка покривала країни РЕВ. У 1965 р. виробництво електроенергії в 
Украї ні сягнуло 95 млрд кВт-год (проти 30 млрд у 1955 р.), з яких у країни РЕВ 
експортували понад мільярд кіловат-годин.

У травні 1958 р. на пленумі ЦК КПРС М. Хрущов поставив питання про 
прискорену хімізацію країни. На розбудову хімічної промисловості України 
було спрямовано за 1959–1963 рр. в півтора раза більше коштів, ніж за всі попе-
редні роки радянської влади. Це дало змогу побудувати 35 нових заводів і понад 
250 великих хімічних виробництв. Було оновлено за технічним рівнем найбіль-
ший у СРСР Лисичанський хімкомбінат, який виробляв мінеральні добрива і 
напівфабрикати для багатьох підприємств галузі. Швидко розвивався Рубіжан-
ський хімічний комбінат – найбільше в країні підприємство з виробництва 
барвників для текстильної промисловості, отрутохімікатів та гербіцидів. На 
Горлівському азотнотуковому заводі став до ладу комплекс цехів полістиролів 
різноманітного призначення. Було збудовано й уведено в дію чотири особливо 
великих підприємства –  Роздольський гірничохімічний комбінат, Дніпропе-
тровський шинний завод, Черкаський і Чернігівський заводи хімічних волокон. 

Про обсяги виробництва мінеральних добрив свідчить той факт, що воно по-
сідало в  хімічній промисловості України друге місце  після продукції, призначе-
ної для ВПК. 
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Не менш динамічно зростала машино-
будівна промисловість. В Україні було ство-
рено автомобілебудування: у 1960 р. у Запо-
ріжжі зійшов з конвеєра «Запорожець», 
започаткувавши виробництво легкових авто-
мобілів. У лютому 1956 р. був випущений пер-
ший автобус Львівського автобусного заводу. 

Традиційно розвинене транспортне маши-
нобудування розвивалося досить стабільно. 
З 1956 р. у Ворошиловграді й Харкові налаго-
дили серійний випуск тепловозів (виробни-
цтво паровозів з 1957 р. припинилося). Завдя-
ки застосуванню тепло- і електровозної тяги 
залізниці щорічно заощаджували десятки 
мільйонів тонн дефіцитного вугілля.

У 1960 р. в Києві було відкрито першу 
 лінію метрополітену з п’ятьма станціями. 

Харківський авіаза вод налагодив випуск 
перших у світі швидкісних лайнерів Ту-104, 
а згодом – Ту-124. Турбогвинто вий літак 
 Ан-24 Київського авіазаводу став найпошире-
нішою машиною свого класу в загальносоюз-
них пасажирських перевезеннях.

У Миколаєві розпочато виробництво вели-
ковантажних і пасажирських суден, великих 
морозильних траулерів-рибозаводів.

Були створені сучасні підприємства, які 
виробляли радіоелектроніку й обчислювальну 
техніку.

Від другої половини 1950-х рр. прискори-
лася розбудова харчової та легкої промисло-
вості. Важка індустрія, яка завжди обслугову-
вала потреби ВПК і власні, почала більшою 
мірою використовувати свої потужності для 
виробництва техніки, потрібної легкій і харчо-
вій промисловості. Уперше на цих підприєм-
ствах почали масово виробляти товари на-
родного споживання. З цією метою на 
заводах, особливо в найдинамічнішій хімічній 
галузі, споруджували спеціальні цехи.

ЗАЗ-965A, створений 1960 р. У народі цю мо-
дель «Запорожця» називають «горбатий»  (сходив 
з конвеєра в 1960–1969 рр.). Прототипом для ньо-
го слугувала модель Fiat 600 1956 р. 

Масове виробництво автобу-
са ЛАЗ 695 почалося у 1956 р. 
і тривало 46 років – так довго 
не випускали серійно жодну 
іншу модель автобусів

Тепловоз серії ТЕЗ № 2068, 
побудований на Ворошилов-
градському (Луганському) теп-
ло возобудівному заводі. Тепло-
воз ТЕЗ став наймасовішою 
серією в мережі радянських 
залізниць 

Перші пасажири Київського метрополітену. 
1960 р.
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Роздивіться фотографію. 
 1. Навіщо влада ініціювала 
такі заходи?  2. Чому у зі-

бранні беруть участь тільки жінки? 
 3. Про що свідчить одяг зображе-
них? 4. Які висновки можна зроби-
ти на підставі фотодокумента про стан 
розвитку сільського господарства і 
життя селян на початку 1960-х рр.?

Селяни колгоспу «Червоний хлібо-
роб» на Київщині схвалюють виступ 
М. Хрущова на 15-й сесії Генеральної 
Асамблеї ООН. 1960 р.

3. Розвиток сільського господарства

Сільське господарство залишалося найслабшою ланкою командної економі-
ки. Пропорційно збільшенню кількості міських споживачів сільськогосподар-
ська продукція ставала дедалі дефіцитнішою.

Під час візиту до США М. Хрущов побачив, як широко американські ферме-
ри використовують кукурудзу, особливо для відгодівлі худоби. Після повернен-
ня він почав тиснути на партапарат, вимагаючи від нього розширення посівів 
кукурудзи навіть у регіонах, зовсім не придатних для вирощування цієї культу-
ри за кліматичними умовами. Наполегливий у цій справі Хрущов дістав прі-
звисько Микита-кукурудзник.

Спроба призвичаїти українських селян до вирощування кукурудзи увінчала-
ся помірним успіхом. У 1961 р. колгоспи і радгоспи республіки виділили 3 млн га 
найкращих земель для «цариці полів». Оскільки хімічна промисловість стала ви-
робляти в той період більше мінеральних добрив, було зібрано непоганий уро-
жай. Проте під час неврожаю (наприклад, у 1963 р.) збільшення частки кукуру-
дзи в посівах призводило до того, що худобу, як завжди, переводили на солому, 
а людей почали привчати до специфічного смаку хліба з великою домішкою ку-
курудзяного борошна.

Спускання на воду судна, побудованого на 
Мико ла їв ському суднобудівному заводі. 1964 р.

Складальний цех Київського 
авіаційного заводу. 1965 р.
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На грудневому (1957) пленумі ЦК Компартії України, що відбувався з учас-
тю першого секретаря ЦК КПРС, М. Хрущов приголомшив усіх новою ідеєю – 
передати техніку МТС колгоспам. У травні 1958 р. вийшов закон, за яким за-
мість МТС створювалися ремонтно-технічні станції (РТС), на які покладалися 
ремонтні й постачальні функції. Колгоспи мали купувати в них нафтопродукти, 
хімікати, добрива, сільськогосподарську техніку за цінами, що досить швидко 
зростали, щоб заповнювалися лакуни в державному бюджеті. Викуп техніки пі-
дірвав фінансове становище колгоспів.

Під приводом скорочення адміністративно-управлінського персоналу на-
прикінці 1950-х рр. в Україні були приєднані до сусідніх тисячі колгоспів. 
У 1960 р. функціонувало тільки 9634 укрупнені колгоспи (проти 19 295 в 
1950 р.). Як правило, один колгосп об’єднував кілька населених пунктів. Одразу 
з’явилася проблема зміцнення центральних садиб колгоспів і ліквідації «непер-
спективних сіл». Укрупнення колгоспів украй несприятливо позначилося на 
економіці сільського господарства і побуті селян. За винятком окремих «ма-
яків», для яких штучно створювалися найсприятливіші умови, сільські населені 
пункти поступово деградували. 

М. Хрущов вважав, що особисті підсобні господарства втрачатимуть своє 
значення, і доклав зусиль, щоб сприяти цьому на практиці. Як і в сталінські 
часи, на селі почали вилучати корів у колгоспників. Вважалося, що колгоспні 

 1. Яку ідею втілюють подані карикатури?  2. Кому адресована кожна 
з них? Чому художники вдаються до різних засобів утілення провідної ідеї? 
З якою метою було створено кожну з карикатур (спровокувати суспільне не-

вдоволення, висміяти негативне явище тощо)? Свою думку аргументуйте. 3. Яку з 
ідей, утілених на радянських карикатурах, уважаєте не позбавленою раціональності?

«Перець». 1957 р.

Текст до карикатур: 1. «Нема такої культури, яка могла б рівнятися з кукурудзою. 
Тому і звуть кукурудзу королевою ланів». «Королева ланів і двір її величності». 
2. «Кукурудза в наших краях погано росте. Кукурудза в нас не вистигає. Кукурудза – 
культура не для нас». «Не прикриєшся». 
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тваринницькі ферми можуть забезпечувати щоденні потреби жителів села у мо-
лоці. Результатом цієї кампанії стало зменшення кількості худоби в підсобних 
господарствах (корів – на 9 %, свиней – на 20 %, овець і кіз – на 53 %). Обсяги 
продукції, що надходила в базарну торгівлю, скоротилися, а ціни на неї, попри 
постійний підвищений попит міського населення, зросли. Від цього постражда-
ли як міські споживачі, так і колгоспники.

У середині 1950-х рр. М. Хрущов розпочав ще одну кампанію. Він ухопився 
за ідею освоїти цілинні землі Північного Казахстану, Південного Уралу й Ал-
таю. Сотні тисяч механізаторів і спеціалістів, мобілізованих у сільському госпо-
дарстві багатьох регіонів, приїхали на цілину й організували радгоспи. У 1956 р., 
коли було одержано найбільший урожай, на цілині працювало понад 75 тис. 
юнаків та дівчат з України. Зокрема, у 1956 р. новоосвоєні регіони дали полови-
ну заготовленого державою хлiба. Продуктивні сили сільського господарства 
України були істотно підірвані відпливом спеціалістів і техніки на цілину. А не-
забаром виявилося, що ефект від освоєння цілини короткотривалий. Щоб запо-
бігти голоду, 1963 р. уряд змушений був закупити у США і Канаді понад 
12 млн тонн зерна вартістю 1 млрд доларів США. СРСР потрапив у залежність 
від імпорту хліба, якої вже не зміг позбутися до кінця свого існування.

На початку 1960-х рр. сільське господарство знову перетворилося на най-
слабшу ланку хронічно хворої радянської економіки. Посуха 1963 р. показала 
всю гостроту продовольчого становища: почалися труднощі з постачанням хлі-
ба населенню. Виросли довжелезні черги по хліб. На Україну були покладені 
високі зобов’язання щодо постачання зерна, які вона виконати повністю не 
 змогла.

Роздивіться карикату-
ри. Яким явищам їх 
присвячено? Що викри-

вають карикатуристи? 

«Перець». 1955–1956 рр. 
Текст до карикатур: 
1. Снігозбиральний комбайн 
(системи Недбайлівської МТС) 
(1956).
2. «Чия б корова ревла, аби моя 
сита була...» (1955).
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4. Зрушення в соціальній політиці

Незаперечним досягненням М. Хрущова була соціальна політика, що охопи-
ла майже всі сфери суспільного життя. 

Було скасовано закони 1940 р. про заборону змінювати на власний розсуд 
місце роботи і про суворі покарання за запізнення на роботу та прогули. Для се-
лян, однак, зберігалися попередні умови: не маючи паспортів, вони не могли за-
лишити свій колгосп чи радгосп. Утратив силу закон про примусовий (мобіліза-
ційного характеру) набір у ремісничі училища дітей, які закінчили семирічку. 
Було скасовано плату за навчання в старших класах середніх шкіл та вищих на-
вчальних закладів. Збільшено тривалість відпусток, пов’язаних із вагітністю і 
пологами (із 77 до 112 календарних днів).

Зміни 
в законодавстві

Категорії 
населення

Зміст

щодо щорічного
авансування

колгоспники, 
робітники і службовці

 запроваджено щомісячне авансуван-
ня та додаткову оплату

щодо тривалості 
робочого дня

робітники і службовці  на 2 години скорочувалася трива-
лість робочого дня в передвихідні й пе-
редсвяткові дні

щодо праці 
неповнолітніх

діти віком від 16 до 18 р.,
молодь, яка навчається

 встановлено 6-годинний робочий
день

про державні 
пенсії 

робітники і службовці  знижено пенсійний вік для чолові-
ків до 60 років, для жінок – до 55 років
 збільшено середній розмір пенсій
майже вдвічі

щодо тривалості 
робочого тижня

робітники  розпочато перехід з 8-годинного на 
7-годинний робочий день (за галузями)
 уведено 6-годинний робочий день
на підземних роботах та на виробництві 
зі шкідливими умовами праці
 почато перехід на 5-денний робочий
тиждень з двома вихідними днями і 
8-годинним робочим днем

щодо рівня 
життя насе-
лення

робітники і службовці  підвищено в середньому на третину
зарплати низькооплачуваним робітни-
кам і службовцям

щодо 
пенсійного
віку по старості

колгоспники  знижено пенсійний вік для чолові-
ків – 65 років (при стажі роботи не мен-
ше 25 років), для жінок – 60 років (при 
стажі роботи не менш як 20 років)

Однією з найгостріших була проблема житла. Житлове будівництво в УРСР 
набуло неабиякого розмаху. Внаслідок відселення або вселення в нові квартири 
в Україні поліпшили свої житлові умови впродовж 1956–1965 рр. 17,9 млн осіб. 
Плата за державне житло була символічною: 1 руб. 32 коп. за квадратний метр у 
1957 р. (після зміни масштабу цін реформою 1961 р. – 13 коп.). Щоправда, змі-
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нилися і стандарти будівництва: висоту 
приміщень скоротили проти дореволюцій-
них стандартів з 4 до 2,5 м; знизили міні-
мальну площу кімнат і підсобних примі-
щень, передусім кухонь. У квартирах із 
житловою площею до 45 кв. м було дозво-
лено планувати об’єднані санітарні вузли. 
У малих і середніх містах рекомендовано 
споруджувати житлові будинки на 2–3 по-
верхи, а у великих – на 5 поверхів, усі – без 
ліфтів.

Мільйони людей побудували житло 
власним коштом і за рахунок державного 
кредиту. Усе це істотно пом’якшило жит-
лову проблему в республіці. П’яти повер-
хові панельні «хрущовки» були малогаба-
ритними й не такими комфортними, як «сталінки», але давали можливість 
жителям міст залишати бараки, комуналки та під вали. 

У 1950–1960-ті рр. дещо більшу увагу стали приділяти медичному і санатор-
но-курортному обслуговуванню населення. 

Поліпшилося постачання населення товарами широкого вжитку. У побут 
входили швейні та пральні машини, холодильники і телевізори. Спочатку цих 
товарів виробляли недостатньо, щоб забезпечити мешканців республіки. Однак 
поступово їх виробництво збільшувалося. 

Що було причиною кризових явищ на ринку товарів широкого вжитку, засвід-
чених у фрагменті джерела? Чому автор стверджує, що дефіцит і черги стали 
соціальною прикметою радянського суспільства?

«...На початку 1960-х років у багатьох областях республіки хронічно не вистачало госпо-
дарського мила та мийних засобів. Тому союзні органи спланували збудувати в Україні та Ка-
захстані миловарні заводи потужністю 30 тис. т на рік кожний. Протягом цього десятиліття з 
великими перебоями йшла торгівля авторучками, термосами, ґудзиками, грамплатівками, 
учнівськими зошитами, освітлювальними електролампами, лезами для гоління, кришками 
для домашнього консервування. Враховуючи заявки торговельних організацій, планові ві-
домства передбачали збільшення випуску дефіцитних товарів, однак згодом з’ясовувалося, 
що з продажу зникали інші товари. Дефіцит і черги стали соціальною прикметою радянсько-
го суспільства» (український історик В. Баран).

1. Складіть речення, використавши поняття і терміни: військово-промисловий комплекс, 
раднаргоспи, укрупнення колгоспів, ремонтно-технічні станції (РТС).

2. Які твердження визначають особливості розвитку сільського господарства за ча-
сів «відлиги»? 

  Виникнення залежності СРСР від продовольчого імпорту.  Ліквідація МТС. 
 Примусове затягування селян у колективні господарства.  Спроби держави 
 загальмувати реалізацію сільськогосподарської продукції, що вироблялася в приса-

Київські «хрущовки»

ВИРОБНИЦТВО ТОВАРІВ НАРОДНОГО 
ВЖИТКУ, тис. штук

Роки 1958 1964

Пральні машини 77 457

Холодильники 51 155

Телевізори 132 515
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дибних господарствах колгоспників і робітників.  Терор голодом як метод пока-
рання колгоспників та одноосібників за невиконання хлібозаготівель і саботаж. 
 Знищення заможного прошарку селян: «ліквідація куркульства як класу».  Не-
обґрунтоване розширення посівних площ кукурудзи.  Укрупнення колгоспів і ви-
никнення проблеми ліквідації «неперспективних сіл».

3. Які твердження визначають особливості розвитку промисловості за часів «від-
лиги»?

  Заміна галузевого принципу управління промисловістю на територіальний. 
 Зростання безробіття внаслідок консервування підприємств, для яких бракувало 
державних ресурсів.  Об’єднання державних підприємств у госпрозрахункові 
трести, діяльність яких ґрунтувалася на принципах самоокупності та одержання 
прибутку.  Пріоритетний розвиток галузей ВПК перед усіма іншими галузями. 
 Пріоритетний розвиток галузей промисловості, які давали продукцію для країн 
Центрально-Східної Європи з метою розвитку радянського експорту.  Поєднання 
директивного управління економікою з ринковими механізмами.  Створення но-
вих галузей промисловості.  Стимулювання випуску необхідної суспільству про-
дукції економічними засобами.  Пріоритетний розвиток промисловості, що виро-
бляла засоби виробництва, порівняно з промисловістю, яка виробляла предмети 
споживання.

4. Які твердження визначають особливості соціальних процесів доби «відлиги»? 
 Закріплення робітників і службовців за підприємствами та установами, де вони 
працювали, і заборона переходу до вільного обрання ними місця праці.  Запрова-
дження гарантованої оплати праці в колгоспах.  Здійснення грабіжницької для на-
селення грошової реформи з метою стабілізації кредитно-фінансової системи.  Іс-
тотне подовження відпусток у зв’язку з вагітністю і пологами.  Оптимізація 
пенсійного законодавства.  Переорієнтація частини потужностей галузей важкої 
промисловості на виготовлення товарів народного споживання.  Різке погіршення 
житлових умов міського населення.  Скорочення тривалості робочого дня для ро-
бітників та службовців з кінцевим переходом на п’ятиденку при восьмигодинному 
робочому дні.  Упровадження плати за навчання у старших класах се редніх шкіл 
та у вищих навчальних закладах.

5.  Поміркуйте, чи були підстави для твердження, пропонованого XXІІ з’їздом КПРС. 
Наведіть кілька аргументів на підтвердження або спростування викладеної думки. 

 У кінці жовтня 1961 р. XXІІ з’їзд КПРС констатував, що у СРСР склалися всі необ-
хідні умови, щоб у найкоротший термін розв’язати основне економічне завдання: 
 наздогнати й перегнати найбільш розвинуті капіталістичні країни за показниками 
виробництва продукції на душу населення.

6. Які особливості життя доби «відлиги» висміяно в тогочасних анекдотах? 
1. «Радянські футболісти виграли Олімпійські ігри, коли Микита Сергійович пообіцяв за-
сіяти останнє футбольне поле кукурудзою». 
2. «За Леніна було як у метро: один веде, всюди темрява, попереду світло; за Сталіна було 
як у трамваї: один веде, половина сидить, інша половина тремтить; а за Хрущова – як у лі-
таку: один веде, а всіх нудить і нікуди дітися!» 
3. «Ви вже запаслися милом і пральним порошком?
– Ні, а що?
– Ну як же, адже Хрущов тепер взявся за хімію!»
4. «Хрущову ставлять запитання:
– Микито Сергійовичу, правда, що за комунізму продукти будемо замовляти по телефону?
– Правда, тільки видавати їх будуть по телевізору».
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Народження опозиційного руху 

Лібералізація суспільно-політичного життя мала наслідком появу громадян, 
які, не йдучи на прямий конфлікт із владою, обстоювали активну життєву 

позицію, сподіваючись, що їм вдасться своєю працею змінити суспільство на 
краще. Вони вимагали радикальніших перетворень, стаючи в опозицію не до 
влади як такої, а до тих консервативних сил, які перешкоджали реформам. Та-
ких активістів побільшало в 1960-ті рр. Звідси походить їхня назва – «шіст-
десятники». Здебільшого до них належали представники молодого покоління. 

Шістдесятники своєю практичною діяльністю спонукували режим здій-
снювати рішучішу десталінізацію, обстоювали верховенство закону в державі, 
пропагували загальнолюдські цінності. Українських шістдесятників особливо 
турбували національні проблеми: утвердження пріоритету рідної мови, по пу ля-
ри зація здобутків української культури, використання досягнень вітчизняних 
істориків для духовного відрод ження нації, звільнення національно-культурно-
го процесу з лещат соціалістичного реалізму.

Невелика частка шістдесятників відмовилася від співпраці з компартійно-
радянським режимом у будь-якій формі й започаткувала рух, названий диси-
дентським. Диси денти вважали прийнятною й підпільну боротьбу, але надавали 
перевагу її легальним формам. 

У політиці компартійно-радянської влади доби М. Хрущова лібералізація 
суспільно-політичного життя поєднувалася із запеклими гоніннями на релігію 
та церкву. Однак анти релігійній кампанії в народі чинили спротив. Вірність ду-
ховним цінностям, успадкованим від предків, була важли вою рисою національ-
ної ідентичності українців.

1. Поява шіст десятників 
Ідейне визрівання шістдесятників – літературно-мистецької та суспільно- 

політичної течії серед української інтелектуальної еліти на зламі 
1950– 1960-х рр. починалося з культурництва. Згуртовуючись, вони спрямову-
вали свою діяльність передусім на відродження національної культури: висту-
пали за захист рідної мови, популяризацію здобутків літератури і мистецтва, ви-
вчення й пропаганду вітчизняної історії, прагнули відмовитися від ідеологічних 
штампів соціалістичного реалізму.

Такого спрямування зусиль потребувала реальна ситуація в національ-
ній культурі. Культурництво як форму діяльності треба було протиставити 
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Початок 1960-х рр. 
Заснування Клубу 
творчої молоді 
«Сучасник» у Києві

Травень 1961 р. 
Судовий процес 
у так званій справі 
юристів (процес 
над УРСС)

15 жовтня 1959 р.  
Убивство в Мюнхені 
Степана Бандери
агентом КДБ 

1959 р. 
Утворення 
Української 
робітничо-
селянської 
спілки (УРСС) 

1961 1960 1959 1962 

Січень 1962 р. 
Судовий процес над 
членами Українського 
національного 
комітету (м. Львів)
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 русифікаторській практиці ком-
партійно-радянського керівни-
цтва Москви і Києва, дедалі агре-
сивнішій позиції зрусифікованих 
мешканців українських міст, до 
яких належала вже половина на-
селення республіки. 

Основу руху шістдесятництва склали:

поети
Василь Симоненко, Василь Стус, Ліна Костенко, 
Микола Вінграновський, Іван Драч

прозаїки Євген Гуцало, Валерій Шевчук, Володимир Дрозд 

літературні 
критики

Іван Дзюба, Іван Світличний, Євген Сверстюк, 
Михайлина Коцюбинська 

художники
Алла Горська, Опанас Заливаха, Віктор Зарецький, 
Галина Севрук, Людмила Семикіна

режисер Лесь Танюк 

кінорежисери Сергій Параджанов, Юрій Іллєнко 

перекладачі Григорій Кочур, Микола Лукаш 

журналісти В’ячеслав Чорновіл, Валерій Марченко 

філософ Василь Лісовий

Прочитайте фрагмент історичного джерела. Як у документі витлумачено 
 термін «шістдесятництво»? На чому в цьому визначенні наголошує автор? 
Чому?

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
Зі спогадів Івана Дзюби: «Термін “шістдесятники” спершу стосувався тих представників 
нового покоління, які стали в більш чи менш виражену опозицію до рутинного стану 
речей, до панівних поглядів і шукали нових шляхів у мистецтві та правдивого розу-

міння суспільних проблем, не зупиняючись перед критикою політичного режиму. Поняття 
“шістдесятник”, “шістдесятництво” асоціювалися з певним еталоном громадянської сміливо-
сті, інтелектуальної незалежності й етичної відповідальності...» 

Восени 1959 р. студенти Київського театрального інституту і консерваторії 
організували театралізовані групи колядників. Колядували у М. Рильського, 
Ю. Смолича, М. Стельмаха, інших представників творчої інтелігенції, потім ви-
йшли на вулиці. У міськкомі партії взялися за ініціаторів, щоб припинити таке 
«неподобство», а ті звернулися зі скаргою до популярної газети «Известия». Га-
зета стала на захист киян, і до місцевих діячів надійшла з ЦК КПРС вказівка: не 
боротися з ініціаторами, а очолити ініціативу. Так на початку 1960 р. у Києві під 
егідою міськкому комсомолу виник Клуб творчої молоді «Сучасник» (КТМ).

Шістдесятники, згодом дисиден-
ти: Іван Гель, Василь Стус та Іван 
Світличний



§ 9. Народження опозиційного руху 83

КТМ «Сучасник» відіграв ключову роль у громадсько-політичному й куль-
турному житті Києва, став уособленням шістдесятництва. Його члени прово-
дили літературні вечори, присвячені творчості відомих діячів української куль-
тури, мистецькі виставки, театральні постановки, організовували лекції з історії 
України, влаштовували краєзнавчі експедиції. Першою масовою акцією КТМ 
став організований Л. Танюком вечір до 75-річчя Леся Курбаса, що відбувся 
14 травня 1962 р. в київському Жовтневому палаці культури. 

Значення клубу, крім суто культурницької та просвітницької діяльності, по-
лягало в тому, що він поєднував людей різних професій – не лише літераторів, 
художників, а й чимало науковців.

«Сучасник» мав п’ять секцій: кіно, театру, письменницьку, художню і музич-
ну. Невдовзі він став популярним місцем зустрічі молоді. Театральна секція 
ставила напівзаборонені п’єси М. Куліша і Б. Брехта. Художники влаштовували 
виставки, які одразу заборонялися, завдяки чому мали сенсаційний успіх. Літе-
ратурно-художні вечори, присвячені Л. Курбасу і М. Кулішу, І. Франку і Лесі 
Українці, вечір пам’яті Василя Симоненка, який помер у 1963 р., виходили за 
межі культурництва і були важливими громадськими подіями, у яких уже від-
чувалося відверте протистояння режиму. 

Діяльність клубу дедалі більше набувала громадського і соціального звучан-
ня. Комісія у складі А. Горської, В. Симоненка і Л. Танюка відвідала Биків-
нянський ліс поблизу Києва, щоб перевірити відомості про поховання жертв 
сталінських масових репресій 1937–1938 рр. У меморандумі до міськради вони 
висунули вимогу спорудити пам’ятник жертвам репресій. Відтоді почалися 
цькування, зокрема А. Горської і В. Симоненка. 

За київським зразком клуби творчої молоді виникали і в інших містах: Дні-
пропетровську, Львові, Одесі, Черкасах. Львівський клуб «Пролісок» став 
 своєрідним форпостом шістдесятників Західної України. Психолог М. Горинь, 
його брат, мистецтвознавець Б. Горинь, літературознавець М. Косів, студент 
І. Гель та ін. сформували його осердя. 

Більшість шістдесятників мужньо обстоювали свої переконання, щораз 
 частіше вдавалися до аналізу проблем суспільно-політичного життя, переко-
нувалися в потребі створення організованого визвольного руху. Із середини 
1960-х рр. у середовищі шістдесятників почав формуватися опозиційний до то-
талітарного режиму рух.

2. Національно-визвольний рух. Дисидентство 
Система політичного нагляду за населенням, яка за сталінських часів була 

всеохопною, не втратила жодної функції, крім однієї: нагляду за партійним апа-
ратом. Як і раніше, існувала величезна кількість штатних і позаштатних праців-
ників та агентів, роботу яких координував Комітет державної безпеки (КДБ).

В Україні органи поліційного нагляду спеціалізувалися насамперед на бо-
ротьбі з націоналізмом. У центрі уваги КДБ при Раді Мініст рів УРСР перебува-
ли люди, які протестували проти приниженого становища українського народу і 
української культури. Не відчувала себе упослідженою тільки компартійно-ра-
дянська номенклатура. Саме вона найбільш ретельно скеровувала чекістів на 
своєчасне «знешкодження» борців за національну справу. 



Розділ IІ. УКРАЇНА В УМОВАХ ДЕСТАЛІНІЗАЦІЇ (1956–1964)84

Після ліквідації ГУЛАГу на батьківщину 
повернулися десятки тисяч осіб, раніше засу-
джених за участь в УПА чи зв’язки зі зброй-
ним підпіллям. Щоб не допустити відроджен-
ня повстанського руху в західних областях, 
компартійна верхівка Москви і Києва при-
діляла особливу увагу перекриттю каналів 
зв’язку їхнього населення із закордонними 
центрами націоналістів. Органи державної 
без пеки уважно слідкували за діяльністю різ-
них емігрантських груп, на які роз кололася 
колишня ОУН: Закордонних частин ОУН на 
чолі з С. Бандерою і Я. Стецьком, Закордонно-
го представництва УГВР (М. Лебедь, І. Гри-
ньох), ОУН за кордоном (З. Матла, В. Стахів), 
Проводу українських націоналістів під керів-
ництвом А. Мельника. Найбільш небезпечних, 

з погляду КДБ, ватажків прагнули фізично ліквідувати. Зокрема, у жовтні 
1957 р. було вбито професора Льва Ребета, який очолював редакцію журналу 
«Український самостійник». У жовтні 1959 р. у Мюнхені застрелили С. Бандеру.

Для галицької молоді С. Бандера і Р. Шухевич були героями, і час від часу в 
західних областях виникали підпільні групи, які наслідували тактику легендар-
ної ОУН. Одна з них була викрита у 1958 р. в Станіславі. Восьмеро робітників і 
студентів створили «Об’єднану партію визволення України». Після арешту їх 
судили закритим судом і ув’язнили на строк від 2 до 10 років. У 1961 р. був роз-
громлений «Український національний комітет», який створили 57 львівських 
робітників. Ця організація теж запозичила ідеологічні та організаційні засади 
ОУН. На лаву підсудних потрапили 20 учасни-
ків, решта була «профілактована». Вирок суду 
виявився надзвичайно жорстоким: Б. Грицину та 
І. Коваля розстріляли, інші отримали великі тер-
міни ув’язнення – від 10 до 15 років.

Новий етап опозиційного руху, який розпо-
чався з кінця 1950-х рр., називають дисидент-
ським. З огляду на лібералізацію режиму борці 
за незалежність України відмовилися від бороть-
би зі зброєю в руках, щоб зосередитися на пропа-
гандистській роботі і цілком відкрито заявляти 
органам влади і суспільству про незгоду з полі-
тичною лінією панівної партії.

Перша дисидентська організація теж виник-
ла в західних областях України. Її засновником 
став випускник Московського університету 
ім. М. Ломоносова Левко Лук’яненко, коли 
отримав призначення на посаду пропагандиста 
 Радехівського райкому партії у Львівській обла-
сті. У 1959 р. він створив підпільну органі зацію – 
Українську робітничо-селянську спілку 

Л. Лук’яненко та І. Кандиба. 
1976 р.

Дисидент – «це той, хто не-
згідний із офіційною ідеоло-
гією, не погоджується із діями 
офіційної влади... В нашому 
понятті дисиденти – це були 
ті люди, які в тій чи іншій 
мірі виступили проти марк-
систсько-ленінської ідеології, 
проти внутрішньої чи зовніш-
ньої політики Радянського 
Союзу – тобто ті люди, які 
стали на захист прав люди-
ни, прав нації» (український 
поет та дисидент Ігор Кали-
нець).

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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(УРСС). Організація мусила діяти ненасильницькими, за можливості легаль-
ними методами, ставлячи за мету досягнення не залежності України.

Спілка поставила за мету здобуття незалежності України через вихід зі скла-
ду Радянського Союзу конституційним шляхом. Конституція УРСР (ст. 14) і 
Конституція СРСР (ст. 17) надавали союзній республіці теоретичне право пере-
творитися на незалежну державу. Після арешту в січні 1961 р. учасникам орга-
нізації інкримінували не ст. 62 Карного кодексу УРСР (антирадянська агітація і 
пропаганда), на що сподівався Л. Лук’яненко, а ст. 56 (зрада Батьківщини). 
Коли він нагадав слідчому, що поставлена УРСС мета відповідає конституцій-
ним нормам, той відповів в афористичній формі: «Конституция  существует 
для заграницы!» На закритому судовому процесі члени організації були засу-
джені на великі строки – від 10 до 15 років. Л. Лук’яненку дали «розстрільну» 
статтю, яку пізніше замінили на 15-річне ув’язнення.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Левко Лук’яненко (1928–2018)
Дисидент, громадський діяч, засновник Української робіт-
ничо-селянської спілки (1959). У 1961–1976 рр. перебував 
у мордовських таборах. 1977 –1988 рр. – повторне ув’яз-
нення за участь у правозахисному русі, пізніше – на заслан-
ні. Член-засновник Української Гельсінської групи (УГГ) 
(1976), у 1988 р. обраний головою Української Гельсінської 
спілки. Один з авторів тексту Акта проголошення незалеж-
ності України (1991). Народний депутат України І, II, IV і 
V скликань.

Прочитайте фрагмент історичного джерела.  1. Поміркуйте, чому, на думку 
автора, «грізне звину вачення, а у зв’язку з цим суворе покарання не відповідає 
фактичним обставинам справи, тому що наші діяння такі, яких не тільки не-

має жодних підстав кваліфікувати як зраду Батьківщині, а й злочинними взагалі». 
 2. Виберіть одну з тез, якими схарактеризовано становище України у складі СРСР, 
обґрунтуйте її кількома аргументами. Ваші аргументи викладіть у загальному колі. 
 3. Чому членів УРСС було звинувачено в «зраді Батьківщині», а не в «антирадян-
ській агітації і пропаганді» і чи вважаєте ви правомірним вирок суду щодо діяльності 
членів УРСС?

Д
О

КУ

М ЕНТ

2
З листа засудженого у справі УРСС І. Кандиби до першого секретаря ЦК КПУ П. Шелес-
та: «У брошурі “Проект програми УРСС” з марксистсько-ленінських позицій розгля-
дався існуючий лад. З таких же позицій у ній піддано гострій критиці політику партії 

і уряду в роки голоду в Україні 1933–1934 рр., масових репресій 30-х років у східних областях 
Ук раїни – період, який прийнято делікатно називати “культом особи”. Оцінка цього періоду 
майже не розходилася з офіційною оцінкою керівниками партії і уряду на XX з’їзді КПРС 
і пізніше.

Особливій критиці піддавалась національна політика в Україні протягом всього періоду 
існування радянської влади: масове звинува чення мільйонів українців в націоналізмі і фізич-
не їх винищення, в тому числі тисяч політичних, наукових і культурних діячів України; заборо-
на сотень українських поетів і письменників, істориків, діячів мистецтва і культури.

Вказувалось на обмеження України в її політичних, економічних правах, що вона позбав-
лена суверенітету, позбавлена права вступати в зносини з іншими державами нашої планети 
в політичному, еко номічному відношеннях. Українська мова не стала державною мо вою, 
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вона витіснена з органів державної влади, з наукових установ, вищих і середніх навчальних 
закладів, зі сфери промислових підприємств, з громадсько-культурного життя нації, що Укра-
їна являється справжнім придатком Росії, дві третіх її багатств вивозиться за межі України, що 
над Україною тяжіє в усіх її галузях господарська по літика великодержавного російського 
шовінізму.

А тому на підставі такого становища України робився висновок, що Україна в складі Сою-
зу РСР не має можливості нормально роз виватися як в політичному, так і в економічному і 
культурному від ношенні, що в деяких випадках її становище далеко гірше від становища при 
царському режимі і, фактично, являється колонією Моск ви, а в кращому випадку культурною 
автономією.

За таких обставин автор її приходив до висновку, що для нор мального розвитку україн-
ської нації і її державності Україна повинна вийти згідно зі ст. ст. 14 і 17 Конституцій УРСР і 
СРСР із складу Союзу РСР та стати абсолютно ні від кого не залежною, самостійною держа-
вою.

Вказувалося, що для здійснення такого акту необхідно створити організацію з умовною 
назвою УРСС, котра легально, згідно з Конституцією вела б агітацію і пропаганду серед укра-
їнського народу за вихід Української РСР із складу Союзу РСР, з постановкою цього пи тання 
для здійснення його перед найвищими органами влади.

Також вказувалося, що коли б більшість української нації не підтримала б такої ініціативи, 
то організація підлягає саморозпуску...»

3. Антирелігійна кампанія
З осені 1955 р. в західні області почали повертатися із заслання репресовані 

священики. Населення стало вимагати відновлення легальної діяльності греко-
католицької церкви. Першою стривожилася РПЦ. На нараді єпископів західних 
областей у Києві, що відбулася в січні 1957 р., патріарху Алексію було запропо-
новано «ліквідувати уніатську спадщину» за допомогою влади. Влада пішла на-
зустріч РПЦ. Рада у справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР заявила, що про 
відновлення уніатської церкви не може бути й мови. 

Незабаром після цього тиск держа-
ви на греко-католицьку церкву пере-
йшов у широкий наступ проти релігії 
взагалі. Державна партія брала курс на 
побудову комунізму і форсоване подо-
лання релігійності. Влада розпочала 
наступ на почуття вірян і на всі церкви, 
зокрема й на РПЦ. Місцеві органи вла-
ди встановили жорсткий нагляд за свя-
щениками, фінансовою та господар-
ською діяльністю церкви. Засоби 
масової інформації повели атаку на 
церковні громади, обвинувачуючи їх у 
порушенні радянської законності. Най-
більш поширеним в Україні методом 
боротьби з релігією було закриття 

храмів і молитовних будинків. Протягом 1957–1964 рр. майже половина укра-
їнських церковних громад залишилася без храмів. Припинили діяльність дві 
третини монастирів. 

Антирелігійна бесіда в сільському 
клубі. Початок 1960-х рр. 
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У 1961 р. М. Хрущов заявив, що будь-які витрати на реставрацію церков є 
розбазарюванням народних коштів. Після цього з державного обліку було знято 
740 історичних пам’яток переважно культового походження.

Прагнучи замінити релігію вірою у світле комуністичне майбутнє, держава 
витрачала величезні кошти на антирелігійну агітацію і пропаганду. У партійних 
комітетах почали створювати ради з питань атеїстичного виховання населення, 
у вищих навчальних закладах відкривали кафедри наукового атеїзму.

Антирелігійна кампанія не вплинула на душу народу. На початку 1960-х рр. 
у Гадяцькому районі на Полтавщині хрестили 84 % новонароджених. У захід-
них областях хрестили новонароджених, вінчалися в церкві і ховали померлих 
зі священиком майже всі.

1. Установіть хронологічну послідовність подій:  Судовий процес у справі УРСС 
 ХХ з’їзд КПРС, засудження культу особи Сталіна  Заснування Клубу твор-
чої молоді «Сучасник» у Києві  Убивство в Мюнхені агентом КДБ С. Бандери.

2. Складіть речення про події та явища доби, використавши поняття і терміни: шіст-
десятники, дисидентство.

3. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів залежно від їхньої ролі в по-
діях доби «відлиги»: Л. Лук’яненко, А. Горська, В. Симоненко, Л. Танюк, М. Го-
ринь, І. Кандиба. 

4. Підтвердіть фактами або спростуйте слушність тверджень. 
  Уособленням шістдесятництва став Клуб творчої молоді «Сучасник».  Най-

більш поширеним в Україні методом боротьби з релігією було закриття храмів і мо-
литовних будинків.

5. Яке значення у розгортанні дисидентського руху відіграла організація, уривок із 
програмного документа якої наведено?

«Ми боремося за самостійну Україну... Методи досягнення цієї мети – мирні, конституційні. 
УРСС стоїть на ґрунті міжнародного комунізму і поділяє теорію революційного марксизму-
ленінізму... Ідея створення самостійної України зі своєю міцною економікою і високороз-
виненою національною культурою здавна захоплює світлі голови нашої нації, а скривдже-
ний український люд завжди жадав і, при нагоді, відчайдушно воював за самостійність, із 
якою він пов’язує всі свої надії на кращу долю...»

6. Прокоментуйте події та явища, які засвідчені джерелом. 

«Друже! Приходь на вечір Клубу творчої молоді! Поети читатимуть тобі вірші, художники 
покажуть свої картини. З великою концертною програмою виступить секція джазової му-
зики. Вечір відбудеться 14 жовтня 1962 р. у кінолекційному залі Жовтневого палацу куль-
тури (вул.  Жовтневої революції,  1). Початок о 18  год. 30  хв. Київський міськком ЛКСМУ. 
Жовтневий палац культури» (оголошення).

7. Поміркуйте, що дає підстави для пропонованого висновку. Наведіть кілька аргу-
ментів на підтвердження або спростування викладеної думки.

«Тодішнє національно-культурне відродження не було вузьколітературним явищем, 
а мало тенденцію розпросторюватись на весь обшир української культури й інтелектуаль-
ного життя. Особливу ролю відіграв тут Клуб творчої молоді, що на короткий час став осе-
редком вільної думки і творчого пошуку» (І. Дзюба).
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Феномен українського шістдесятництва. 
Практичне заняття № 2

1. Яку роль у діяльності шістдесятників, за спогадами сучасників, 
відігравали Алла Горська та Іван Світличний 

Скориставшись пам’яткою, пригадайте правила опрацювання фрагментів істо-
ричних джерел. Проаналізуйте подані джерела відповідно до цих правил.

1-й крок – визначте, ким був автор документа; узагальніть, про що йдеться в подано-
му уривку; з’ясуйте, коли відбулися описані події.

2-й крок – визначте, як автор розповіді ставиться до подій або історичних діячів, що 
їх описано; поміркуйте, навіщо він свідчить про події; з’ясуйте значення подій та явищ, 
про які йдеться у джерелі.

3-й крок – поясніть, у чому є цінність джерела особисто для вас; стисло висловіть 
своє ставлення до описаних подій і діячів.

Д
О

К
УМ ЕНТ

1
Зі щоденникових записів Леся Танюка: «Якось одного чудового дня сиділи 
ми у великій залі інституту, осіб п’ятдесят-шістдесят, аж раптом відчиня-
ються двері й заходить великий гурт екстравагантних молодих людей: ху-

дожники! Привела їх Алла Горська. Висока, коси хвилями, білий светр, сині 
брюки спортивного крою. Дуже голосна, життєрадісна – умить усе переінакши-
ла, і за кілька хвилин ми вже говорили про необхідність розвивати мистецтво 
української театральної афіші, про повернення до джерел і традицій, про необ-
хідність рівнятися на самих себе, на Бойчука і Курбаса, бути гідними наших по-
етів (всі ті, хто розстріляний), які вже тоді звучали. Власне, з цього приходу і 
почався справжній Клуб творчої молоді. Ху-
дожники-нонконформісти принесли із собою 
дух активного бунту, заперечення старих до-
гматів і форм. А було їх у малярській секції, 
яку очолила Алла, досить багато, понад двісті 
чоловік! У клубі вирували пристрасті, – вечо-
ри, дискусії, поїздки Україною з метою ви-
вчення і збереження пам’яток архітектури, те-
атральні вистави, розробки десятків проектів... 
Потім почалася навала “кіношників”, протоптали стежки до Клубу молоді пое-
ти, прозаїки, журналісти, історики, актори київських театрів, комсомольські та 
партійні працівники. І саме завдяки численній перевазі загону художників на-
була практичного сенсу основна ідея Клубу творчої молоді – об’єднати молоді 
творчі сили Києва, вирвати з-під влади. З березня–квітня 1960 р. Клуб заявив 
себе по всіх усюдах... Алла була душею Клубу, його мотором та організатором». 

Як, за спогадами Л. Танюка, Клуб творчої молоді «Сучасник» перетворився на 
осередок українського культурного життя? 

Д
О

К
УМ ЕНТ

2
Зі спогадів Михайлини Коцюбинської: «Невеличке помешкання Івана Світ-
личного в Києві на Уманській, 35 стало осередком інтенсивного духовно-
го життя, неофіційним Клубом творчої молоді. Тут почували себе як 

§ 10

Нонконформізм (незгода) у 
широкому значенні – активне 
неприйняття загальноприйня-
того ладу, норм, цінностей, тра-
дицій або законів. Протилеж-
ність: конформізм – настанова 
на те, щоб бути «як усі».
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 удома Василь Симоненко й Іван Драч, Опанас Заливаха й Алла Горська, Іван 
Дзюба і Юрій Бадзьо, Галина Севрук і Василь Стус, Ігор Калинець і Василь Го-
лобородько. Тут ми відкривали для себе Плужника, Антонича, Зерова.

Тут вітали кожен паросток нонконформістського українського мистецтва. 
Тут знайшов свій духовний дім Василь Симоненко – Світличний був його пер-
шим критиком і порадником, пускав у світ його “захалявні” твори... Тут, у цій 
хаті, записувався на плівку Симоненків “Злодій” та інші поезії, завдяки чому 
його голос зберігся для нащадків. Тут усі вони знаходили теплу усмішку, підба-
дьорливе слово, життєдайний духовний (та й не лише духовний!) харч, неви-
багливу, але безвідмовну ночівлю. Тут було зібрано практично все, що видавали 
в той час, – книжки, здавалося, от-от витіснять господарів із хати. Та вільне 
крісло для душевної розмови знаходилося завжди. Тож в історії української 
культури значення цих по-житейському надто скромних, якщо не сказати вбо-
гих за сучасними стандартами, але духовно багатих пенатів важко переоцінити...

Не володіючи ораторським хистом, Світличний якось непомітно й не на в’яз-
ливо опинявся в центрі кожної культурної акції. Сам читав, здається, все варте 
уваги і прилучав до цього інших. Пізніше у відкритому листі Миколі Бажанові 
з табору писав, що ця нестримність читацьких інтересів була чи не найголовні-
шим “криміналом”, за який його було засуджено. Був носієм небезпечного 
 знання. Те, що відкривалося йому, умів зробити надбанням інших. 

У своїй передмові до збірки “Серце для куль і для рим” Іван Дзюба заува-
жив, що Світличний ішов до українського патріотизму не так від національного 
сантименту та емоцій, як від загальнолюдських гуманістичних понять і цін-
ностей. Поділяю цю думку. Йванова “українськість” була якась спокійно- 

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Іван Світличний (1929–1992)
Поет, публіцист, перекладач, один із найкращих літератур-
них критиків 1960-х рр. Ідейний на тхненник українського 
 національного руху 1960–1970-х рр., духовний провідник 
шістдесятників. Був двічі заарешто ваний за статтею «Анти-
радянська агітація і пропаганда» (1965, 1972). У 1972 р. засу-
джений на 7 років таборів  суворого режиму та 5 років за-
слання. Звільнений 1983 р.  Повернувшись важкохворим, 
продовжувати громадську діяльність він уже не міг. 

«Історія багатостраждального українського шістдесятництва – літературно-мис-
тецького і суспільно-політичного відродження 60-х років, – як і історія дисидентства, 
а фактично боротьби за громадянські права, нерозривно пов’язані з іменем Івана Олек-
сійовича Світличного» (І. Дзюба).

«Як очевидець, насмілюся твердити, що практичне здійснення Іваном Світличним 
свого покликання як критика, наставника молодого покоління було навіть більш ваго-
мим і значущим за його літературно-критичний доробок. Звичайно, з  поправкою – 
просто він не встиг реалізувати повною мірою, “на папері”, у друкові свій непересічний 
талант, свій аналітичний дар, своє теоретичне мислення... І, нарешті, про головний Іва-
нів Божий дар – мистецтво бути людиною серед людей. Людина м’яка й гранично до-
брозичлива – і водночас тверда й незламна там, де йдеться про переконання, принци-
пи, моральні засади» (М. Коцюбинська).
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самозрозуміла, без декларацій. Перекладати українською Ронсара чи Бодлера – 
це й було ділове утвердження багатющих можливостей української мови без 
захоплення її “солов’їністю”. Патріотизм не як гасло, а як робота, як дихання».

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Алла Горська (1929–1970)
Художниця, одна з центральних постатей руху шістдесятників. 
Вирісши у зро сійщеній родині, сама перейшла на українську 
мову спілкування. Була одним з організаторів КТМ «Сучас-
ник». Її твори не раз екс по но вано на всесоюзних та республі-
канських художніх ви ставках. За принципову позицію, бунтів-
ну непокору Аллу було виключено зі Спілки художників 
України. Конфлікт А. Гор ської з тодішньою владою скінчився 
убивством мисткині за нез’ясованих обставин.

«Саме Алла і є найяскравішим прикладом неофіта на ниві національного усвідомлен-
ня. У ній, людині мистецьки вразливій, емоційно багатій, просто променіє пристрасть 
новопосвяченого. Щойно припала до національного джерела, відкрила для себе Украї-
ну, її мову і себе в Україні, звідси бажання напоїти з цього джерела інших, активне 
“вербування” соратників – як сенс життя, як мірило оцінок, як спонука до чину. Все її 
життя, вся діяльність, лінія поведінки – свідчать про це» (М. Коцюбинська).

Завдяки яким якостям І. Світличний став душею осередку шістдесятників? 
Чому повернення вилучених з історії української літератури імен, переклади 
українською вершинних зразків європейської літератури, інтелектуальні роз-

мови і були справжнім виявом патріотизму? У чому саме партноменклатура вбачала в 
такій діяльності небезпеку для системи? 

Виберіть із тексту джерел влучні характеристики Алли Горської та Івана Світ-
личного. Які деталі у свідченнях очевидців справили на вас найбільше вражен-
ня? Складіть коротку характеристику постатей, записавши під кожним з імен 

2–3 прикметники, якими їх можна схарактеризувати; 2–3 дієслова, які виражають сут-
ність діяльності кожної постаті; речення, що вказує на роль кожної в тогочасному 
культурному житті; в останньому рядку запишіть один влучний іменник, який визна-
чає місце кожного з діячів у русі шістдесятників.

Виконайте завдання 1. На основі фрагментів джерел зробіть висновок, чи 
мала підстави М. Коцюбинська твердити, що «Алла Горська й Іван Світличний 
були головними постатями нашого покоління. В пам’яті це дві яскраві плями. 

Світличний і Горська об’єднували київське середовище...» Свій висновок обґрунтуйте.

2. У чому сучасники вбачали значення київського Клубу творчої молоді 
«Сучасник» для поширення ідей шістдесятництва

Д
О

КУ

М ЕНТ

3
Зі щоденникових записів Леся Танюка: «Восени 1962 р. ми – А. Горська, 
В. Симоненко і я – були призна чені від київського Клубу творчої молоді 
до складу комісії, яка роз слідувала злочини сталінського періоду пору-

шення законності. Оче видці й реабілітовані, що поверталися з таборів, вивели 
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нас на можливе місце єжовських та беріївських роз-
стрілів. Це ліс навпроти селища Биківня під Киє-
вом, де ми справді знайшли ці жахливі сліди – ви-
миті з ґрунту черепи, простріляні кулями. Серед 
них і дитячі, кістяки, рештки одягу. Представники 
районної влади, до якої ми звернулись за роз’яс-
неннями, заборонили нам “у це лізти”, бо тут, мов-
ляв, стояв німець кий концтабір.

Це неправда. Це розстріли радянського періоду. 
Концтабір був у Дарниці. А там, у Биківні, німець-
ких поховань і розстрілів не було. Це засвідчили 
старожили. Вони ж і підтвердили, що німці, уві-
йшовши до Києва, відразу влаштували тут “показо-
ві” розкопи за участі міжнарод них представників 
Червоного Хреста, щоб задемонструвати “звірства 
більшовиків”. Про це було і в газетах періоду окупа-
ції. Існує докумен тальне підтвердження цього і в за-
кордонних виданнях, звичайно, з антирадянською 
скерованістю... Неупереджена ексгумація здатна 
підтвердити чи запе речити дані, зібрані нами й пе-
редані до Київського міськвиконкому як офіційний 
“Меморандум” Клубу творчої молоді... Відразу ж 
після того “Меморандуму” на кожного з нас трьох, які його підписали, почався 
тиск, який межував з кримінальним». 

Чому після офіційного подання «Меморандуму» ініціатори акції відчули на 
собі тиск? Як це характеризує тогочасне суспільно-політичне життя? Чи можна 
твердити, що поява дисидентського руху була неминучою за таких обставин? 

Д
О

КУ

М ЕНТ

4
Зі спогадів Надії Світличної: «Було дуже цікаве життя у той час у Києві, – 
Клуб творчої молоді я застала ще тоді, коли приїздила в гості до Івана, 
а коли переїхала в 1964 році, його якраз тоді розганяли. Я застала ще 

останній вечір Шевченка в березні в Жовтневому палаці – то був надзвичайний 
вечір. Алла Горська робила тоді на нього запрошення... Воно складалося гармо-
нікою п’ять на п’ять частин, і на кожній частинці було написано назву якогось 
твору або якась цитата Шевченка, і коли перегорталося останню сторінку, то 
поряд виходило два записи, тобто на двох сторіночках, але вони опинялися по-
ряд. І було таке: “Караюсь, мучуся, але не каюсь”, а поряд: “В сім’ї вольній, но-
вій”. Потім ті запрошення відразу ж, навіть вже того вечора, і пізніше, під час 
обшуків, вилучали, але в мене воно збереглося. Програма була дуже цікава: був 
тільки Шевченко. На відміну від сьогоднішніх балакунів, там ніхто ніяких допо-
відей не виголошував, ніхто не читав своїх творів, а тільки Шевченка, і то три 
поеми: “Сон”, “Кавказ” та “І мертвим і живим...”. Читав Пономаренко... Вражен-
ня було надзвичайне. Атмосфера була просто наелектризована, і коли власті, 
які, звичайно ж, там були, відчули, що це може закінчитися не знати чим і що ці 
люди понесуть з собою з Жовтневого палацу... Такий мовчазно наелектризова-
ний зал був, і слова: “Раби, підніжки, грязь Москви, варшавське сміття ваші 
пани...” – і так далі... Реакція була вибухова...»

Алла Горська. Портрет 
Івана Сві т лич но го. 1965 р.
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Як ви думаєте, чому організатори вечора відмовилися від будь-яких промов, 
натомість запропонувавши слухати тільки поезію Т. Шевченка? Чому запро-
шення на вечір вилучали під час обшуків?

Д
О

КУ

М ЕНТ

5
Зі спогадів Галини Севрук: «Ми робили вечори політв’язнів (вечір Курбаса, 
Куліша), ми створили “Вертеп” і з колядками ходили на Різдво до наших 
однодумців, друзів, і не тільки до них.

Вечір Івана Франка, що ми його організували в одній з університетських ау-
диторій, особливо запам’ятався, бо після закінчення вечора хтось організував 
смолоскипи, які запалили, і, співаючи українських пісень, рушили всім гуртом 
до пам’ятника Іванові Франку. Вулиці були вже темні, і тільки наша жива і світ-
ла колона лякала перехожих, що, як щури, тікали від нас. Дух сталінізму ще 
довго димовою завісою застилатиме очі пересічного громадянина. 

А ми тим часом дістались пам’ятника І. Франка і вже там влаштували 
справж ній концерт. Тоді ще нас не розганяли – не мали вказівки.

1963–1965 роки. М. Ю. Брайчевський розпочав у Спілці художників читати 
лекції з історії України для вільної аудиторії (поки що 2–3 лекції). Читав укра-
їнською мовою. Приміщення не могло вмістити всіх бажаючих. Пізніше Спілка 
заборонила ці лекції. Поступово на нас почали тиснути вищі інстанції, забирали 
приміщення, забороняли вечори. Ми відступали поволі. Переходили здебільшо-
го на приватний спосіб спілкування. “Хрущовська відлига” закінчувалась...» 

Про які нові факти діяльності КТМ довідалися? Чому Галина Севрук характе-
ризує період «хрущовської відлиги» як облуду? 

Виконайте завдання 2. На підставі наведених свідчень доведіть, що діяльність 
КТМ «Сучасник» була одним із найяскравіших виявів українського шістде-
сятництва. 

3. У чому феномен шістдесятництва

Д
О
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УМ ЕНТ

6
Зі спогадів Є. Сверстюка: «...Наше покоління формували різні середови-
ща. Художники почали малювати те, чого раніше вони не малювали і що 
раніше ніяк не могло стати предметом їхньої творчості. У поетів почала 

з’являтися якась свіжість і свобода. Паралельно розвивалася критика – у той 
час вона була дуже важливою. Люди чекали буквально кожного слова. Тогочас-
на критика була не так глибокою, як гострою. Одначе якби хтось мене спитав, 
чи виступили в той час критики з якимись новими ідеями, то я б сказав, що в 
той час найважливіше завдання полягало в тому, щоб відкрити заборонені й 
спрофановані цінності...» 

Як ви розумієте настанову для тогочасної критики «відкривати заборонені й 
спрофановані цінності»?

Виконайте завдання 3. Узагальнивши свідчення джерел параграфа, сформу-
люйте кілька тез, які розкривають феномен шістдесятництва. Обґрунтуйте їх, 
використавши документальний матеріал уроку. 

Поставте собі оцінку за урок, зарахувавши за різні етапи роботи відповідні бали: 
за кожне із завдань (завдання 1–3) – від 1 до 3 балів. Так само (від 1 до 3 балів) 
оцініть свою участь в обговоренні в парах/групах (максимальна оцінка – 12 балів).
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Наука, освіта, література та мистецтво

Друга половина 1950-х і перша половина 1960-х рр. – це період стрімкого 
злету української науки, особливо в її академічних формах. Створення де-

сятків нових установ, які швидко виходили на європейський і світовий рівень, 
істотно збагатило інтелектуальний потенціал нації, сприяло підвищенню авто-
ритету української науки.

У національно-культурному житті особливе місце належало українській лі-
тературі та мистецтву. Послаблення ідеоло гічного пресингу викликало посиле-
ну творчу активність багатьох представників старшого покоління й особливо 
моло ді. Лише формально дотримуючись обов’язкових канонів соціалістичного 
реалізму, вони у своїх творах виступали проти пропаганди класової ненависті 
і звеличували загально людські цінності. Письменники і митці посіли рішучу 
позицію в боротьбі за підвищення соціального статусу української мови, з руси-
фікаторською політикою влади у сфері куль тури.

1. Науково-технічна революція та розвиток науки
Ви вже знаєте, що за доби «відлиги» як першочергова постала проблема при-

скорення науково-технічного прогресу. Адже в економічному змаганні з про-
відними країнами Заходу відставання Радянського Союзу все більше поглиб-
лювалося. Проте в часи М. Хрущова СРСР ще міг більш-менш успішно 
змагатися з ними в одній вузькій сфері – галузях військово-промислового 
комплексу. Після того як були розв’язані матеріальні й технічні завдання зі 
створення атомної (1949) і водневої (1953) бомб, на порядку денному постало 
питання про виготовлення ракет, здатних переносити цей вантаж на далекі від-
стані. У травні 1954 р. на підставі доповідної записки генерального конструкто-
ра Сергія Корольова уряд прийняв рішення створити 
ракету для виведення в космічний простір штучного 
супутника Землі. Справ ж ньою метою поставленого 
завдання були, однак, не космічні дослідження, а, як 
зазначено в урядовому рішенні, здатність «забезпечи-
ти ураження стратегічних цілей у будь-якому воєнно-
географічному районі земної кулі». Провідним підпри-
ємством, де створювали суперракету, стало ОКБ-586 
в Дніпропетровську, а голов ним конструктором цієї 
ракети – Михайло Янгель.

У жовтні 1957 р. СРСР запустив перший штучний 
супутник Землі, а 12 квітня 1961 р. Юрій Гагарін 
 здійснив перший політ у космос. Ці досягнення 

§ 11

Ю. Гагарін з С. Ко-
рольовим. 1961 р.

12 квітня 1961 р. 
Перший політ людини 
в космос (Ю. Гагарін)

11–15 серпня 1962 р. Космічний 
політ у СРСР за участю першого 
українського космонавта П. Поповича

1957 р. Запуск першого 
штучного супутника Землі, 
початок «космічної ери»

1961 19621957
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ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Сергій Корольов (1906–1966)
Конструк  тор ракетно-космічної техніки, один з основополож-
ників практичної космонавтики. Народився в Житомирі. 
З ім’ям С. Корольова пов’я за ний початок ери підкорення люд-
ством космічного простору. Під його керівництвом створено 
більшість балістичних та гео  фізичних ракет, ракет-носіїв, а та-
кож пілотованих космічних кораблів, за допомогою яких 
уперше в історії виконано польоти людини в космос (1961) та 
здійснено вихід людини у відкритий космічний простір 
(1965). Ракетно-космічні системи, розроблені під керівни-

цтвом С. Корольова, дали змогу здійснити запуски штучних супутників Землі (1957) 
та Сонця (1961), польоти автоматичних міжпланетних станцій до Місяця (1959), Ве-
нери (1960), Марса (1964), здійснити м’яку посадку на поверхню Місяця (1966).

сприймалися як тріумф радянської науки і техніки. Відділи агітації та пропаган-
ди парткомів усіх рівнів подавали їх як свідчення переваг соціалізму, а відста-
вання американців у космічному змаганні пояснювали загниванням капіталіс-
тичної економіки. М. Хрущов використовував ці досягнення для втілення 
наступальної зовнішньої політики. 

Розвиткові наукових досліджень у Радянському Союзі надавали великого 
значення. У державному бюджеті на фундаментальну і прикладну науку, особ-
ливо пов’язану з військовими потребами, виділялися десятки мільярдів рублів. 
Тому науково-технічна революція не оминула радянські республіки. Щоправда, 
практичне застосування наукових досягнень відбувалося в набагато менших 
масштабах, ніж у країнах з ринковою економікою. Якщо в усьому світі здобутки 
науково-технічної революції дедалі більше змінювали життя людей, то в СРСР 
вони помітно впливали тільки на технічний рівень галузей ВПК.

В Україні провідну роль у розвитку науки відігравали установи АН УРСР.
У лютому 1962 р. загальні збори АН УРСР обрали новий склад Президії, на 

чолі якої став академік Борис Патон. 

У 1955 р. було засновано Інститут проблем матеріалознавства, у якому роз-
робляли прогресивну технологію порошкової металургії. Незабаром він став од-
ним із найпотужніших у складі АН УРСР. Тоді ж було організовано Інститут 
металофізики. Його вчені створювали жароміцні сплави на основі титану для 
реактивної техніки. Інститут надтвердих матеріалів у 1961 р. розпочав синтез 
штучних алмазів. 

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Борис Патон (1918)
Учений, дослідник у галузі електроме талургії, зварювання в 
космосі та під водою тощо. Від 1953 р. – директор Інституту 
електрозварювання АН УРСР імені Є. Патона. У цьому інсти-
туті було винайдено спосіб дводугового швидкісного зварю-
вання труб великого діаметра для магістральних нафто- і газо-
гонів. Від 1962 р. й до сьогодні очолює Національну академію 
наук України.
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У 1956 р. в Інституті математики АН УРСР почала працювати лабораторія 
моделювання та обчислювальної техніки, яку очолив В. Глушков. Наступного 

року вона була перетворена на Обчислювальний центр, 
з 1962 р. – Інститут кібернетики.

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Віктор Глушков (1923–1982)
Математик, автор праць з теоретичної та прикладної кіберне-
тики, теорії цифрових автоматів, застосування кібернетичних 
методів в економіці, створив наукову школу в галузі теоретич-
ної кібернетики; заснований ним Інститут кібернетики 
НАН України сьогодні носить його ім’я.

В Інституті механіки АН УРСР з 1959 р. почали розвиватися нові наукові 
напрями на замовлення керівника ОКБ-586 М. Янгеля. В Інституті фізики в 
1960 р. став до ладу ядерний реактор. У складі Фізико-технічного інституту 
(Харків) у 1956 р. було створено відділ термоядерних реакцій і лабораторію з 
радіоастрономії, у яких велися дослідження на світовому рівні. З 1957 р. на ді-
лянці в 140 га в Чугуївському районі почалося спорудження найбільшого у світі 
радіотелескопа. У 1960 р. від ФТІ відокремився Інститут низьких температур. 
У 1960 р. АН УРСР поповнилася ще двома інститутами – геофізики і напівпро-
відників.

Неабиякими здобутками була позначена робота багатьох учених у галузі ме-
дицини. У середині 1950-х рр. під керівництвом Миколи Амосова почалося тео-
ретичне розроблення і впровадження в практику нових методів хірургічного лі-
кування серцевих захворювань.

Нова атмосфера, яка запанувала в країні, сприятливо позначилася на розвит-
кові гуманітарних наук. Дослідники вперше отримали доступ до архівних мате-
ріалів радянської доби. Тематика досліджень стала різноманітнішою, на її ви-
значення впливали самі вчені. Проте в суспільних науках лібералізація була 
доволі умовною. За академічними установами ретельно стежили працівники 
центрального партійного апарату. Їх турбувало передусім те, щоб суспільство-
знавці не торкалися заборонених тем.

Укладіть схему у формі куща асоціацій, присвячену видатним українським 
ученим або розвиткові академічної науки.

2. Реформи освіти та процеси зросійщення

Щоб забезпечити основу для розгортання науково-технічної революції, від 
другої половини 1950-х рр. держава стала виділяти значно більше коштів на 
розвиток загальноосвітньої і вищої шкіл. У союзних республіках, зокрема в 
Україні, розвиток освіти забезпечував невідворотний процес національного від-
родження. Витрати на освіту в СРСР досягли 10 % національного доходу, тобто 
стали у відносних величинах найвищими у світі. Однак у першій половині 
 1960-х рр. вони почали скорочуватися.
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Обов’язковою в 1950-х рр. була тільки семирічна освіта. У містах здійсню-
вався поступовий перехід на десятирічку. У сільській місцевості семирічки та-
кож перетворювалися на десятирічки, але уповільненими темпами. 

Починаючи реформи, М. Хрущов не оминув народної освіти. З його ініціати-
ви в 1958 р. у засобах масової інформації розгорнулася дискусія про принципи і 
напрями реформування школи. 

У грудні 1958 р. Верховна Рада СРСР ухвалила Закон «Про зміцнення 
зв’язку школи з життям і подальший розвиток системи народної освіти в 
СРСР». У ньому містилася норма про те, що батьки самі можуть обирати, якою 
мовою навчатимуться їхні діти. На етапі обговорення ця норма викликала обу-
рення в багатьох союзних республіках як така, що підважувала в народній освіті 
конституційний статус титульної нації – так у СРСР називали корінні народи 
союзних республік, статус яких підтверджено назвою (ніби винесено на титул). 
Утім, далі «титулу» привілеї цих корінних народів ні в чому не виявлялися. На-
томість привілейоване становище російської мови в національних республіках 
ні для кого не було секретом. Не була винятком і Україна, де статус української 
мови, особливо в містах південних і східних областей, був принижений. Усі ро-
зуміли, що батьки, аби полегшити дітям навчання, обиратимуть у школах вели-
ких міст тільки російську мову. Русифікація освіти, що відбувалася знизу, від 
батьків, була особливо загрозливою.

22 грудня 1958 р. в газеті «Правда» з’явилася стаття М. Бажана і М. Риль-
ського «В ім’я людини». Добре відомі в Радянському Союзі українські письмен-
ники виступили проти положення про запровадження фактичної факультатив-
ності у викладанні рідної мови в Україні. Відбулися партійні збори київських 
письменників, присвячені обговоренню тез ЦК КПРС. В одностайно прийнятій 
резолюції було заявлено, що не можна віддавати на волю батьків розв’язання 
питання, яку мову обов’язково вивчатимуть їхні діти.

Верховна Рада УРСР ухвалила закон про освіту у квітні 1959 р. Проблему 
вивчення рідної мови в школі під час ухвалення закону не обговорювали. Дані 
про співвідношення українських і російських шкіл у регіонах республіки ста-
ли такою самою державною таємницею, як статистика про виробництво тан-
ків і ракет на українських підприємствах. За 1959–1966 рр. кількість шкіл з 
російсь кою мовою викладання збільшилася майже на 500, а кількість україн-
ських шкіл скоротилася більш як на 2 тис. В Одесі, Донецьку, Харкові та інших 
великих містах Сходу і Півдня лишилося по кілька невеликих за чисельністю 
українських шкіл.

Розпочалася політехнізація освіти. Від 1955 р. у школах запроваджено ви-
кладання теоретичних та практичних знань із найпоширеніших у промислово-
сті та в сільському господарстві професій. Школи обирали професії залежно від 
місця розташування і наявних технологічних можливостей. Часто вони уклада-
ли договори з підприємствами й організовували на них учнівські ділянки та 
цехи. Так само часто в школах влаштовували майстерні.

Новий закон про народну освіту передбачав запро вадження з 1960/1961 на-
вчального року в місті й на селі восьмирічної освіти. У середній школі термін 
навчання збільшувався до 11 років.
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Зустріч у МТС 
Текст до карикатури: 
«У Ново-Ге оргіїв сько му 
училищі механі зації сіль-
ського господарства (Кі-
ро во град ська область) не-
має ні тракторів для прак-
тичних занять, ні під-
ручників по трактору 
“ХТЗ-7”. 
– Дозвольте з вами по-
знайомитись, товаришу 
трактор. Я так багато хо-
рошого чув про вас в 
училищі!»

«Кілька років точаться дискусії про перевантаження 
учнів середніх шкіл, а віз і нині там. 
К і н ь: Та я вам що – учень серед ньої школи? Їй-богу, я стільки не потягну!»

 Які явища в розвитку тогочасної освіти засвідчені на карикатурах журналу «Пе-
рець»?  Висловте міркування щодо першої карикатури. Чому проблема переванта-
ження учнів актуальна й сьогодні? Як на другій карикатурі викрито демагогічний ха-
рактер гасла про «зв’язок школи з життям»? Що, на вашу думку, перешкоджало 
втілити його в життя?

3. Література
Українські літератори десятиліттями були скуті канонами соціалістичного 

реалізму, що визначали не тільки зміст їхньої творчості, а й форму зображення 
дійсності. Тому вони висловили підтримку викладеній езоповою мовою статті 
Олександра Довженка «Мистецтво живопису і сучасність». Її надрукувала у 
червні 1955 р. московська «Литературная газета». Закликаючи «розширювати 
творчі межі соціалістичного реалізму», український письменник і кінорежисер 
подавав сигнал до вільного творчого пошуку. Власним прикладом він показу-
вав, що пошук може бути плідним і натхненним.

Творча інтелігенція скористалася послабленням ідеологічного пресингу дез-
орієнтованого XX з’їздом КПРС партійного апарату. Реалізуючи давні задуми, 
В. Сосюра написав щиру автобіографічну повість «Третя рота», поеми «Розстрі-
ляне безсмертя» і «Мазепа». Щоправда, опублікувати їх не вдалося. Нові грані 

давно визнаного таланту виявили 
інші митці поетичного  слова: М. Ба-
жан, М. Рильський, П. Тичина. 
Плідно працював М. Стельмах, з-під 
пера якого вийшли романи «Кров 

М. Рильський, народна поетеса з 
 Буковини П. Амбросій та народний ху-
дожник СРСР В. Касіян. Чернівці. 
1957 р.



Розділ IІ. УКРАЇНА В УМОВАХ ДЕСТАЛІНІЗАЦІЇ (1956–1964)98

людська – не водиця», «Хліб і сіль». Роман О. Гончара «Тронка» захопив бага-
тьох читачів. Г. Тютюнник назавжди вписав своє ім’я в українську літературу 
романом «Вир». Л. Первомайський виступив зі збіркою новел «Материн солод-
кий хліб» і романом «Дикий мед».

У літературу ввійшла обдарована молодь: М. Вінграновський, Є. Гуцало, 
І. Драч, Р. Іваничук, І. Калинець, Л. Костенко, Р. Лубківський, Д. Павличко, 
В. Симоненко, В. Стус, В. Шевчук та ін. Це були представники покоління шіст-
десятників. 

У Ржищеві на Київщині в 1930 р. народилася Ліна Костенко. Три перші 
збірки поезій «Проміння землі» (1958), «Вітрила» (1959) і «Мандрівки сер-
ця» (1961) засвідчили надзвичайно яскравий талант молодої мисткині, здат-
ність філософськи осмислювати дійсність та викладати оригінальні думки в до-
сконалій поетичній формі. Глибокий і колоритний 
світ художнього слова поетеси став подією в літе-
ратурному житті України. Однак охоронці ідеоло-
гічної чистоти літератури перестали її друкувати 
ще до кінця «відлиги». Проте поетеса не відступи-
ла й кроку від своїх моральних та естетичних 
принципів, а писала «в шухляду». Упродовж років 
замовчування на папір лягли найвидатніші її тво-
ри – численні поезії та романи у віршах «Маруся 
Чурай» і «Берестечко». 

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Василь Симоненко (1935–1963) 
Серед молодих поетів привертав увагу самобутністю 
обдаровання. У 1957 р. він закінчив факультет журна-
лістики Київського уні верситету. Ще під час навчання 
виявив хист до високої громадянської поезії. Провідна 
ідея творчості поета – любов до Батьківщини. Щирість 
і безкомпро місність його першої поетичної збірки 
«Тиша і грім» (1962), глибина посмертно виданих пое-
зій («Земне тяжіння», 1964) і сповідальність фрагмен-
тів щоденника справили величезний вплив на поколін-
ня шістдесятих.

Молоді літератори 
(справа наліво): Є. Свер-
стюк, Л. Костенко, І. Світ-
личний, І. Драч, І. Дзюба, 
М. Вінграновський у Спіл-
ці письменників України. 
Середина 1960-х рр.

Ліна Костенко
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Творча молодь завдавала великого клопоту режиму. У квітні 1963 р. в Києві 
відбулася нарада активу творчої інтелігенції та ідеологічних працівників дер-
жавної партії. Ідеологи докоряли М. Вінграновському, І. Дзюбі, І. Драчеві, що 

їхні твори використовують «українські буржу-
азно-націоналістичні контрреволюціонери за 
кордоном». І. Драча, Л. Костенко та інших пое-
тів звинувачували у «формалістичних викру-
тасах». У пресі розгорнулося цькування тих, 
на кого вказали компартійні бонзи. Найбільше 
дісталося Іванові Драчеві за вірш «Ода чесно-
му боягузові». Цей саркастичний вірш викли-
кав особливу лють письменників старшого по-
коління.

У часи «відлиги» в українську культуру 
повернулися імена багатьох письменників, які були репресовані або навмисно 
викреслені з пам’яті людей сталінським режимом. Створені у 1956 р. за участю 
письменників комісії з упорядкування посмертної спадщини виявили і опублі-
кували твори О. Досвітнього, М. Ірчана, Г. Косинки, М. Куліша, О. Фальків-
ського, В. Чумака та ін.

До активного літературного життя долучилися письменники, яким пощасти-
ло вижити в ГУЛАГу: Б. Антоненко-Давидович, З. Тулуб та ін. Їхні твори 1920–
1940-х рр., так само як твори тих, хто був розстріляний або загинув у таборах, 
були перевидані й викликали непідробний інтерес у нового покоління україн-
ців. Особливо популярними стали п’єси І. Микитенка.

Обміняйтеся запитаннями про розвиток літератури в 1950–1960-х рр. На під-
ставі тексту підручника сформулюйте тези, які характеризують літературний 
процес доби.

4. Мистецтво 

Лібералізація політичного життя вплинула на всі види мистецтва. Компар-
тійна верхівка змушена була визнати несправедливими звинувачення деяких 
композиторів і авторів лібрето в політичних помилках, зроблені за часів «жда-
новщини». 28 травня 1958 р. вийшла постанова ЦК КПРС, що знімала тенден-
ційні звинувачення з опери В. Мураделі «Велика дружба» та з опер українських 
композиторів К. Данькевича «Богдан Хмельницький» і Г. Жуковського «Від 
щирого серця». У постанові зазначалося, що недоліки, які мали місце, не були 
«великими ідейними хибами» і не заслуговували на надто суворе засудження. 
Переглянув несправедливі оцінки творчості деяких композиторів і ЦК Компар-
тії України. Водночас у його постанові вказано на потребу й надалі «боротися 
проти удаваного “новаторства”, зараженого впливом реакційного буржуазного 
мистецтва».

Видатними композиторами другої половини 1950-х – першої половини 
1960-х рр. були К. Данькевич, С. Людкевич, Г. Майборода, П. Майборода, 
Ю. Мейтус, Л. Ревуцький, А. Штогаренко. У жанрі оперети досягли успіхів 
А. Кос-Анатольський, О. Сандлер, Я. Цегляр та ін. Здобула популярність твор-
чість композиторів-пісенників О. Білаша, А. Філіпенка, І. Шамо.

Іван Драч
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Кількість театрів в Україні у 1950-х рр. трималася на рівні восьми десятків, 
а в середині 1960-х скоротилася до шістдесяти. Майже половина міст обласного 
підпорядкування не мала постійної театральної трупи. Театральне мистецтво 
залишалося елітарним, хоча кількість відвідувачів вистав постійно зростала. 
 Театральна мережа скорочувалася, натомість з’являлися малі пересувні трупи, 
а отже, це майже не позначалося на показниках відвідування. У театрах працю-
вала плеяда майстрів високого класу: А. Бучма, В. Добровольський, М. Кру-
шельницький, М. Романов, Н. Ужвій, К. Хохлов, Ю. Шумський, Г. Юра.

Образотворче мистецтво розвивалося завдяки праці таких прославлених 
майстрів, як М. Божій, М. Дерегус, В. Касіян, К. Трохименко, О. Шовкуненко, 
Т. Яблонська. 

Молоді митці, що шукали свої шляхи, часто нара жалися на нерозуміння з 
боку чиновників, які ретельно стежили, щоб творча інтелігенція не відходила 
від уста лених канонів. Особливо ревно переслідували авангардистське мисте-
цтво. Твори, що прославляли визвольну боротьбу українського народу, чинов-
никам здавалися особливо небезпечними. У цьому сенсі характерною є доля ві-
тража для вестибюля Київського університету.

Д
О

КУ

М ЕНТ

6
Зі спогадів М. Коцюбинської: «...Інший епізод, пов’язаний з Аллою Гор-
ською, стосується знищення вітража, співавтором якого вона була. Ві-
траж було створено у вестибюлі Київського університету, на ньому зобра-

жено Шевченка, який підтримував своїм плечем жінку (символ України). На 
вітражі слова: “Чи буде суд, чи буде кара...”. Вийшло так, що я була єдиною осо-
бою, яка бачила цей вітраж в усій красі відразу ж після його завершення. А було 
це так. Я жила недалеко від університету. Десь опівночі телефонний дзвінок від 
чоловіка Алли Горської Віктора Зарецького: “Ми закінчили вітраж, приходь, 
подивишся”. Я побігла серед ночі. Отак я й побачила цей вітраж – закінченим і 
підсвіченим. Він справив на мене велике враження. Ми попрощалися, домовля-
ючись про зустріч наступного дня о четвертій годині на урочистому відкритті. 
Наступного дня я прийшла на четверту годину в університет, але вітража вже не 

Робота Алли Горської, Віктора Зарецького та Володимира Смирнова – ескіз мозаї-
ки «Стяг перемоги» 
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Алла Горська. 
Портрет В. Симонен-
ка. 1964 р.

було. З огляду на те, що складалося таке враження, на-
чебто Шевченко сидить за ґратами (техніка вітража ви-
магала, аби спеціальна конструкція підтримувала всі 
складові елементи), ректор університету Швець розбив 
його власноручно. Усі мої друзі були приголомшені: 
Люда Семикіна плакала, Віктор Зарецький і Панас Зали-
ваха стояли бліді, а Алла оніміла. За весь день вона не 
вимовила й слова».

Як ви думаєте, що відчувала Алла Горська у своєму 
«онімілому мовчанні»? Чому свідчення М. Коцюбин-
ської є важливим історичним джерелом?

Якщо театр був мистецтвом елітарним, то кінотеатри 
відвідували всі. Аудиторія кіноглядачів у 1958 р. стано-
вила 656 млн, тобто була в 50 разів більшою за театраль-
ну. Півтора-два десятки нових фільмів щороку – такою 
була сумарна продукція трьох кіностудій у Києві, Одесі 
та Ялті. Фільми за поодинокими винятками знімали ро-
сійською мовою. Показовою у зв’язку з радянською мов-
ною політикою є історія кінокомедії «За двома зайця-
ми». Ця екранізація водевіля класика української 
літератури Михайла Старицького, створеного на основі 
п’єси І. Нечуя-Левицького «На Кожум’я ках», вийшла на 
екрани 1961 р. Стрічку було знято українською мовою, 

проте переозвучено російською: саме російською, із суржиком у вустах головно-
го героя Свирида Голохвостого, фільм випустили у всесоюзний прокат. Що ж 
до української версії популярної кінокомедії, то вона зникла і майже півстоліття 
вважалася втраченою. Випадково її виявили в Маріуполі аж 2013-го. Плідно 
працювали також Київська студія науково-документальних фільмів і Україн-
ська студія хронікально-документальних фільмів.

А. Горська, О. Залива-
ха, Г. Зубченко, Л. Семи-
кіна, Г. Севрук. Вітраж 
«Шев ченко. Мати» для 
вестибюля червоного 
корпусу Київського 
державного університету 
ім. Т. Шевченка 
(за ескізом). 1964 р.
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ÏÅÐÅÂ³ÐÒÅ, ×ÎÃÎ ÍÀÂ×ÈËÈÑß
1. Укажіть прізвища українських діячів, дотичних до розвитку вказаних сфер куль-

турного життя та науки.

Література Наука Образотворче 
мистецтво

Музичне та театральне 
мистецтво

 М. Рильський, А. Горська, С. Корольов, Б. Патон, В. Шевчук, В. Касіян, В. Глушков, 
М. Амосов, П. Майборода, М. Янгель, Л. Костенко, А. Кос-Анатольський, М. Дере-
гус, Г. Майборода, В. Симоненко, І. Драч, К. Данькевич, С. Людкевич, Т. Яблонська, 
М. Вінграновський. 

2. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів залежно від їхньої ролі в нау-
кових та культурних подіях доби «відлиги»: С. Корольов, Б. Патон, В. Глушков, 
М. Амосов, М. Янгель, В. Симоненко, Л. Костенко, І. Драч.

3. Складіть речення про події та явища доби «відлиги», використавши поняття і тер-
міни: зросійщення освіти, політехнізація народної освіти. 

4. До положень, що характеризують розвиток культури, освіти, науки за часів «від-
лиги», доберіть конкретні факти.

  Наукові здобутки здебільшого впливали на розвиток технічного рівня галузей 
ВПК.  Збереження суворого ідеологічного контролю за культурним процесом при 
відмові від надто жорстких форм нагляду за діячами культури.  Посиленню руси-
фікації сприяла норма нового закону про освіту про те, що батьки самі можуть оби-
рати, якою мовою повинні навчатися їхні діти. 

5. Прокоментуйте події (або явища), про які йдеться у фрагментах джерел. 

«...Вітраж дає грубо спотворений, архаїзований в дусі середньовічної ікони, образ 
Т. Г. Шевченка, який нічого спільного не має з образом великого революціонера-демокра-
та, якого гаряче любить український народ і народи всього світу. У такому ж іконописному 
дусі витриманий в ескізі образ Катерини, який є нічим іншим, як стилізованим зображен-
ням богоматері... В образах вітража немає й найменшої спроби показати Шевченка радян-
ського світогляду. Образи, що створені художниками, навмисно повертають у далеке ми-
нуле. В результаті всього цього художники створили твір, глибоко чужий принципам 
соціалістичного реалізму...» (з рішення бюро Спілки художників України, 1964)

«Наша юність і молодість, наше тодішнє молоде життя мало подвійну сутність: одну офі-
ційну, казенну, для вчителів та оцінок в школі, а другу – поза школою, там, де було життя 
справжнє, життя реальне. Коли ця подвійність була усвідомлена, стався бунт: піднялася 
наша справжня сутність і відкинула оту офіційну, фальшиву. З цього бунту й почалося шіст-
десятництво» (М. Вінграновський). 

6. Поміркуйте, що дає підстави для пропонованого висновку. Наведіть кілька аргу-
ментів на підтвердження або спростування викладеної думки.

«Духовне життя в період “хрущовської відлиги” характеризується взаємодією різних тен-
денцій, непослідовністю, половинчастістю і суперечливістю реформ: демократичні прори-
ви в окремих сферах культури фактично блокувалися збереженням позицій сталінізму на 
інших. З одного боку, це невдалі спроби реформування освіти, русифікація, адміністратив-
не утвердження атеїзму, а з іншого – певне ослаблення тиску системи на культуру, розши-
рення меж для творчої та наукової самореалізації, поява перших паростків громадського 
пробудження і національного відродження; вихід на літературні та суспільні обрії творчої 
молоді» (О. Бойко).
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Суспільно-політичне життя. 
Міжнародне становище

Після правління М. Хрущова СРСР на два десятиріччя потрапив у смугу 
 безчасся, згодом названу публіцистами «застоєм». Переконавшись, що ре-

форми становлять загрозу диктатурі, керівництво СРСР відмовилося від них. 
Компартійно-радянське керівництво на чолі з новим генеральним секретарем 
ЦК КПРС Л. Брежнєвим обрало жорстку лі-
нію у воєнно-політичному протистоянні захід-
ним демократіям і рішуче придушувало націо-
нально-визвольний рух у країнах Східної 
Європи. Радянський Союз був змушений ви-
трачати на гонку озброєнь і допомогу залеж-
ним від нього режимам величезні матеріальні 
ресурси. Економічний тягар, що його наклада-
ло виконання функцій наддержави, ставав де-
далі важчим. Кризові явища, ознаки яких 
з’явилися ще в сталінські часи, переросли в 
системну кризу радянського ладу. 

Образний термін «застій» досить точно 
 відображає основну рису доби Л. Брежнєва. 
Здавалося, час зупинився. Одна за одною ми-
нали п’ятирічки, не лишаючи по собі й згадки. 
Утім, попри начебто спокійне й розмірене су-
спільне життя, внутрішні руйнівні процеси 
 набирали обертів, невідворотно наближаючи 
радянський лад до катастрофи. Нагромаджу-
валися передумови подій, унаслідок яких цей 

УКРАЇНА В ПЕРІОД
СИСТЕМНОЇ КРИЗИ

РАДЯНСЬКОГО ЛАДУ (1965–1984)

Р о з д і л  І І I

§ 12

Період «застою» – назва пе-
редостаннього періоду в іс-
нуванні радянської еконо-
мічної та політичної системи 
(від середини 1960-х до сере-
дини 1980-х рр.). Для періо-
ду «застою» характерне зни-
ження основних економіч-
них показників, що призвело 
до втрати економічних пози-
цій СРСР на міжнародній 
арені та загострення соціаль-
но-економічних проб лем у 
державі (уповільнення тем-
пів зростання реальних дохо-
дів населення; зниження 
 рівня охорони здоров’я; заго-
стрення екологічних про-
блем). 

ÑËÎÂÍÈÊ

1963 р. Обрання 
П. Шелеста першим 
секретарем ЦК 
Компартії України

1975 р. Підписання керівниками країн 
Європи й Північної Америки в Гельсінкі 
Заключного акта Конференції з безпеки 
та співробітництва в Європі

1964 р. Обрання Л. Брежнєва 
першим секретарем ЦК КПРС (від 
1966 р. – генеральний секретар)

1972 р. Обрання 
В. Щербицького першим 
секретарем ЦК КПУ

1970 1965 1980 

Грудень 1979 р. 
Інтервенція радян ських 
військ до Афганістану

1977 р. Ухвалення 
Конституції СРСР, 
1978 р. – Конституції УРСР

1975 
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лад швидко зник разом із наддержавою та державною партією, залишивши су-
спільству в спадщину важко розв’язувані проблеми в усіх галузях.

1. Кадрові зміни в керівництві СРСР та УРСР 

Роздивіться ка-
рикатури, опу-
бліковані в за-

кордонних виданнях. 
Зважаючи на особи сті 
якості М. Хрущова, ви-
словіть припущення, як 
події та явища, що їх 
 висміяв карикатурист, 
сприяли усуненню ке-
рівника СРСР від влади. 

У жовтні  1964 р. М. Хрущова, який на той час утратив не лише авторитет у 
суспільстві, а й довіру партійно-радянського керівництва, з ініціативи групи 
змовників усунули від влади.

Першим секретарем ЦК КПРС став Леонід Брежнєв. 

ÎÑÎÁÈÑÒ³ÑÒÜ

Леонід Брежнєв (1906–1982) 
Народився у Дніпродзержинську (нині Кам’янське) в робітни-
чій сім’ї. За сприяння М. Хрущова у післявоєнний період уві-
йшов до номенклатури ЦК ВКП(б) і посів посаду першого се-
кретаря спочатку Запорізького, а потім – Дніпропетровського 
обкомів партії. Після ХІХ з’їзду КПРС обіймав у центральному 
партійному апараті ключові посади. З 1964 р. перший секретар, 
а з 1966-го – генеральний секретар ЦК КПРС; одночасно у 

1960–1964 рр. та з 1977 р. – голова Президії Верховної Ради СРСР.
У другій половині свого тривалого правління він мав серйозні проблеми зі здоров’ям. 
Номенклатура підтримувала та заохочувала примхи генерального секретаря ЦК 
КПРС, особливо його пристрасть до нагород і почестей. Генерал-майор у 1945 р., він 
став генералом армії в 1975 р. і маршалом Радянського Союзу в 1976 р. Генеральний 
секретар ЦК нагороджений чотирма золотими зірками Героя Радянського Союзу і зо-
лотою зіркою Героя соціалістичної праці, а також безліччю орденів і медалей.

Ще за Хрущова у липні 1963 р. першим секретарем ЦК Компартії України 
став Петро Шелест. Він був переконаним і послідовним прибічником компар-
тійної диктатури, що тримала республіку в залізних обіймах, проте не підтриму-
вав курс на русифікацію України, який з повоєнних часів здійснював центр. 
Шелест відіграв провідну роль в усуненні від влади М. Хрущова, тож у стосун-
ках з Л. Брежнєвим поводився досить незалежно. Ставши у листопаді 1964 р. 
членом Президії ЦК КПРС, він негайно взявся за відродження національної 
освіти й знешкодження наслідків реформи Хрущова. 
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З його ініціативи у 1965 р. затвер-
джено нові правила вступу до вишів, за 
якими знання української мови надава-
ло абітурієнтам перевагу. У вищих на-
вчальних закладах українською почали 
викладати соціогуманітарні дисципліни. Підручники, наукові журнали й літера-
тура, зокрема з точних наук, друкувалися українською мовою.

Зросла кількість українських передач на республікан-
ському радіо і телебаченні. П. Шелест наполегливо україні-
зував управлінський апарат і діловодство. 

Брежнєв не вступав у відкритий конфлікт із Шелестом, 
але готував йому заміну. У березні 1972 р. П. Шелеста під-
дали критиці на політбюро ЦК КПРС за «недоліки у справі 
інтернаціонального виховання трудящих і примиренське 
ставлення до проявів націоналізму». Однак він був звільне-
ний від обов’язків першого секретаря ЦК КПУ у зв’язку з 
призначенням на іншу відповідальну посаду – заступника 
голови Ради Міністрів СРСР. Першим секретарем ЦК 
КПУ у травні 1972 р. став Володимир Щербицький.

Позбавлення П. Шелеста статусу члена політбюро ЦК 
КПРС зробило його відкритим для критики. На доручення 
М. Суслова в АН УРСР підготували розгромну рецензію 
на його книжку «Україно наша Радянська», у якій автора 
звинувачували в націоналізмі. Журнал «Комуніст Украї-
ни» опублікував її без підписів як редакційну статтю. Кам-
панія боротьби з націоналізмом і національною обмеже-
ністю здійснювалася під керівництвом нового секретаря 
ЦК КПУ з питань ідеології – В. Маланчука. Останній роз-
почав тривалу чистку республіканських установ від керів-
ників, звинувачуваних у націоналізмі.

Прочитайте фрагмент історичного джерела. Схарактеризуйте ставлення пер-
шого секретаря ЦК КПУ за його виступом на політбюро до «українського пи-
тання». Спрогнозуйте, які наслідки могло мати оприлюднення таких оцінок. 

Як це свідчить про національно-мовну політику в СРСР?

Д
О

КУ

М ЕНТ

1
З виступу В. Щербицького на засіданні політбюро ЦК КПУ 19 червня 1972 р.: «Побачили 
світ низка порочних книг, фільмів, спектаклів... Не припиняли щорічних маніфестацій 
біля пам’ятника Шевченку. Хор “Гомін” виконував націоналістичні обряди (колядки). 

Спостерігається прагнення ревізії минулого, вихваляння давнини, гербів, прагнення підви-
щити авторитет гетьманів, пристосовуючись до інтересів націоналізму. Спроби реабілітувати 
Мазепу, а Б. Хмельницького виставити зрадником, переглянути роль Петлюри, Центральної 
Ради, переоцінити роль Скрипника, Артема, протиставляючи їх. Створюється етнографічний 

XXIV з’їзд КПРС. На передньому плані 
(зліва направо): Л. Брежнєв, П. Шелест. 
Москва, 1971 р.

Петро Шелест

Володимир 
Щербицький
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музей-село Запорозька Січ... Багатьох необґрунтовано реабілітовано (Левинський, Хвильо-
вий, Скрипник, Шумський, Антоненко-Давидович, Винниченко та ін.)... Насильницьке впрова-
дження української мови (видання Пушкіна українською мовою). Трансляція футболу україн-
ською мовою по 1-й програмі. У Севастополі на пляжі все українською мовою оголошують. 
Становище з російською мовою погіршується».

2. Зміни в системі влади

Система влади в СРСР нагадувала піраміду, на вершині якої перебували ке-
рівники партії й держави. Сотні тисяч працівників партійних і радянських орга-
нів, спираючись на профспілки, комсомол та інші організації, забезпечували 
беззастережне виконання настанов керівників партії. Водночас нижчі управлін-
ські ланки суворо підпорядковувалися вищим. Партійні органи союзних респу-
блік формально будувалися як самостійні, хоча реально підпорядковувалися 
центру.

Вершиною влади формально був партійний з’їзд або (в перервах між з’їзда-
ми) ЦК КПРС, а фактично – політбюро ЦК. Нечисленні члени політбюро ЦК 
становили компартійно-радянську олігархію. Вона тримала в руках централь-
ний комітет, а через нього – державне управління загалом. Перелік кадрових 
призначень, які підлягали затвердженню партійним комітетом будь-якого рів-
ня, називався номенклатурою посад. Сукупність управлінців, призначуваних на 
керівні посади, теж стала називатися номенклатурою.

Комуністична диктатура в добу «застою» зазнала істотних змін: поступово 
стерлися відмінності між олігархією (носіями влади) і номенклатурою (тран-
сляторами цієї влади у відомствах і на периферії).

Відбувся певний перерозподіл влади між центром і периферією. Компартій-
но-радянська олігархія змушена була поступитися частиною своїх повнова-
жень на користь місцевого керівництва. Генеральний секретар ЦК КПРС те-
пер менше залежав від найвищого неформального центру влади – політбюро, 
більшою мірою спираючись на підтримку периферійних функціонерів – чле-
нів ЦК. 

Однак Л. Брежнєв зміцнював особисту владу не тільки за допомогою апарат-
них комбінацій. Йому вдалося згуртувати навколо себе вищих функціонерів у 
центрі й на периферії під гаслом утвердження політичної стабільності. Правила 
гри, запропоновані розважливим і толерантним генсеком, цілком влаштовували 
керівну номенклатуру. Після сталінського терору і хрущовської сваволі вона 
вперше почувалася безпечно. Зациклена на збереженні власних привілеїв, но-
менклатура нехтувала реальними проблемами в господарському й суспільному 
житті. Апаратники на чолі з Л. Брежнєвим удавали, що в суспільстві немає жод-
них серйозних проблем. Наслідком такої політики, в основі якої корінилися 
особисті інтереси можновладців, була відмова від реформ. 

Наприкінці правління Л. Брежнєва у складі політбюро ЦК перебували лише 
дві особи у віці до 60 років і три – до 70 років. Переважну більшість членів ви-
щого партійного керівництва становили люди похилого віку. Правління олігар-
хів, очолюване координатором колективного керівництва Л. Брежнєвим, пере-
творилося на геронтократію. 
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3. Конституція СРСР 1977 р. Конституція УРСР 1978 р. 
60-ту річницю приходу більшовиків до влади ідеологи ЦК КПРС вирішили 

відзначити ухваленням нової Конституції. На XXV з’їзді КПРС у березні 
1976 р. Л. Брежнєв оголосив, що питання про «конституцію розвиненого соціа-
лізму» цілком назріло. Було створено Конституційну комісію, яка розробила й 
у червні 1977 р. опублікувала проект Основного закону. Після цього події роз-
горталися за сценарієм, розробленим під час ухвалення сталінської Конституції 
1936 р. Організовуючи ритуал «всенародного обговорення», компартійний апа-
рат поставив своєрідний рекорд, гідний Книги рекордів Гіннеса. В Україні в об-
говоренні проекту взяло участь майже 35 млн осіб. У жовтні 1977 р. позачергова 
сесія Верховної Ради СРСР урочисто прийняла нову Конституцію.

Конституція СРСР 1977 р. принципово не відрізнялася від Основного зако-
ну 1936 р. У ній збереглося декларативне положення про можливість виходу 
кожної союзної республіки зі складу багатона-
ціональної держави. Роль КПРС у житті ра-
дянського суспільства характеризувалася до-
кладніше, ніж у попередній Конституції, але 
так само в публіцистичних зворотах, а не мо-
вою правових формул. Стаття 6-та проголо-
шувала: «Керівною і спрямовуючою силою су-
спільства, ядром його політичної системи, 
державних і громадських організацій є Комуніс-
тична партія Радянського Союзу». Ці слова не 
розкривали механізмів диктатури державної 
партії, проте закріплювали монополію КПРС 
на політичну владу.

Услід за Конституцією СРСР почалася робота над новою Конституцією 
УРСР. Її проект винесли на обговорення в березні 1978 р. Воно відбувалося за 
скороченим сценарієм, але йому також надали «всенародного характеру»: парт-
апаратники провели 280 тис. зборів, у яких узяли участь 32 млн осіб. Конститу-
цію УРСР ухвалили у квітні 1978 р. на позачерговій сесії Верховної Ради 
УРСР. У її тексті відтворювалися основні положення Конституції 1937 р.

4. Міжнародне становище
Щоб зберегти контроль над країнами Організації Варшавського договору, 

компартійно-радянська олігархія штучно підтримувала в них вищий, ніж у рес-
публіках СРСР, добробут населення. Радянізація економіки країн Східної Єв-
ропи не була доведена до кінця з політичних причин. У них залишилися деякі 
елементи ринкових відносин, що робило економіку не такою жорсткою. Проте 
ці країни чимдалі більше відставали за життєвим рівнем від своїх сусідів на За-
ході. Політичне становище особливо загострювалося в Чехословаччині й Поль-
щі. Статус обмеженого суверенітету не влаштовував навіть панівні кола цих 
країн. Ініціатором реформ у Чехословаччині виступила сама комуністична пар-
тія. На початку 1968 р. її очолив молодий і енергійний А. Дубчек. Через кілька 
місяців після приходу до влади він розпочав ринкові реформи й лібералізував 
порядки в партії. «Празька весна» загрожувала розкласти зсередини встанов-
лений у Центрально-Східній Європі тоталітарний устрій. Стривожилося й ком-
партійно-радянське керівництво в Москві та Києві. У серпні 1968 р. армії п’яти 

Під розвиненим соціалізмом 
розуміли смугу розвит ку 
тривалістю в кілька десяти-
літь між побудованим у 
1930-ті рр. соціалізмом і пов-
ним комунізмом, коли всі 
матеріальні й культурні бла-
га розподілялися б між гро-
мадянами за потребами.

ÇÀÓÂÀÆÒÅ
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країн Організації Варшавського дого-
вору окупували Чехословаччину. 
А. Дубчека усунули від влади. Новий 
вождь КПЧ Г. Гусак розпочав чистку 
партії від реформаторів.

На початку 1970-х рр. СРСР і 
США досягли воєнно-стратегічного 
паритету. Розуміючи, що в майбутній 
ядерній війні переможців не буде, ке-
рівники двох наддержав почали пере-
говорний процес. У 1972 р. відбувся 
 візит американського президента 
Р. Ніксона до Москви. Під час нього 
була укладена угода про граничну кіль-
кість міжконтинентальних ракет і ра-
кет на озброєнні підводних човнів. 
У 1973 р. візит-відповідь у Вашингтон 
зробив Л. Брежнєв. Між обома візита-
ми СРСР і США уклали понад два де-
сятки різноманітних угод у різних сфе-
рах: щодо спільної космічної програми, 
екологічної співпраці, використання 
ядерної енергії в мирних цілях і т. ін.

Вершиною політики «розрядки» 
стало підписання в 1975 р. керівника-
ми країн Європи та Північної Америки 
в Гельсінкі Заключного акта Конфе-
ренції з безпеки та співробітництва в 
Європі. Гельсінські угоди мали велике 
значення для керівників СРСР. Тери-
торіальний поділ Європи, який утвер-

дився під час Другої світової війни й був вигідний передусім Радянському Сою-
зу, ці угоди легітимізували. Було визнано радянізацію країн Східної Європи. 
Компартійно-радянська олігархія сподівалася, що таке визнання забезпечить їй 
довічний контроль над Центрально-Східною Європою. Введення до Заключно-
го акта статей про захист прав людини, свободу інформації та пересування вона 
розцінювала як суто декларативний захід. 

Політику «розрядки» припинила радянська інтервенція до Афганістану. 
У 1978 р. в Афганістані відбувся військовий переворот. Заколотники оголосили 
про початок національно-демократичної революції, яка переросла в громадян-
ську війну. На «неодноразове прохання уряду дружнього Афганістану» в кінці 
грудня 1979 р. СРСР увів до країни так званий обмежений контингент радян-
ських військ. Його уведення на територію Афганістану відбулося на підставі 
 рішення кількох провідних членів політбюро ЦК КПРС, без формального ухва-
лення ВР СРСР. Моджахеди (партизани) розпочали війну з радянськими вій-
ськовими. Спочатку дії контингенту були успішними, але в конфлікт втрутили-
ся арабські країни та США. Моджахеди отримали сучасну зброю, і війна набула 
затяжного характеру. Через війну, яка тривала до лютого 1989 р., пройшли 

Радянські танки на вулицях Праги. 
1968 р.

Генеральний секретар ЦК КПРС 
Л. Брежнєв і президент США Р. Ніксон 
з американськими астронавтами
























